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«P»

Α
ρκετοί αναλυτές πιστεύουν ότι η επικράτηση του
Τραμπ θα αποκαταστήσει τις ισορροπίες στην αμε-
ρικανική οικονομία, καθώς ο επικεφαλής των Ρε-

πουμπλικάνων έχει ανακοινώσει ότι σχεδιάζει το συμμά-
ζεμα των κρατικών δαπανών τουλάχιστον σε ποσοστό 30%
με παράλληλη μείωση των φόρων. Δεν θα πρέπει να μας
διαφεύγει ότι μια γενναία περικοπή δαπανών ισοδυναμεί
με «παραίτηση» των ΗΠΑ από τις κρίσιμες περιοχές του
πλανήτη, όπου παίζεται το μεγάλο στοίχημα για τη Δύση,
δηλαδή σε Ουκρανία και Μέση Ανατολή. Παράλληλα
ακούγεται και γράφεται ότι πιθανή εκλογή του Τραμπ θα
οδηγήσει και σε μια παγκόσμια αναστάτωση, την ώρα που
ο ίδιος δηλώνει ότι θα λύσει σε... μια μέρα την πολεμική
σύγκρουση Ρωσίας - Ουκρανίας. Αυτό μεταφράζεται ως
απόφαση του Ντόναλντ Τραμπ να σταματήσει τη στρατιωτι-

κή βοήθεια προς τους Ουκρανούς. Και κάπου εδώ μπαίνει
στην εξίσωση ο Βλαντίμιρ Πούτιν.

Ο Τραμπ και ο πρόεδρος της Ρωσίας είχαν αποδείξει κατά
το παρελθόν ότι διαθέτουν έναν κοινό κώδικα επικοινωνίας
και σκέψης, οπότε, αν οι ΗΠΑ διακόψουν τη στρατιωτική
βοήθεια προς τον Ζελένσκι, τότε αυτό σημαίνει ότι η Μόσχα
θα έχει κερδίσει τον πόλεμο. Επιπλέον, ο Τραμπ είναι ορκι-
σμένος εχθρός του Ιράν και της Κίνας. Θα μπορούσε να δώ-
σει το πράσινο φως στον Νετανιάχου να ισοπεδώσει το Ιράν,
αλλά και οι Ιρανοί δεν πρόκειται να καθίσουν με τα χέρια...
σταυρωμένα. Αν συμβεί κάτι τέτοιο, τότε ο Τραμπ θα προτι-
μήσει να ενισχύσει το Ισραήλ ώστε να επικρατήσει στο μέ-
τωπο της Μέσης Ανατολής, αφήνοντας την Ουκρανία αλλά
και την Ευρώπη στη... μοίρα τους. Αν η Ευρώπη βγει χαμένη
από τη σύγκρουση Ουκρανίας - Ρωσίας και ταυτόχρονα τα

προϊόντα της στην αμερικανική αγορά καταστούν πιο ακρι-
βά λόγω δασμών, τότε το πρόβλημα θα είναι τεράστιο. Και
μάλιστα σε μια περίοδο που η Γερμανία βρίσκεται σε ζώνη
οικονομικής στασιμότητας…

Και ύστερα είναι και το ΝΑΤΟ, όπου ο Τραμπ αναμένεται
να απαιτήσει από τις ευρωπαϊκές χώρες να αυξήσουν δρα-
στικά τις δαπάνες τους για το ΝΑΤΟ, που αποτελεί και το κύ-
ριο παράπονό του, αλλά επίσης και έναν «ριζικό επαναπρο-
σανατολισμό» της Συμμαχίας. Η πρόθεση του πρώην προ-
έδρου των ΗΠΑ αφορά μια σημαντική και ουσιαστική μεί-
ωση του ρόλου της Αμερικής στην ασφάλεια, δηλαδή να πα-
ρέχει υποστήριξη μόνο σε περιόδους κρίσης, αντί να είναι ο
κύριος πάροχος μαχητικής ισχύος στην Ευρώπη - και εδώ
κάπου αλλάζουν οι ισορροπίες αφού τα μέλη της Συμμαχίας
θα πρέπει να βάλουν το χέρι στην τσέπη. 
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Ο
Απόστολος Τζιτζικώστας πέρασε
θετικά την ακρόαση επιβεβαίωσης
από τις επιτροπές Μεταφορών και

Περιβάλλοντος και εγκρίθηκε η υποψηφιό-
τητά του για να αναλάβει ρόλο επιτρόπου,
αρμόδιου για το χαρτοφυλάκιο των Μετα-
φορών και του Τουρισμού.

Ο κ. Τζιτζικώστας εγκρίθηκε με 39 ψή-
φους, ενώ θα χρειάζονταν μόνο 30 ψήφοι
για την πλειοψηφία των 2/3. Αρνητικά ψή-
φισε μόνο η γερμανική Ακροδεξιά, ενώ η

ομάδα της Αριστεράς (Left)
δήλωσε αποχή.

Από την αρχή της διαδι-
κασίας είχε να αντιμετωπί-
σει ερωτήσεις για λεπτά ζη-
τήματα, όπως για τα Τέμπη,
αλλά οι απαντήσεις του
ήταν εύγλωττες, καθώς
ήταν καλά ενημερωμένες
για όλα τα θέματα για τα

οποία δέχτηκε ερωτήσεις από όλες τις πο-
λιτικές ομάδες του Ευρωκοινοβουλίου. Με-
τά την ολοκλήρωση της ακρόασης έγινε δε-
κτός με ενθουσιώδη χειροκροτήματα, ενώ
ευρωβουλευτές τον περίμεναν για να του
σφίξουν το χέρι και να τον αγκαλιάσουν.

Τρεις ώρες «ανάκριση»
Όπως έλεγαν χθες ασφαλείς πηγές από

τις Βρυξέλλες, ο κ. Τζιτζικώστας ετοιμαζό-
ταν να αναλάβει καθήκοντα μετά την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας της ακρόασης και
των υπόλοιπων επιτρόπων. Σύμφωνα με
πληροφορίες, στο πλαίσιο της ακρόασής
του, η οποία ξεπέρασε τις τρεις ώρες, ο νέ-
ος επίτροπος έθεσε ως απόλυτη προτεραι-
ότητα τη διασφάλιση των σιδηροδρομικών
μεταφορών, μια τοποθέτηση με μεγάλη
αξία, καθώς στάθηκε και στην τραγωδία
των Τεμπών.

«Στην Ελλάδα έχουμε υποστεί αφόρητη
τραγωδία. Το ατύχημα το 2023 δεν έπρεπε
να συμβεί. Ένα τέτοιο ατύχημα δεν πρέπει
να ξανασυμβεί πουθενά στην Ευρώπη», τό-
νισε χαρακτηριστικά συμπληρώνοντας πως
θα είναι αυστηρός με όλα τα κράτη-μέλη,
«ξεκινώντας από τη χώρα μου, την Ελλάδα.
Έχουμε κοινούς κανόνες και εργαλεία για
την πρόληψη τέτοιων δυστυχημάτων, αλλά
δεν τηρούνται ή δεν εφαρμόζονται πάντα.
Αυτό είναι απαράδεκτο. Θα εργαστώ για να
το αλλάξω αυτό. Όχι μόνο στους σιδηρο-
δρόμους αλλά και στους δρόμους μας,
όπου 20.400 άνθρωποι εξακολουθούν να
χάνουν τη ζωή τους κάθε χρόνο. Ενώ πε-
ρισσότεροι από 100.000 συνάνθρωποί μας
τραυματίζονται σοβαρά».

Επιπλέον, διαβεβαίωσε πως δεν θα δι-
στάσει ούτε μια στιγμή να πράξει όσα προ-
βλέπονται από την ευρωπαϊκή νομοθεσία,
ενώ θα είναι το ίδιο αυστηρός προς όλα τα
κράτη-μέλη, ειδικά με την Ελλάδα.

Ο κ. Τζιτζικώστας επισήμανε επίσης πως
«όπως είπε η πρόεδρος Φον ντερ Λάιεν, η

Ευρώπη χρειάζεται ένα νέο σχέδιο για
βιώσιμη ανταγωνιστικότητα. Οι μεταφορές
και ο τουρισμός είναι δύο βασικοί πυλώ-
νες». Τεκμηριώνοντας τη σημασία του το-
μέα των μεταφορών και της εφοδιαστικής
αλυσίδας ανάφερε: «1,4 εκατομμύριο εται-
ρείες, σημαντικές για την οικονομία μας,
ανησυχούν. Το 99,7% εξ αυτών είναι μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις. Ζητούν λιγότερη
γραφειοκρατία και στόχος μου είναι να τη
μειώσουμε. Έχουμε επίσης πρωταθλητές
στη βιομηχανία, που πρέπει να διατηρή-
σουν ή να ανακτήσουν τον παγκόσμιο ηγε-
τικό τους ρόλο».

Στη συνέχεια ο κ. Τζιτζικώστας περιγρά-
φοντας τους στόχους του ανέφερε πως εί-
ναι οι εξής: «Η προστασία της ευρωπαϊκής
βιομηχανίας και των εργαζομένων, η δημι-
ουργία ίσων όρων ανταγωνισμού και η εκ-
πλήρωση των κλιματικών στόχων».

«Ενιαία ψηφιακή κράτηση
και έκδοση εισιτηρίων»

Επιπρόσθετα, επεσήμανε πως βασικός
στόχος είναι ο σιδηρόδρομος να έχει κεν-

τρικό ρόλο στις υποδομές μεταφορών, κα-
θώς είναι ένα από τα πιο πράσινα μέσα με-
ταφοράς: «Η ολοκλήρωση του σιδηροδρο-
μικού δικτύου και η σύνδεση των πόλεων
με σιδηρόδρομο υψηλής ταχύτητας για να
μειωθούν οι χρόνοι ταξιδιού αποτελούν κο-
ρυφαία μου προτεραιότητα. Το επόμενο
έτος θα υποβάλω ένα σχέδιο για τη σύνδε-
ση των πρωτευουσών και των μεγάλων πό-
λεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης με σιδηρό-
δρομο υψηλής ταχύτητας και πρόθεσή μου
επίσης είναι η βελτίωση της σιδηροδρομι-
κής συνδεσιμότητας συνολικά ώστε να μη
μείνει καμία περιοχή πίσω».

Από τον επίτροπο κατά τη διάρκεια της
ακρόασής του έγινε ιδιαίτερη μνεία και
στην ανάγκη για κατάργηση των ρυθμιστι-
κών φραγμών που υφίστανται σήμερα στο
πλαίσιο των μεταφορών. « Έχουμε κατα-
κερματισμό στην εναέρια κυκλοφορία και
στο έδαφός μας. Σε πολλές διαδρομές τα
τρένα πρέπει ακόμη να συμμορφώνονται με
έξι διαφορετικά συστήματα σηματοδότη-
σης. Ένα αυτοκίνητο που νοικιάζεται σε μια
χώρα μπορεί να παραδοθεί σε μια άλλη μό-

νο έναντι υπερβολικής χρέωσης. Ήρθε η
ώρα να κάνουμε την ενιαία μας αγορά
πραγματικά ενιαία. Για τον σιδηρόδρομο
τον πρώτο χρόνο θα παρουσιάσω το σχέδιό
μου για Ενιαία Ψηφιακή Κράτηση και Έκ-
δοση Εισιτηρίων. Και βέβαια ταυτόχρονα ο
στόχος μου είναι να προστατέψω και να ενι-
σχύσω τα δικαιώματα των επιβατών», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά.

Επίσης, ο κ. Τζιτζικώστας τόνισε ότι στις
προθέσεις του μέσα στο 2025 συμπεριλαμ-
βάνεται η θεσμοθέτηση κανονισμού για
ενιαίες κρατήσεις, δηλαδή ένα εισιτήριο με
το οποίο ο πολίτης θα μπορεί να ταξιδεύει
με διαφορετικά μέσα (πχ, συνδυασμός αε-
ροπλάνου και τρένου). Μάλιστα, αυτό θα
συνδυαστεί με σχετική ρύθμιση γύρω από
τα δικαιώματα των επιβατών.

Ο κ. Τζιτζικώστας δεσμεύτηκε ενώπιον
της Επιτροπής ότι στις αρχές της θητείας
του ως επιτρόπου θα παρουσιάσει μια Ολο-
κληρωμένη Στρατηγική για τα Ευρωπαϊκά
Λιμάνια. «Σε ένα ασταθές διεθνές περιβάλ-
λον τα λιμάνια μας είναι οι πύλες προς το
διεθνές εμπόριο και επομένως την ευημε-
ρία. Πρέπει λοιπόν να κρατήσουμε την Ευ-
ρώπη συνδεδεμένη με τον υπόλοιπο κόσμο
αλλά και οικονομικά ανεξάρτητη και ασφα-
λή», όπως είπε.

«Πράσινη και
ψηφιακή μετάβαση»

Τέλος, αναφορικά με την ενίσχυση της
καινοτομίας της ευρωπαϊκής βιομηχανίας
μεταφορών, υπογράμμισε πως «για να εί-
μαστε πραγματικά ανταγωνιστικοί οφεί-
λουμε να εκμεταλλευτούμε τις ευκαιρίες
που προσφέρουν η ψηφιοποίηση, τα δεδο-
μένα σε πραγματικό χρόνο και η τεχνητή
νοημοσύνη και τελικά να προωθήσουμε την
πράσινη και ψηφιακή μετάβαση. Η καινοτο-
μία και οι νέες τεχνολογίες είναι βασικές. Η
καινοτομία ήδη έχει αποδειχτεί πολύ ση-
μαντική και πιστεύω ότι μπορεί να μας εξα-
σφαλίσει ένα ακόμη καλύτερο μέλλον».

Τέλος, ο Απόστολος Τζιτζικώστας ανά-
φερε πως «πρόθεσή μου είναι η Ευρωπαϊ-
κή Ένωση να γίνει ο τόπος όπου οι νέες
ιδέες αναπτύσσονται, δοκιμάζονται και κυ-
κλοφορούν γρήγορα στην αγορά. Αυτό
απαιτεί ένα υποστηρικτικό ρυθμιστικό
πλαίσιο. Το κάναμε αυτό για τα drones και
τους απομακρυσμένους ψηφιακούς πύρ-
γους ελέγχου για την αεροπλοΐα. Και τώρα
πρέπει να το κάνουμε ξανά για άλλες τε-
χνολογίες αιχμής».

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Εγκρίθηκε η υποψηφιότητά του
για επίτροπος αρμόδιος 
για το χαρτοφυλάκιο 
Μεταφορών και Τουρισμού

Σημαντική νίκη
για Τζιτζικώστα
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Μ
όλις 48 ώρες μένουν μέχρι να ξεκι-
νήσει το Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ την
Παρασκευή, όμως ακόμη και τώρα

δεν μοιάζει σίγουρο αν αυτό θα πραγματοποι-
ηθεί στην ώρα του και με ποιους όρους. Η
Κουμουνδούρου παραμένει σιωπηλή σχετικά
με τον αριθμό των ψηφισάντων και εκείνον
των εκλεγμένων συνέδρων, αφήνοντας την
άλλη πλευρά, εκείνη των kasselistas, να παί-
ζει επικοινωνιακά μόνη της.

Από την πλευρά του ο Στέφανος Κασσελά-
κης, αφού δήλωσε εντελώς
αυθαίρετα πως έχει κερδίσει
την πλειοψηφία των συνέ-
δρων αλλά και πως αν ο ίδιος
δεν είναι υποψήφιος, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα πάψει να υπάρχει,
«χτίζει» ένα τραμπικής έμ-
πνευσης αφήγημα πως ο μό-
νος τρόπος να χάσει το συνέ-

δριο και, ως εκ τούτου, την επανεκλογή του
στην ηγεσία του κόμματος είναι μέσω μηχα-
νορραφιών.

Τέτοιες μηχανορραφίες πάντως είχε προ-
εξοφλήσει και για τη διαδικασία εκλογής συ-
νέδρων του κόμματος, όμως τελικά οι ενστά-
σεις αφορούν σχεδόν αποκλειστικά στελέχη
της δικής του επιρροής και τη συμπεριφορά
τους κατά τη διαδικασία. Υποψηφιότητες που
κατατέθηκαν σε οργανώσεις που ελέγχει και
δεν έφτασαν ποτέ μέχρι το ψηφοδέλτιο, πε-
ρισσότερες ψήφοι από ψηφοφόρους σε άλ-
λες ΟΜ, διπλοψηφίσαντες, οργάνωση που
έκανε εκλογές ενώ της είχε απαγορευτεί -και
προσμετράται από τους kasselistas- αλλά και
στελέχη που πιάστηκαν «στα πράσα» να ρί-
χνουν παρατύπως φακέλους στην κάλπη.
Όπως μάλιστα κατήγγειλε ο Δημήτρης Χατζη-
σωκράτης σε τηλεοπτική του εμφάνιση το
βράδυ της Δευτέρας, οργάνωση στο άλλοτε
γνωστό ως «Υπόλοιπο Αττικής» είχε υποψη-
φίους που ήταν ταυτόχρονα και... μέλη της
εφορευτικής επιτροπής.

Καταγγελίες από Τζάκρη
Τέτοιες περιπτώσεις, που δεν αφορούν

ακριβώς «μεμονωμένες» περιπτώσεις, θα
εξέταζε η Επιτροπή Νομιμοποίησης Συνέδρων
αργά χθες το βράδυ. Από το πρωί της ημέρας η
πλευρά Κασσελάκη μιλούσε για επιχείρηση
αποκλεισμού εκατοντάδων συνέδρων, ενώ
οπαδοί του απειλούσαν ακόμη και με μηνύσεις
στον «πρώτο σύνεδρο που θα κοπεί».

Μάλιστα, η Νίνα Κασιμάτη, πιστή οπαδός
του έκπτωτου προέδρου, κατήγγειλε πως σε...
έφοδο της ίδιας και του Θάνου Μωραΐτη στην
Κουμουνδούρου το απόγευμα της Δευτέρας
βρήκαν μέλη της Επιτροπής Νομιμοποίησης,
στην οποία συμμετέχουν και οι ίδιοι, να συ-
νεννοούνται χωρίς να τους έχουν νωρίτερα
ειδοποιήσει.

Μάλιστα, η Θεοδώρα Τζάκρη κατήγγειλε
πως μέλος της Κεντρικής Οργανωτικής Επι-
τροπής του Συνεδρίου τής είπε χαρακτηριστι-
κά τη φράση: «Πείτε στον Στεφανάκο ότι δεν
θα πάμε με αυτούς που έβγαλε αλλά με αυ-

τούς που θέλουμε εμείς». Ο Στέφανος Κασσε-
λάκης σε σχετική του ανάρτηση ανέφερε ότι
«δεν με ενοχλεί το “Στεφανάκος”. Με ενοχλεί
η κατάλυση της δημοκρατίας». Πάντως, αρκε-
τές είναι οι ενστάσεις και σχετικά με τους
αριθμούς που ανακοίνωσε για τα στρατόπεδα
των συνέδρων ο έκπτωτος πρόεδρος.

Χαρακτηριστικά ο Παύλος Πολάκης τόνισε
πως το αποτέλεσμα στην Κρήτη δεν έχει καμία
σχέση με αυτό που ανέφερε ο Κασσελάκης,
δηλαδή 148-142 υπέρ της δικής του πλευράς,
και πως αντίθετα ο συσχετισμός ήταν 144-120
υπέρ της πλειοψηφίας της ΚΕ. Αντίστοιχα και
μέλος της οργάνωσης Ρεθύμνου, απαντώντας
σε ανάρτηση οπαδού του Κασσελάκη στο
Facebook, ανέτρεψε τα περί 24-0 υπέρ του έκ-
πτωτου στο Ρέθυμνο, λέγοντας πως το «σκορ»
ήταν 13-11 υπέρ της πλειοψηφίας.

Η διαρροή των 87, που έδιναν ενδεικτικά
αποτελέσματα στα οποία θεωρούν ότι οι kas-
selistas έχουν κάνει λαθροχειρίες, έβγαζε σε
14 περιοχές απόκλιση 185 συνέδρων. Τα χα-
ρακτηριστικότερα παραδείγματα, αυτό της Α’
Θεσσαλονίκης όπου οι kasselistas δίνουν νί-
κη τους με 115-102 ενώ οι 87 δική τους επι-
κράτηση με 111-108, στη Β’ Θεσσαλονίκης οι
πρώτοι δίνουν νίκη τους με 26-24 και οι δεύ-
τεροι δική τους με 49-26. Στη Μαγνησία οι
kasselistas δίνουν 27-25 υπέρ τους, ενώ οι
87 31-20 υπέρ της πλειοψηφίας, ενώ στην
Αχαΐα, αν και αμφότερες οι πλευρές συμφω-
νούν πως η πλειοψηφία έχει επικρατήσει, οι
kasselistas υποστηρίζουν ότι αυτό έγινε με
23 συνέδρους διαφορά, ενώ οι 87 λένε ότι
έχουν κερδίσει 42 περισσότερους συνέ-
δρους.

Η πλευρά της πλειοψηφίας, αναφερόμενη
στα αποτελέσματα των εκλογών συνέδρων,
υποστήριξε πως «τα ψέματα του Στέφανου
Κασσελάκη αναφορικά με τα αποτελέσματα
της εκλογής συνέδρων δεν έχουν τέλος»,
ενώ πηγές των 87 πρόσθεταν πως «επανα-
λαμβάνουμε, για ακόμη μια ημέρα, ότι τα
αληθινά αποτελέσματα και όχι τα παραποι-
ημένα, που με μεθόδους Τραμπ εμφανίζει η
πλευρά Κασσελάκη, δείχνουν ευρύ προβάδι-
σμα της πλειοψηφίας στους συνέδρους, της
τάξης άνω του 60%».

«Δεν μέτρησε καλά τα… κουκιά»
Ο βουλευτής Χανίων πάντως στην τηλεοπτι-

κή συνέντευξή του στο Kontra είχε πολλά
ράμματα για τη γούνα του έκπτωτου προ-
έδρου, λέγοντας πως «έπρεπε να τον έχω ψά-
ξει καλύτερα». Μίλησε για τα 11 εκατομμύρια
ευρώ που χρωστά η offshore στην οποία συμ-
μετέχουν οι γονείς του, την ώρα που απαγο-
ρεύεται σε πολιτικά πρόσωπα και τους συγγε-
νείς α’ βαθμού του να συμμετέχουν σε τέτοιες
εταιρείες. Αμφισβήτησε ότι έχει αποχωρήσει
από τις δεκάδες εταιρείες που είχε φτιάξει,
ενώ τόνισε πως από την Goldman Sachs δεν
έφυγε επειδή «έμαθε για τον καπιταλισμό»
αλλά «επειδή τον απέλυσαν».

Όπως σημείωσε πάντως ο Δημήτρης Χα-
τζησωκράτης, υπενθυμίζοντας ότι ο Στέφα-
νος Κασσελάκης δεν είχε μετρήσει καλά τα
κουκιά ούτε στην Κεντρική Επιτροπή, όταν
δέχτηκε την πρόταση μομφής που πίστευε
ακράδαντα πως θα απορριφθεί, «η πλειοψη-
φία της Κεντρικής Επιτροπής έχει μια άνετη
πλειοψηφία, η οποία θα αποδειχτεί με την
πρώτη ψηφοφορία που θα γίνει και επειδή
έχει αποδειχτεί ότι ξέρει να μετράει καλύτερα
θα φανεί για μια ακόμη φορά του λόγου το
αληθές».

Αναλαμβάνει δράση η Επιτροπή Νομιμοποίησης που θα κρίνει ποιοι 
θα πάνε στο Συνέδριο - Για επιχείρηση αποκλεισμού εκατοντάδων
συνέδρων κάνουν λόγο οι kasselistas και απειλούν με μηνύσεις

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Αλληλοσφαγή
στον ΣΥΡΙΖΑ για

«μαγειρέματα» των
αποτελεσμάτων
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Τ
όσο καιρό γράφουμε και ξαναγράφου-

με για τις απευθείας αναθέσεις με την

υπογραφή του περιφερειάρχη Ηπεί-

ρου, αλλά διαπιστώσαμε ότι έχει αναβαθμίσει

το επίπεδο δυσκολίας και έχει προχωρήσει

στην απόλυτη εργαλειοποίηση των απευθείας

αναθέσεων, χρησιμοποιώντας τες ακόμη και

στην προεκλογική περίοδο πριν από έναν χρό-

νο. Όπως διαπιστώσαμε σε συγκεκριμένο δη-

μοσίευμα του «Τύπου Ηπείρου» του 2023,

πολλές από αυτές ήταν σε

υποψηφίους με την παράταξή

του, ενώ υπήρξαν και ανάλο-

γες προσλήψεις!

Και δεν ανακαλύψαμε την

Αμερική. Τα γνωρίζουν όλοι

αυτά, αλλά περιέργως σιω-

πούν με εξαίρεση ένα δηλητη-

ριώδες σχόλιο του Στέφανου

Καραμούτσιου, με τη φωτο-

γραφία του υποψηφίου της «Αξιοβίωτης Ανά-

πτυξης» κ. Πέτρου Μπούγια να κρατά σε περι-

φορά την εικόνα της Θεοτόκου τον Δεκαπεν-

ταύγουστο, την «Παναγία Καχριμανιώτισσα

την Αναθέτουσα», όπως ευστόχως έγραφε!

Την ίδια εποχή ερχόταν και άλλη «μπηχτή»,

λίγο πιο ξώφαλτση, από τον επικεφαλής της

περιφερειακής παράταξης «Φως» Λάμπρο Γε-

ωργόπουλο, ο οποίος με ανάρτησή του στα so-

cial media, ότι «είναι περίεργο που νέοι και

καλλιεργημένοι άνθρωποι στην Άρτα συμπα-

ρατάσσονται με τον κ. Καχριμάνη». Σημείωνε

δε πως ρίχνοντας μια ματιά στη Διαύγεια κα-

τάλαβε τι συμβαίνει. Εννοούσε ότι τους «φλό-

μωνε» στις απευθείας αναθέσεις, αλλά δεν το

είπε ευθέως.

Οι απευθείας αναθέσεις
στον Μπούγια

Όπως αναφέρεται λοιπόν στο εν λόγω δημο-

σίευμα του Αυγούστου του 2023, μια τέτοια

περίπτωση ήταν αυτή με τον τοπογράφο-μη-

χανικό Πέτρο Μπούγια. Και δεν είναι ο μόνος,

όπως θα δείτε. Στον κ. Μπούγια λοιπόν ο κ.

Καχριμάνης μέσα σε τρεις μήνες έκανε δύο

απευθείας αναθέσεις των 24.800 ευρώ!

Η μία τον Δεκέμβριο του

2022 που αφορούσε

την «παροχή υπηρε-

σιών τεχνικού συμ-

βούλου για τη σύνταξη

μελέτης οδοποιίας

συνδετήριας οδού Λι-

γοψάς με την επαρχια-

κή οδό Βελλάς-Ζίτσας».

Η άλλη έγινε στις 20

Μαρτίου 2023 για την

«παροχή υπηρεσιών τεχνικού συμβούλου για

τη σύνταξη μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώ-

σεων του κτηματολογίου για την κατασκευή

οδικού έργου σύνδεσης οικισμών του Πωγω-

νίου».

Ομολογουμένως ευρηματικοί οι χαρακτηρι-

σμοί των αναθέσεων για να στηρίξει τον τότε

υποψήφιο περιφερειακό σύμβουλό του, ο

οποίος ατύχησε είναι η αλήθεια και δεν εξελέ-

γη, αλλά το λογικό θα ήταν να βρει κάποιον

τρόπο ο περιφερειάρχης να κάνει απευθείας

αναθέσεις και στους άλλους υποψηφίους της

παράταξής του. Κρίμα είναι, είχαν και αυτοί

έξοδα για την προεκλογική εκστρατεία τους!

Στην προκειμένη περίπτωση κάνει εντύπω-

ση αυτό που λέμε... πριν και μετά. Δηλαδή

ανάθεση τον Δεκέμβριο και νέα τον Μάρτιο

μετά την οριστικοποίηση της συνεργασίας

τους! Έτσι, για επισφράγιση...

Με το δίκιο του λοιπόν ο κ. Μπούγιας έγρα-

φε στη σελίδα του στο FB ότι «...ο κ. Κα-

χριμάνης είναι ένας στο είδος του...»! Το ηθικό

και το δίκαιο έχει «πεθάνει» εδώ και καιρό

στην Περιφέρεια Ηπείρου και το δημόσιο χρή-

μα έγινε βορά στην επίτευξη των πολιτικών

στόχων! Τα έργα πράγματι έπρεπε να γίνουν,

δεν το αμφισβητεί κανείς! Εκείνο που προ-

βληματίζει είναι ότι μάλλον οι τοπογράφοι-

μηχανικοί στην Ήπειρο είναι είδος υπό εξα-

φάνιση και ο μόνος που βρήκε μπροστά του

για να του τα αναθέσει ήταν ο τότε υποψήφιος

της παράταξής του και συνεργάτης του. Δεν

απαντήθηκε ποτέ και το ρητορικό ερώτημα αν

αυτός ο συνεργάτης του νομιμοποιούνταν να

είναι υποψήφιος;

Η Ελένη Θάνου και
η πανδημία του κορονοϊού

Το κέντρο μάθησης ξένων γλωσσών «Μελέ-

τη Ελένη Θάνου ΕΕ» οι Γιαννιώτες σίγουρα το

γνωρίζουν. Η κυρία Θάνου υπήρξε και αυτή

υποψήφια της παράταξης του Περιφερειάρχη

στις τελευταίες Περιφερειακές εκλογές, του

οποίου τα εγγόνια του ήταν μαθητές της. Και

λέμε «ήταν» διότι από τον Ιούνιο του 2023 η κ.

Θάνου μεταβίβασε την ιδιοκτησία σε άλλον,

προφανώς επειδή ήταν υποψήφια. Ίσως ανα-

ρωτηθείτε ποιο ήταν το πρόβλημα.

Το πρόβλημα ήταν στο ότι η κυρία Θάνου (η

οποία σημειωτέον υπήρξε και συνιδιοκτήτρια

εταιρείας με τον κ. Ηρακλή Σιαράβα, γιο του

αντιπεριφερειάρχη Κωνσταντίνου Σιαράβα

και η οποία εταιρεία διαγράφηκε από το

μητρώο του ΓΕΜΗ πριν από τρία περίπου χρό-

νια), χρηματοδοτήθηκε από την Περιφέρεια

(με την υπογραφή Καχριμάνη) με 24.610 ευρώ

το 2020. Ο λόγος; Τηλεκπαίδευση, διάρκειας

επτά ωρών, τουριστικών επιχειρήσεων για την

αντιμετώπιση του κορονοϊού, ήτοι 3.500 ευρώ

την ώρα! Δηλαδή για τα... μέτρα προφύλαξης,

το πλύσιμο των χεριών, χρήση μάσκας, τήρηση

αποστάσεων, το νερό, τα τρόφιμα κλπ. που μας

έλεγαν από το πρωί μέχρι τα μεσάνυχτα συνε-

χώς οι ειδικοί επιστήμονες!

Άντε, ας πούμε σοβαρό το αντικείμενο της

ανάθεσης λόγω «κατεπείγουσας ανάγκης»,

αλλά ποια σχέση έχει η κυρία Θάνου με τις

επιστήμες κατά της πανδημίας του κορονοϊού,

για να εκπαιδεύσει τους τουριστικούς πράκτο-

ρες και επιχειρηματίες και μάλιστα ανέξοδα

από το διαδίκτυο; Σε ποια κριτική και ανάλυση

να αντέξει αυτή η άκρως προκλητική απόφαση

του περιφερειάρχη; Και γιατί μετά από αυτό να

μη συμπορευτεί η κυρία Θάνου, αφού το 2020

όταν όλα είχαν παραλύσει, εκείνη εισέπραττε

24.610 ευρώ;

Η περίπτωση
Μαργαρίτα Γκογκάκη

Εξηγήσεις όμως απαιτούνται και για την

υποψηφιότητα της ψυχοπαιδαγωγού Μαργα-

ρίτας Γκογκάκη. Η εκ Καλαρρύτων ορμώμενη

ψυχοπαιδαγωγός εργαζόταν στο κέντρο «Ελέ-

νη Γύρα» στη Ζίτσα, από όπου απομακρύνθη-

κε. Την προσέλαβε ο κ. Καχριμάνης, δεδομέ-

νου ότι ήταν υποψήφιά του στις εκλογές του

2019, ανταμείβοντας την αφοσίωσή της.

Από το 2020 μέχρι το 2022 ανανεώθηκε

τέσσερις φορές η σύμβασή της με την Περιφέ-

ρεια Ηπείρου «για την αντιμετώπιση εκτάκτων

αναγκών λόγω της πανδημίας του κορονοϊού»,

μαζί με άλλα τρία άτομα επιλογής του περιφε-

ρειάρχη!

Με τη λήξη της σύμβασής της την προσέλα-

βε ως... επιστημονικό συνεργάτη, τοποθετών-

τας τη στο γραφείο τού μέχρι πρότινος αντιπε-

ριφερειάρχη Οδυσσέα Πότση - του με «πιστο-

ποιητικό» τυφλού και... δύσκαμπτου καταγ-

γελθέντος για σεξουαλική παρενόχληση

υπαλλήλου του ιατρείου του.

Δεν είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε τι εί-

δους υπηρεσίες προσέφερε η κυρία Γκογκά-

κη και αν στην περιφέρεια χρειάζονταν... ψυ-

χοπαιδαγωγό ή ο κ. Πότσης, αλλά σίγουρα η

αμφισβητούμενης νομιμότητας υποψηφιότη-

τά της μοιάζει με εξαγορά υπηρεσιών.

Ασφαλώς υπάρχουν και άλλα τέτοια νοσηρά

φαινόμενα με τα οποία θα ασχοληθούμε στο

άμεσο μέλλον και σίγουρα δεν έχουν να κά-

νουν με την αξιοσύνη και τα προσόντα των ευ-

νοούμενων, αλλά αποδεικνύουν την καθόλου

ηθική διαχείριση της εξουσίας από τον περι-

φερειάρχη. Και θα μένει πάντα η απορία της

«σιωπής των αμνών», των αντιπολιτευόμενων

παρατάξεων της Περιφέρειας Ηπείρου, κυ-

ρίως δε του ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, που δεν φαί-

νονται και δεν ακούγονται.

Π Ε Ρ Ι Φ Ε Ρ Ε Ι Α  Η Π Ε Ι Ρ Ο Υ

Απλήρωτοι προμηθευτές
και εργολάβοι παρακαλούν

για τα χρήματά τους 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ο Καχριμάνης κατασπαταλά 
το δημόσιο χρήμα των Ηπειρωτών αλόγιστα

Ο «Τύπος Ηπείρου» 
αποκάλυπτε 
στο πρωτοσέλιδό του μια ακόμη πτυχή
της «Καχριμανιάδας» 



Λάβρος η Ζωή κατά Τσίπρα: «Ποιος κουκούλωσε την τραγωδία στο Μάτι;»
Σφοδρά πυρά κατά της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και ειδικά κατά του Αλέξη Τσίπρα εξα-

πέλυσε η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου, συνεχίζοντας την κα-
τάθεσή της χθες στο Εφετείο στη δίκη για τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι, η οποία στοίχισε τη
ζωή σε 104 ανθρώπους. «Είναι σκάνδαλο. Όσο επιτρέπεται η μεθόδευση της ποινικής υπο-
βάθμισης και ατιμωρησίας, τόσο η κοινωνία είναι εκτεθειμένη. Το έγκλημα δεν μπορεί να
αποκοπεί από την πολιτική του διάσταση. Ο τότε πρωθυπουργός βγήκε και είπε “αναλαμβά-
νω την πολιτική ευθύνη” και πήγε να κουκουλώσει, δεν άφησε να ελεγχθεί κανένα πολιτικό
πρόσωπο, προήγαγε κατηγορούμενους». Τα είπε όλα. Λίγα λόγια και καλά… 
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Στο δυναμικό
της «Political» 
ο Πάνος Μαυρίδης

Η δημοσιογρα-
φική ομάδα της
«P» ενισχύεται με
την προσθήκη του
έγκριτου πολιτικού
αναλυτή και δημο-
σιογράφου Πάνου
Μαυρίδη, ο οποίος
αναλαμβάνει σύμ-
βουλος έκδοσης
της εφημερίδας. Η
διοίκηση και η δι-
εύθυνση της εφημερίδας τού εύχονται κα-
λή επιτυχία στα νέα του καθήκοντα.

Ο αλγόριθμος 
της τρέλας!

Ποιος εγκέφαλος σκέφτηκε άραγε τον
αλγόριθμο που αποφάσισε η ΚΟΕΣ για τη
νομιμοποίηση των συνέδρων στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ; Μιλάμε για κανονική σπαζοκεφαλιά!
Και εξηγούμαι: «Το μέτρο εκλογής συνέ-
δρων είναι: 1 προς 40 εφόσον η συμμετο-
χή των μελών στις κάλπες των ΟΜ θα εί-
ναι 50% και άνω των εγγεγραμμένων με-
λών της ΟΜ. 1 προς 45 εφόσον η συμμε-
τοχή των μελών στις κάλπες των ΟΜ θα
είναι από 41% έως 49% των εγγεγραμμέ-
νων μελών της ΟΜ. 1 προς 50 εφόσον η
συμμετοχή των μελών στις κάλπες των
ΟΜ θα είναι από 31% έως 40% των εγγε-
γραμμένων μελών της ΟΜ. 1 προς 55
εφόσον η συμμετοχή των μελών στις
κάλπες των ΟΜ θα είναι από 20% έως 30%
των εγγεγραμμένων μελών της ΟΜ. 1
προς 60 εφόσον η συμμετοχή των μελών
στις κάλπες των ΟΜ θα είναι κάτω από
20% των εγγεγραμμένων μελών της ΟΜ».
Άμα βγάλετε άκρη, γράψτε μου!

Πόσες offshore έχει τελικά ο Κασσελάκης;
Το ερώτημα δεν το θέτω εγώ! Το θέτει ο Παυλής. Μιλώντας στο Κontra για
ύπαρξη τυχόν offshore εταιρειών, ο Παύλος Πολάκης παραδέχτηκε ότι θα
έπρεπε να τον έχει ψάξει και αποκάλυψε πως του τον γνώρισε ένα άτομο
εμπιστοσύνης. «Ναι, έχετε δίκιο, έπρεπε να τον έχω ψάξει. Δηλαδή, για
παράδειγμα, δεν ήξερα εγώ -και θα το είχα βρει από τότε αν το είχα ψάξει-
αυτό που σήμερα γίνεται δικαστήριο με τον πατέρα του, που χρωστάει 4
εκατ. ευρώ, που έχουν φτάσει με τις προσαυξήσεις τα 11 εκατ. ευρώ», δή-
λωσε ο Παύλος Πολάκης για την εκδίκαση από το Συμβούλιο της Επικρα-
τείας τής οφειλής προς την εφορία τής οικογένειας του πρώην προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ για φόρο μεγάλης ακίνητης περιουσίας. «Δηλαδή, να σκεφτώ
εγώ τώρα ότι γύρω στις 15, 16, 26 εταιρείες που έχει φτιάξει ο κ. Κασσελά-
κης από το 2014 μέχρι το 2022, που είναι εξωχώριες, αν έχει φύγει από όλες; Να αρχίσω να σκέφτομαι διά-
φορα άλλα τέτοια πράγματα; Ναι, όντως έπρεπε να τα έχω ψάξει», δήλωσε ο Παύλος Πολάκης.

O Ταγίπ «προσεύχεται» για τον Ντόναλντ
Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον περιμένουν το αποτέλεσμα της αμερικανικής

κάλπης και στην Τουρκία. Οι Τούρκοι θέλουν νικητή τον Ντόναλντ Τραμπ
έναντι της Κάμαλα Χάρις. Καλά, δεν πέφτω και από τα σύννεφα… Συγκεκρι-

μένα, δημοσκόπηση από την εταιρεία
Metropol δείχνει τη μεγάλη υποστήρι-
ξη των ψηφοφόρων του Ερντογάν
στον Τραμπ. Στο ερώτημα «ποιος θέ-
λετε να είναι ο νικητής των αμερικανι-
κών εκλογών;» δόθηκαν οι παρακάτω
απαντήσεις: Τραμπ: 30,1%, Χάρις: 23%,
Δεν παρακολουθώ τ ις εξελίξεις:

23,3%, Δεν έχω άποψη: 23,6%. Τον Τραμπ προτιμούν με ποσοστό 31,1% οι οπα-
δοί του Ερντογάν, οι ψηφοφόροι των Εθνικιστών (Μπαχτσελί) και οι Κούρδοι
με 40,5%, καθώς επί θητείας Τραμπ δόθηκε μεγάλη στήριξη με οπλικά συστή-
ματα στους Κούρδους της Βόρειας Συρίας απέναντι στο Ισλαμικό Κράτος.

Ο
Καραμανλής ενώνει, σας το έχω ξαναπεί.
Μπορεί ο πρώην πρωθυπουργός να
ασκεί την κριτική του, αλλά είναι παρατα-

ξιακός και θεσμικός. 
Η φωτογραφία μιλάει από μόνη της. Η γραμ-

ματέας της ΝΔ και βουλευτής του κόμματος Μα-
ρία Συρεγγέλα μαζί με τον υφυπουργό Κώστα
Γκιουλέκα, χαμογελαστοί δίπλα στον πρώην
πρωθυπουργό, ο οποίος εμφανίστηκε προχθές
στη συμπρωτεύουσα. Καθόλου απαρατήρητη
δεν πρέπει να περάσει μέσα σε αυτό το κλίμα και
η αναφορά της κυρίας Συρεγγέλα στην παρου-
σίαση του βιβλίου. 

Αφού τόνισε πως η ΝΔ τιμάει στο ακέραιο μέχρι
και σήμερα τις αρχές και τις αξίες με τις οποίες τη
θεμελίωσε ο ιδρυτής της, η εκπρόσωπος του κόμ-
ματος στην εκδήλωση υπογράμμισε πως χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα είναι η «αλήθεια, όπως αυτή
που είπατε εσείς, πρόεδρε (σ.σ.: Κώστας Καραμαν-
λής), για τα δημοσιονομικά της πατρίδας μας - κόν-
τρα στο περίφημο “λεφτά υπάρχουν” του ΠΑΣΟΚ». 

Για όσους δεν ξέρουν, η Μαρία έχει μακρά
γνωριμία με τον πρώην πρόεδρο της ΝΔ, από τό-
τε που ήταν μέλος του Εκτελεστικού Γραφείου
της ΟΝΝΕΔ ως υπεύθυνη Διεθνών Σχέσεων
(2001-2004).

Οι αγκαλιές και τα χαμόγελα δύο
«γαλάζιων» με τον Καραμανλή
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Ο αρχιτέκτονας
του χάους… 
Τ

α έκανε «σαν τα μούτρα του» και τώρα γυ-
ρίζει -για μία ακόμη φορά- την πλάτη στο
κόμμα του. Ο λόγος για τον πρώην πρωθυ-

πουργό Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος, όπως λένε οι συ-
νεργάτες του, δεν θα παραστεί στο Συνέδριο. 

Θα κάτσει σε απόσταση ασφαλείας να βλέπει
τον ΣΥΡΙΖΑ να διαλύεται εις τα εξ ων συνετέθη.
Γνωστή και επαναλαμβανόμενη η τακτική του…
Τους «έγραψε» κανονικά. Μετά την ηχηρή του
απουσία από τη διαδικασία εκλογής συνέδρων, ο
πρώην πρωθυπουργός και πρώην πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ δεν αναμένεται όχι να τοποθετηθεί, αλλά
ούτε να πατήσει το πόδι του στο… Gazi Live για το
Συνέδριο του κόμματος. Ο άνθρωπος έχει χαράξει
πορεία για τον φορέα που προανήγγειλε από την
εκδήλωση του Ινστιτούτου του στο Δημοτικό Θέα-
τρο Πειραιά και μοιάζει να μην κοιτάζει πίσω πια.
Άλλωστε και η απάντησή του στους κοινοβουλευ-
τικούς συντάκτες όταν τον ρώτησαν για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ ήταν «άσ’ το, ας μιλήσουμε για κάτι ευχάρι-
στο». Βέβαια, Τσίπρας είναι, ούτε τον Φεβρουάριο
περίμενε κανείς ότι θα τραβήξει το «χαλί» κάτω
από τα πόδια του Κασσελάκη μια ώρα πριν την
ομιλία του τελευταίου.

Ποιον υφυπουργό
συνάντησε ο Κώστας
Μπακογιάννης και γιατί;

Ο Κώστας Μπακο-
γιάννης, παρά το γε-
γονός ότι δεν εκλέ-
χτηκε δήμαρχος για
δεύτερη φορά, προ-
σπαθεί να παραμένει
δραστήριος. Όπως
επίσης ιδιαίτερα
δραστήριος είναι και
ο υφυπουργός Μετα-
φορών Βασίλης Οι-
κονόμου. Θα μου πεί-
τε τι ήθελε ο Μπακογιάννης τον Οικονόμου; Χθες
οι δυο τους συναντήθηκαν, με τον κ. Οικονόμου
να αναφέρει τα εξής: «Υποδέχτηκα τον πρώην
δήμαρχο Αθηναίων Κωνσταντίνο Μπακογιάννη,
με τον οποίο συζητήσαμε για τις πρωτοβουλίες
που αναλαμβάνει το υπουργείο Μεταφορών.
Συγκεκριμένα, αναφερθήκαμε στη μετεγκατά-
σταση των επιχειρήσεων διαμεταφορών από τον
Βοτανικό στο Logistic Park στη Φυλή, συμβάλ-
λοντας παράλληλα στην αποσυμφόρηση του Κη-
φισού, καθώς και στην αναβάθμιση μίας από τις
ιστορικότερες γειτονιές της Αθήνας, του Βοτανι-
κού. Επιπλέον, συζητήσαμε για την αξιοποίηση
και ανάδειξη του ιστορικού Σιδηροδρομικού
Σταθμού Πελοποννήσου, καθώς και για τη δυνα-
τότητα μετεγκατάστασης των ΚΤΕΛ από τον Κη-
φισό στον Ελαιώνα».

Έρχεται καινούργιο 112
Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημή-
τρης Παπαστεργίου σε τηλεοπτική του συνέν-
τευξη στο Action24
αποκάλυψε ότι στις
αρχές της νέας χρο-
νιάς θα λειτουργεί νέο
112: «Μέχρι τα τέλη
Δεκεμβρίου θα έχουμε
το καινούργιο 112 σε
πλήρη λειτουργία, θα
είναι πολύ πιο σταθερό
και ανοιχτό, ώστε να
αντέξει πολλαπλά συμ-
βάντα. Οι υποδομές
του είναι παλιές, τώρα θα έχουμε καινούργιο
εξοπλισμό. Η αναβάθμιση αφορά την ασφάλεια
λειτουργίας παρά τα πολλαπλά και παράλληλα
συμβάντα. Η δυναμικότητα του συστήματος και
της κινητής τηλεφωνίας ήταν συγκεκριμένη,
πλέον με τα καινούργια συστήματα δεν θα συν-
τρέχουν λόγοι ανησυχίας. Μαζί με το υπουρ-
γείο Πολιτικής Προστασίας έχουμε τρέξει
όλες τις διαδικασίες, το έργο τρέχει, ο ανάδο-
χος είναι στο έργο, παραδίδεται και νιώθουμε
ακόμη πιο ασφαλείς σε μια διαδικασία που
έχει δείξει την αξία της».

Στον Αρχιεπίσκοπο 
ο Μπελέρης
Ο ευρωβουλευτής Φρέντι Μπελέρης συναν-
τήθηκε με τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πά-
σης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο. Ο κ. Μπελέρης τό-
νισε ότι επισκέφθηκε τον Μακαριώτατο για
να τον ευχαριστήσει για τη διαχρονική υπο-
στήριξη της Εκκλησίας στον βορειοηπειρω-
τικό ελληνισμό, καθώς και «για την αμέριστη
υποστήριξή του όταν ήμουν φυλακή στις φυ-
λακές του Ράμα και δεν πρόκειται να ξεχάσω
ποτέ ότι όταν ανακοινώθηκε η υποψηφιότητά
μου από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη ήταν ο πρώτος άνθρωπος που δέχτηκε
τον γιο μου και έδωσε την ευλογία του, ώστε
να πάει η υποψηφιότητα πολύ καλά». Τον κ.
Μπελέρη συνόδευαν ο πρώην υπουργός Επι-
κρατείας Σταύρος Παπασταύρου και ο υπο-
ψήφιος δήμαρχος Χιμάρας Πέτρος Γκικου-
ρίας, ενώ στη συνάντηση παρέστη και ο διευ-
θυντής του Γραφείου Τύπου της Ιεράς Αρχιε-
πισκοπής Αθηνών Χάρης Κονιδάρης.
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Πότε θα συναντηθούν
Μητσοτάκης - Ανδρουλάκης;

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δεν φαίνεται διατεθειμέ-
νος, όπως σας έχω ξαναγράψει, να συναντηθεί σύν-
τομα με τον πρωθυπουργό παρά την ανοιχτή πρό-
σκληση του τελευταίου. Όχι μόνο δεν ανοίγει τα
χαρτιά του ο κ. Ανδρουλάκης, αλλά δίνει και ειρωνι-
κές απαντήσεις επί τούτου. Σε συνάντηση που είχε
με δημοσιογράφους χθες στη Χαριλάου Τρικούπη,
φέρεται να είπε για τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ ότι
«δεν είμαι ο Νέρωνας να χαίρομαι με την καταστρο-
φή των διπλανών». Παράλληλα, για το ενδεχόμενο
συνάντησης με τον Κυριάκο Μητσοτάκη δεν άνοιξε
τα χαρτιά του, ωστόσο, χαριτολογώντας, όταν επέ-
μεναν να τον ρωτούν οι δημοσιογράφοι, απάντησε
πως θα γίνει η συνάντηση… των Φώτων.

Ο «Στεφανάκος» 
και η κυρία Μπελώνη
Η κυρία Παναγιώτα Μπελώνη που άλλοτε
χρεωνόταν στον Νίκο Παππά και πλέον
στον Χρήστο Σπίρτζη, μέλος της Πολιτι-
κής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ, είναι το
στέλεχος που φέρεται να είπε στη Θεο-
δώρα Τζάκρη «πείτε στον Στεφανάκο ότι
δεν θα πάμε στο Συνέδριο με αυτούς που
έβγαλε, αλλά με αυτούς που θέλουμε εμείς». Η φράση που της
αποδίδεται βέβαια από τα τρολ του έκπτωτου προέδρου…
ελέγχεται για την ακρίβειά της. Πάντως οι διαδικτυακοί οπαδοί
του τέως έχουν μια συνήθεια να στοχοποιούν γυναίκες. Πρώτα
την Ελένη Συμεωνίδου, μετά την Κατερίνα Νοτοπούλου και τώ-
ρα την κυρία Μπελώνη.
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Τους πήρανε χαμπάρι 
και στις Βρυξέλλες 

Η ευρωβουλευτής Μαρία
Ζαχαρία (Πλεύση Ελευθε-
ρίας) αποβλήθηκε από την αί-
θουσα του Ευρωκοινοβουλί-
ου, καθώς μοίραζε προπαγαν-
διστικά φυλλάδια για το ατύχη-
μα στα Τέμπη, καλώντας τους
συμμετέχοντες να καταψηφίσουν τον
Τζιτζικώστα. Οι άνθρωποι λειτουργούν ως εχθροί
της χώρας στο εξωτερικό και δεν αντιλαμβάνονται
ότι κάνουν ζημιά στην Ελλάδα. Ούτε ιερό ούτε όσιο… 

Το… καρφί του Καφούρου για
τις πασοκικές μεταρρυθμίσεις 

Ένα καρφί σαρανταπεντάρι έριξε χθες στη Βουλή
ο βουλευτής Κυκλάδων της ΝΔ Μάρκος Καφούρος
στον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεό-
δωρο Σκυλακάκη. Ο Σαντορινιός «γαλάζιος» βου-
λευτής κατέθεσε ερώτηση για τη συγχώνευση των
ΔΕΥΑ (Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης Αποχέ-
τευσης). «Έχοντας προσωπική εικόνα και άποψη
για το θέμα, οφείλω να σας αναφέρω ότι η “μεταρ-
ρύθμιση” που συζητείται σήμερα, επανέρχεται η
ίδια μετά από 15 έτη από τότε που η κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ είχε εισηγηθεί και βρήκε την καθολική αντί-
δραση των νησιωτών!», τόνισε διαφωνώντας με την
κατάργηση των ΔΕΥΑ και την υπαγωγή τους σε έναν
κεντρικό φορέα.

Η Eκκλησία ευχαριστεί 
τον… Ρουβίκωνα

Τα ύστερα του κόσμου! Η είδηση πέρασε στα… ψι-
λά, αλλά έζησα να το δω και να το ακούσω και αυτό…
Ο πατέρας Ιωάννης Σαββάκης, για λογαριασμό του
Ιερού Ναού Αγίας Μεγαλομάρτυρος Παρασκευής
και Οσίας Παρασκευής της Επιβατηνής στη Νέα
Πεντέλη, λέει «ευχαριστώ» στα μέλη της οργάνωσης
Ρουβίκωνας για την προσφορά τους μετά τη φωτιά
της 12ης Αυγούστου. Ο πρωτοπρεσβύτερος του Οι-
κουμενικού Θρόνου έστειλε και σχετική επιστολή
γράφοντας «Στους αγαπητούς φίλους του Ρουβίκω-
να»… Τελικά στην Ελλάδα όλα μπορούν να συμβούν. 

Τις τελευταίες ημέρες γίνεται αντιληπτό ότι όταν
αναλαμβάνει δράση ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης φέρνει
αποτελέσματα. Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη
έχει σηκώσει μανίκια και μπαίνει βαθιά στην ουσία
της αποκατάστασης του αισθήματος ασφάλειας των
πολιτών και με τα ζητήματα της τρομοκρατίας που
γνωρίζει πολύ καλά, αλλά και με τη λειτουργία του
ελληνικού FBI…

Τι κάνει ο Κατρίνης στο Άμυνας;
Ο νέος τομεάρχης Άμυνας του ΠΑΣΟΚ Μιχάλης Κατρίνης δεν έχασε καθόλου

χρόνο. Από τις πρώτες κιόλας μέρες που ανέλαβε τα νέα του καθήκοντα ενημε-

ρώνεται συνεχώς για όλες τις εξελίξεις που αφορούν το ελληνικό Πεντάγωνο.

Επιχειρεί μάλιστα να χτίσει σχέσεις με τους διαπιστευμένους δημοσιογρά-

φους του υπουργείου Άμυνας και όπως τονίζουν πηγές της Χαριλάου Τρικού-

πη, ο Ηλείος βουλευτής δείχνει διάθεση για δυναμική αντιπολίτευση. Στο επί-

κεντρο των ενημερώσεων φυσικά, τα καυτά ζητήματα των εξοπλιστικών προ-

γραμμάτων σε Πολεμική Αεροπορία, Πολεμικό Ναυτικό και Στρατό Ξηράς, ενώ

ο κ. Κατρίνης επισημαίνει την ανάγκη να δοθούν κίνητρα, ώστε οι στρατιωτικές

σχολές να γίνουν πιο ελκυστικές για τους νέους.

Το αίσθημα ασφάλειας 
των πολιτών 

και ο Χρυσοχοΐδης 

Ουδείς ασφαλέστερος εχθρός 
του ευεργετηθέντος αχάριστου… 

Τ
ο άνωθεν απόφθεγμα αποδίδεται στον Ηράκλειτο.
Στην πολιτική, κάποιοι το έχουν βιώσει στο πετσί
τους… Ο αστικός μύθος θέλει τον Ανδρέα Παπανδρέ-

ου να είχε κορνιζαρισμένο το συγκεκριμένο «τσιτάτο» στο
γραφείο του, προφανώς για να το βλέπουν οι συνεργάτες του
και οι επισκέπτες. Πιστεύω όμως για να το επαναλαμβάνει
στον εαυτό του ο ίδιος. Έμπειρος καθώς ήταν, ήξερε ότι ο λα-
ός ξεχνάει και ξεχνάει και πολύ γρήγορα.

Θα μου πείτε, τι με έπιασε βραδιάτικα και τα γράφω όλα αυ-
τά που λίγο έως πολύ είναι γνωστά; Άλλωστε αρκετοί όπως
και η αφεντιά μου την έχουμε πατήσει κατ’ επανάληψη και
μυαλό δεν βάζουμε, όπως μου έλεγε ένας μεγάλος επιχειρη-
ματίας και μέντοράς μου που είχα την τιμή να είμαι δίπλα του
δέκα ολόκληρα χρόνια…

Τους τελευταίους μήνες, λοιπόν, παρακολουθώ τις
επιθέσεις που δέχεται (κατά παραγγελία) πρώην
υψηλόβαθμο κυβερνητικό στέλεχος, από
διάφορα εκδοτικά κέντρα, χοντρά και κοντά-
αααα… Αναρωτήθηκα και προβληματίστηκα
πάρα πολύ: Καλά, ρε παιδιά, δεν κουραστή-
κατε να γράφετε τόσους μήνες; Γιατί τόση
εμμονή και τόση πρεμούρα πια; Κάνοντας
μια ανάλυση με το λίγο μυαλό που διαθέ-
τω, είπα ότι δυο τινά μπορεί να συμβαί-
νουν: Ή φοβούνται ακόμα τον πρώην υψη-
λόβαθμο ή τρέμουν μήπως γυρίσει ο τρο-
χός… Βέβαια μπορώ να κατανοήσω τους λό-

γους που έχουν και του επιτίθενται τα μεγάλα συμφέροντα
από τους χοντρούς… Αυτό που δεν μπορώ να δικαιολογήσω
είναι οι επιθέσεις από τον ήρωα της ιστορίας μας, τον ευεργε-
τημένο «κοντό», ο οποίος έγλειφε από το πρωί μέχρι το βρά-
δυ τον πρώην υψηλόβαθμο όταν ήταν στην εξουσία για να
αποσπάει την εύνοιά του, και είχε βοηθηθεί και ευνοηθεί
προκλητικά σε πολλά επίπεδα από τον τέως υψηλόβαθμο. Τι
να πρωτοθυμηθώ; Τα δάνεια που εξαφανίστηκαν από τις τρά-
πεζες; Τα προκλητικά ποσά που του έδιναν οι επιχειρηματίες,
οι τραπεζίτες και οι κρατικοί οργανισμοί; Όλα κατ’ εντολή του
τέως υψηλόβαθμου. Ή τότε που δεχόταν απειλές για τη ζωή
του για όλα όσα έγραφε για μεγάλο επιχειρηματία (κατά πα-
ραγγελία του αφεντικού του) και πήγε στο γραφείο του τέως

υψηλόβαθμου και κλαίγοντας τον ικέτευε, τον παρα-
καλούσε φιλώντας του τα χέρια να του σώσει τη ζωή;
Όλα αυτά ξεχάστηκαν όταν το στέλεχος έπαψε να εί-
ναι κυβερνητικά υψηλόβαθμο, αλλά από ό,τι μου λέ-
νε οι πηγές μου παραμένει ψηλός στο μπόι… Η

φανταστική ιστορία με πραγματικούς ήρωες συ-
νεχίζεται…

ΥΓ.: Ο κοντός ήρωας της ιστορίας μας
πρέπει να πηγαίνει κάθε μέρα στη Μη-
τρόπολη Αθηνών και να ανάβει μία λαμ-
πάδα στο μπόι του τέως υψηλόβαθμου
κυβερνητικού… διότι οφείλει τα πάντα
στον ΤΕΩΣ…
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ΡOLITICAL 10 ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

Τ
ον παιδεύουν τον μπαμπά Κασσελάκη για 11 ψωροεκατομμύρια, κάτι offshore

και μια βίλα στην Εκάλη. Μη φοβάσαι, κυρ Θόδωρε, γράψ’ τα στο χιόνι και αν

έχεις κάνα περίσσευμα, δώσε και σε εμάς να κάνουμε κάτι μερεμέτια σε μια

σηπτική δεξαμενή που έχουμε στις Σπέτσες... 

Κυρ Θόδωρε, μήπως 
σου περισσεύουν 11 μύρια;
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ΡOLITICAL #VIRAL11

Δ ιάβαζα για τους Ισπανούς που πήγε ο Σάντσεθ να τους μιλήσει

στη Βαλένθια, με 215 πνιγμένους στις πλημμύρες, και τον πή-

ραν (πολύ λογικό) στο κατόπι. Και μετά διάβασα για αυτούς

τους απίθανους που μαγειρεύανε βόμβες στους Αμπελόκηπους και θέ-

λανε να κάνουν την Αθήνα Κούγκι. Αυτό, πάλι, καθόλου λογικό. Είναι δύο

φαινομενικά άσχετες μεταξύ τους ειδήσεις, αλλά με πιάσανε τα γέλια,

παρότι τίποτε από τα δύο δεν είναι αστείο. 

Σκεφτόμουν απλώς ότι οι Έλληνες, που δεν σηκώνονται από τον κανα-

πέ τους για να διαμαρτυρηθούν

ακόμη κι αν γυρίσει ο κόσμος

ανάποδα, θυμήθηκαν πάλι να

βάζουν βόμβες και να κάνουν

ένοπλο αγώνα. Λες και ζούμε

στο 1975. Λες κι έχουν εξαντ-

λήσει όλα τα άλλα μέσα να με-

ταφέρουν τη δυσαρέσκειά

τους προς όπου τέλος πάντων

θέλουν να τη μεταφέρουν και

φτάσαμε πάλι στις βόμβες.

Συγγνώμη, αλλά δεν είμαστε

στα καλά μας.

Δεν ξέρουμε, ακόμη, ποιοι

είναι αυτοί και τι ήθελαν, δεν

ξέρουμε καν εάν αυτός που

έχει συλληφθεί κρατείται ορ-

θώς ή απλά όντως πήρε τα λά-

θος κλειδιά τη λάθος στιγμή.

Αλλά όλα αυτά είναι θέμα χρό-

νου μέχρις ότου αποκαλυ-

φθούν. Το θέμα είναι άλλο.

Τριάντα χρονών άνθρωποι -όχι

15 δηλαδή, που βράζει το αίμα

και οι ορμόνες και το μυαλό εί-

ναι κέτσαπ- κάθισαν κάτω και

σκέφτηκαν ότι το 2024 ο ορθό-

τερος τρόπος να διαμαρτυρη-

θούν για οτιδήποτε είναι να βάλουν DIY βόμβες; Να πάρουν και κά-

ποιον ή κάποιους στον λαιμό τους; Να, ήδη ένας (δικός τους μάλ-

λον, αλλά δεν έχει σημασία) σκοτώθηκε. Κι αν η βόμβα είχε φτάσει

στον τελικό της προορισμό, πιθανώς θα είχαν σκοτωθεί κι άλλοι άν-

θρωποι. 

Η «τρομοκρατία» ως παιδική ασθένεια
Αναρωτιέσαι πώς σκέφτεται το μυαλό τους αυτωνών. Τι πι-

στεύουν; Ότι θα πάνε, θα τινάξουν ένα αστυνομικό τμήμα, ή μια

πρεσβεία, ή ένα κατάστημα στον αέρα και θα λύσουν κάποιο πρόβλημα;

Ότι θα σκοτωθούν δυο τρεις άνθρωποι και ως διά μαγείας θα πέσει ο παγ-

κόσμιος καπιταλισμός, θα αποσυρθεί το Ισραήλ από τη Γάζα, η αστυνομία

θα βλέπει πολίτες και θα τρέμει και γενικά θα ζήσουμε μετά στον επί γης

παράδεισο; Ή μήπως θα συμβούν ακριβώς τα αντίθετα, διότι αν αρχίσου-

με να βαράμε βόμβες ο ένας στον άλλον, ο μόνος τρόπος αντιμετώπισης

είναι να μας μπουζουριάζουν με το «καλημέρα»; Και καλά θα κάνουν

κιόλας. 

Η αστική τρομοκρατία ήταν μια «παιδική ασθένεια» της Μεταπολίτευ-

σης που την περάσαμε δύσκολα στην Ελλάδα, με πολλά θύματα, πολύ φό-

βο και πολλά μαθήματα, όμως. Θα έλεγε κανείς ότι ήταν κάτι που αφήσα-

με οριστικά πίσω μας. Ωριμάσαμε, καταλάβαμε ότι τη δημοκρατία δεν την

προστατεύεις δημιουργώντας συνθήκες ανωμαλίας, ούτε εκφοβίζοντας.

Ούτε και προκαλώντας για μέ-

τρα που ενισχύουν την κατα-

στολή, φυσικά. 

Αντ’ αυτού, θα έπρεπε να

έχουμε μάθει ότι υπάρχουν

πολύ συντεταγμένοι και νόμι-

μοι τρόποι αντίδρασης. Δεν

ξέρω κατά πόσο είναι νόμιμο

να κυνηγάς τον Σάντσεθ μέσα

στους δρόμους, αλλά τέλος

πάντων, ευθύνες ζήτησαν οι -

πολύ και δικαίως θυμωμένοι

αυτοί- άνθρωποι από εκεί

όπου αυτές αναλογούν, δεν

βγήκαν με τις καραμπίνες να

βαράνε αδιακρίτως. 

Όλα λάθος
Προσωπικά δεν θα σας πω

ποτέ ότι οι λαοί δεν πρέπει να

αντιδρούν. Αυτό έλειπε. Φυσι-

κά και πρέπει, όταν αισθάνον-

ται ότι κάτι δεν πάει καλά και

δεν εισακούονται αλλιώς. Οι

τετραετίες των κυβερνήσεων

δεν είναι παγωμένος χρόνος.

Υπάρχουν, λοιπόν, συνταγμα-

τικά κατοχυρωμένοι τρόποι

για να αντιδράσει κανείς και να διαμαρτυρηθεί. Και είναι και πολύ

πιο αποτελεσματικοί, τσεκαρισμένο αυτό. Αυτός, πάλι, που νομίζει

ότι είναι διασταύρωση Τσε Γκεβάρα και Γιωτόπουλου και θέλει να

εκτρέψει την τάξη (η τάξη δεν είναι κακό πράγμα, κακό είναι όταν

επιβάλλεται με αντιδημοκρατικούς τρόπους), ούτε αποτελεσματι-

κός θα είναι ούτε τη δημοκρατία προστατεύει ούτε ο λαός τον νοι-

άζει· δεκάρα δεν δίνει για τον λαό. Όποιος καταφεύγει στην τυφλή

βία δεν νοιάζεται για κανέναν λαό. 

Τον νοιάζει να κάνει την «επανάστασή του», όπως την έχει στο

κεφάλι του. Με μια στρεβλή και ρομαντικοποιημένη αντίληψη περί του

«επαναστάτη» εαυτού που θα τον γράψει η Ιστορία και θα τον κάνουν

αφίσα τα κοριτσάκια στο εφηβικό τους δωμάτιο. 

Προς ώρας θα τον γράψουν τα πινάκια των δικαστηρίων και βλέπουμε.

Ή, καλύτερα, ελπίζω να μη δούμε κάτι άλλο προς την ίδια κατεύθυνση.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τρομοκρατία 
«νέας γενιάς» 

και άλλοι μύθοι



ττης Κάλιας Αλεξανδρίδη

Ο
Έλληνας πρωθυπουργός κατά τη διάρ-
κεια της συνάντησής του με την Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας έκανε λόγο για

ένα γεγονός που μονοπωλεί το ενδιαφέρον
ολόκληρου του πλανήτη, στέλνοντας το μήνυμα
της ελληνικής κυβέρνησης για το αποτέλεσμα
της αμερικανικής κάλπης. «Ανεξαρτήτως
εκλογικού αποτελέσματος στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες, οι ελληνοαμερικανικές σχέσεις είναι
στρατηγικές και πιστεύω ότι ως προς το περιε-
χόμενό τους δεν θα επηρεαστούν», τόνισε ο
πρωθυπουργός, επαναλαμβάνοντας ουσιαστι-
κά τη θέση της Αθήνας ότι συνομιλεί με όποιον
εκλεγεί πρόεδρος.

Οι επόμενες κινήσεις της Ευρώπης
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατέθεσε όμως και

την άποψή του για τις επόμενες κινήσεις της
Ευρώπης, υπογραμμίζοντας ότι «πάλι ανεξαρ-
τήτως αποτελέσματος στις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες, η γεωπολιτική ενηλικίωση της Ευρώπης
καθίσταται πια απολύτως απαραίτητη». Ο πρω-
θυπουργός τόνισε ότι «με αφορμή τη συζήτηση
που θα έχουμε στο έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο της Βουδαπέστης για την έκθεση
Ντράγκι, ο οποίος περιγράφει με αρκετά μελα-
νά χρώματα την κατάσταση της ευρωπαϊκής
ανταγωνιστικότητας, έχει έρθει πια η ώρα η
Ευρώπη να ανασκουμπωθεί και να πάρει πολύ
σημαντικές αποφάσεις για το πώς θα μπορέσει
να καλύψει το χαμένο έδαφος από τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες αλλά και από την Κίνα, με δρομο-
λόγηση πολιτικών οι οποίες θα πρέπει να ξε-
φύγουν από τη μέχρι σήμερα πεπατημένη».
Θέση που αναμένεται να καταθέσει και στο
άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο που θα πραγμα-
τοποιηθεί την Πέμπτη.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σχολίασε όμως και
το κλίμα που διαμορφώθηκε όλο το προηγού-
μενο διάστημα στις Ηνωμένες Πολιτείες, μι-
λώντας για «πολύ έντονη πόλωση, σε έναν
βαθμό τοξικότητα που βλέπουμε», σημειώνον-
τας ότι «αποτελεί αυτοτελώς ένα πρόβλημα για
τις δημοκρατίες μας». Επανέλαβε μάλιστα τη
θέση του ότι «στη δημοκρατία μπορεί να είμα-
στε αντίπαλοι, αλλά δεν είμαστε ποτέ εχθροί. Η
δημοκρατία προϋποθέτει τον στοιχειώδη σε-
βασμό προς την άποψη του άλλου, σε καμία πε-
ρίπτωση δεν είναι πεδίο συμφωνίας μεταξύ
των πολιτικών δυνάμεων, εξάλλου η δημοκρα-
τία προϋποθέτει την υγιή αντιπαράθεση διαφο-
ρετικών απόψεων, σχεδίων και οραμάτων για
το μέλλον της χώρας».

Η Ελλάδα έχει πληρώσει την τοξικότητα
Στέλνοντας σαφές μήνυμα και στο εσωτερι-

κό όμως επεσήμανε ότι «επειδή η χώρα μας
έχει και αυτή στο παρελθόν πληρώσει την τοξι-
κότητα του πολιτικού διαλόγου, καλό είναι να
το έχουμε αυτό πάντα υπόψη μας και να γνωρί-
ζουμε ότι η δημοκρατία μας τελικά ενισχύεται

όταν ο πολιτικός διάλογος γίνεται πολιτισμένα,
χωρίς προσωπικούς χαρακτηρισμούς και
αχρείαστες αντεγκλήσεις».

Παραδοσιακοί δεσμοί
Τη σημασία των αμερικανικών εκλογών «όχι

μόνο για τους Αμερικανούς πολίτες αλλά για το
σύνολο της διεθνούς κοινότητας και ιδίως για
την Ευρωπαϊκή Ένωση, σε αυτό το καθεστώς
γενικευμένης ανασφάλειας και γεωπολιτικών
προκλήσεων που βιώνουμε», επεσήμανε και η
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, συμφωνώντας
ότι «αναδεικνύεται για άλλη μια φορά η ανάγκη
για μια Ευρώπη ισχυρή και αυτόνομη στρατη-
γικά», τονίζοντας ότι «η χώρα μας θα συνεχίσει
να συνεργάζεται με όποιον πρόεδρο επιλέξει ο
αμερικανικός λαός, διατηρώντας τους δε-
σμούς, εταιρικούς και συμμαχικούς, που έχει
παραδοσιακά».

Το επικείμενο αποτέλεσμα των αμερικανι-
κών εκλογών σχολιάζουν τα κυβερνητικά στε-
λέχη με κοινό παρονομαστή ότι η ελληνική κυ-
βέρνηση θα συνεργαστεί με την Ουάσιγκτον
ανεξάρτητα με το ποιος θα βρεθεί τελικά στον
Λευκό Οίκο. «Το αποτέλεσμα θα πρέπει να
υπηρετεί τη γεωπολιτική σταθερότητα», τόνισε
ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, επι-
σημαίνοντας ότι χρειάζονται λιγότερη τοξικό-
τητα και μεγαλύτερη συνεννόηση. «Για εμάς

αυτό που μετράει είναι τα εθνικά χρώματα να
εκπροσωπούνται επάξια και νομίζω ότι αυτό
που προέχει είναι οι ελληνικές θέσεις να ακού-
γονται με τον πιο δυνατό τρόπο», τόνισε χαρα-
κτηριστικά. Το μήνυμα ότι η ελληνική κυβέρνη-
ση θα συνεργαστεί με κάθε νέα ηγεσία στις
Ηνωμένες Πολιτείες αλλά και ότι η εξωτερική
της πολιτική δεν ετεροπροσδιορίζεται επιση-
μαίνουν όλα τα κυβερνητικά στελέχη.

Για την οικονομία
Στη συνάντηση του πρωθυπουργού με την

Πρόεδρο της Δημοκρατίας τέθηκαν και τα θέ-
ματα της οικονομίας. Ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης προανήγγειλε τα δύο σημαντικά νομο-
σχέδια που βρίσκονται σε δημόσια διαβού-
λευση, το νέο φορολογικό, στο οποίο αποτυ-
πώνονται οι δεσμεύσεις της κυβέρνησης
όπως αυτές παρουσιάστηκαν στη Διεθνή Έκ-
θεση της Θεσσαλονίκης για τις σημαντικές
φορολογικές μειώσεις για το έτος 2025, με
τον πρωθυπουργό να επαναλαμβάνει ότι «η
κυβέρνηση παραμένει προσηλωμένη στην
πολιτική σταθερής μείωσης των φόρων, κα-
θώς η οικονομία αναπτύσσεται και καθώς αν-
τιμετωπίζουμε πιο αποτελεσματικά τη μάστι-
γα της φοροδιαφυγής, έχουμε τη δυνατότητα
να προχωράμε σε στοχευμένες μειώσεις φό-
ρων, που να ενισχύουν με αυτό τον τρόπο το

διαθέσιμο εισόδημα». Ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης έφερε και πάλι τα παραδείγματα άλλων
ευρωπαϊκών χωρών, των οποίων «οι κυβερ-
νήσεις αναγκάζονται να κάνουν το ακριβώς
ανάποδο. Να αυξήσουν τους φόρους, γιατί με
αυτό τον τρόπο αναγκάζονται να κάνουν μια
δύσκολη δημοσιονομική προσαρμογή» και
υπογράμμισε το γεγονός ότι «τα δημόσια οι-
κονομικά στη χώρα μας είναι πολύ υγιή, σε
συνδυασμό με τους υψηλότερους, αρκετά
υψηλότερους του ευρωπαϊκού μέσου όρου
ρυθμούς ανάπτυξης, μας επιτρέπουν ακριβώς
να υλοποιούμε αυτή την πολιτική με λελογι-
σμένες μειώσεις των φόρων, στρέφοντας από
εδώ και στο εξής την προσοχή μας πρωτίστως
στη μεσαία τάξη». Το δεύτερο νομοσχέδιο
αφορά τον καθορισμό του κατώτατου μισθού
μετά το 2027, που ενσωματώνει τη σχετική
ευρωπαϊκή οδηγία και προβλέπει «με απόλυ-
τη εγγύηση ότι οι κατώτατοι μισθοί δεν μπο-
ρούν να μειώνονται και λαμβάνοντας υπ’ όψιν
και τον πληθωρισμό αλλά και την παραγωγι-
κότητα της ελληνικής οικονομίας». Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης επανέλαβε ότι «η κυβέρνη-
ση παραμένει απολύτως προσηλωμένη στον
στόχο της ο κατώτατος μισθός το 2027 να φτά-
σει τα 950 ευρώ. Θυμίζω ότι τον παραλάβαμε
στα 650 ευρώ το 2019, άρα μιλάμε για μια αύ-
ξηση που προσεγγίζει το 50%».

«Οι ελληνοαμερικανικές 
σχέσεις δεν θα επηρεαστούν»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Η ανάδειξη του νέου ενοίκου στον Λευκό Οίκο κυριάρχησε στο τετ α τετ του πρωθυπουργού 
με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας, που συνέπεσε με την εκλογική διαδικασία στις Ηνωμένες Πολιτείες
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Π
ροετοιμασμένο για παν ενδεχόμενο

είναι το Μέγαρο Μαξίμου, το οποίο

από τότε που ξεκίνησε η προεκλογι-

κή κούρσα στις Ηνωμένες Πολιτείες άρχισε να

ιεραρχεί τους φίλους, τους

γνωστούς και τις επαφές που

διαθέτουν τόσο η κυβέρνηση

της Κάμαλα Χάρις των Δημο-

κρατικών όσο και ο Ντόναλντ

Τραμπ των Ρεπουμπλικάνων.

Κυβερνητικά στελέχη δεν

έκρυβαν ότι θα προτιμού-

σαν να μην υπάρξει ανατρο-

πή της υφιστάμενης κατά-

στασης στον Λευκό Οίκο, χωρίς αυτό να ση-

μαίνει ότι δεν υπήρξε η μέγιστη δυνατή προ-

ετοιμασία σε όλα τα επίπεδα για το ενδεχό-

μενο αλλαγής του status quo.

Στο στρατόπεδο 
των Δημοκρατικών

Πολλά από τα πρόσωπα των Δημοκρατικών

είναι γνώριμα στην Αθήνα, καθώς παραδοσια-

κά ένα σημαντικό κομμάτι της Ομογένειας αλ-

λά και ισχυροί Ελληνοαμερικανοί του Κογκρέ-

σου διατηρούν στενές επαφές με την «πατρί-

δα» και φυσικά με τα ηγετικά στελέχη της χώ-

ρας. Στο Κογκρέσο η παρουσία Ελληνοαμερι-

κανών βουλευτών είναι ισχυρή: o Tζον Σαρμ-

πάνης, που εκπροσωπεί το Μέριλαντ από το

2007, γιος του Πολ Σαρμπάνη, ο 44χρονος

Κρις Πάπας, ανερχόμενο αστέρι των Δημο-

κρατικών και βουλευτής του Νιου Χαμσάιρ, η

74χρονη Ντίνα Τάιτους, καθηγήτρια Πολιτικών

Επιστημών και βουλευτής της Νεβάδα, ο

39χρονος βουλευτής του Νιου Τζέρσεϊ Ρόμ-

περτ Μενέντεζ Τζούνιορ κ.ά. Επίσης, ο Τζέφρι

Πάιατ, πρέσβης των ΗΠΑ στην Αθήνα μεταξύ

2016-2022, με ισχυρό αποτύπωμα στην εκτό-

ξευση των ελληνοαμερικανικών σχέσεων.

Πολύ σημαντικό ρόλο ωστόσο διαδραματί-

ζει η Ελληνοαμερικανίδα Ελένη Τσακοπού-

λου-Κουναλάκη, η οποία διατηρεί προσωπική

σχέση με τον πρωθυπουργό. Μάλιστα, προ

διετίας, κατά την επίσκεψή της στη χώρα μας,

είχε γευματίσει με τον πρωθυπουργό και τη

σύζυγό του. Η 56χρονη αναπληρώτρια κυβερ-

νήτρια της Καλιφόρνια, κόρη του γνωστού Ελ-

ληνοαμερικανού επιχειρηματία Άγγελου Τσα-

κόπουλου, είναι από τις πολύ δυναμικές πολι-

τικούς της Αμερικής και ταυτοχρόνως πολυ-

πράγμων επιχειρηματίας, ακτιβίστρια υπέρ

των κοινωνικών δικαιωμάτων και πρώην δι-

πλωμάτισσα με παρεμβατική παρουσία στα

αμερικανικά πολιτικά δρώμενα.

Το κρίσιμο ερώτημα βεβαίως είναι ποιος θα

επιλεγεί από την κυρία Χάρις για το υπουργείο

Εξωτερικών. Ο πρωθυπουργός αλλά και ο

υπουργός Εξωτερικών έχουν οικοδομήσει

σχέσεις εμπιστοσύνης με τον νυν ΥΠΕΞ Άντονι

Μπλίνκεν αλλά και με τον πρώην σύμβουλο

του κ. Μπάιντεν για εξωτερικά θέματα Νίκο-

λας Μπερνς, ο οποίος γνωρίζει καλά την Ελλά-

δα, καθώς έχει διατελέσει πρέσβης των ΗΠΑ

στην Αθήνα την περίοδο 1997-2001. Για τον

επόμενο ένοικο του Στέιτ Ντιπάρτμεντ στους

κύκλους των Δημοκρατικών έχουν ακουστεί

τα ονόματα της βετεράνου στο υπουργείο

Εξωτερικών Λίντα Τόμας Γκρίνφιλντ, του στε-

νού συνεργάτη της κυρίας Χάρις Κρις Μέρφι

και του διευθυντή της CIA, πρώην διπλωμάτη

καριέρας και πρέσβη των ΗΠΑ στην Ελλάδα

Γουίλιαμ Μπερνς, ο οποίος είχε αναλάβει τη

θέση του πρεσβευτή στη Ρωσία επί κυβερνή-

σεως Μπους.

Στο στρατηγείο
του Ντόναλντ Τραμπ

Κορυφαία διεθνή ΜΜΕ, όπως το Politico και

οι «Financial Times», προέβλεψαν ότι σε πε-

ρίπτωση εκλογικής νίκης του Ντόναλντ Τραμπ

ένας πιθανός ένοικος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ

είναι ο γνωστός στη χώρα μας Μάικ Πομπέο, ο

οποίος πραγματοποίησε προ ημερών επίσκε-

ψη-αστραπή στην Αθήνα και είχε δείπνο με

τον πρωθυπουργό. «Θα σας έλεγα ότι υπήρξε

ένας υπουργός ο οποίος υπερασπίστηκε τα

ελληνικά δίκαια με πολύ μεγάλη αυστηρότητα

και κάνοντας κινήσεις που άλλοι προκάτοχοί

του δεν είχαν τολμήσει να κάνουν», σχολίασε

σε πρόσφατη τηλεοπτική του συνέντευξη ο κ.

Μητσοτάκης.

Ένα ακόμη πρόσωπο με το οποίο γνωρίζεται

ο πρωθυπουργός είναι ο διευθύνων σύμβου-

λος της JP Morgan Chase Τζέιμι Ντάιμον, τον

οποίο τα αμερικανικά Μέσα εμφανίζουν ως

πιθανό υπουργό Οικονομικών.

Πολύ κοντά στον Ρεπουμπλικάνο μεγιστάνα

βρίσκονται ακόμη ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής

Ελπιδοφόρος, ο οποίος είχε ευλογήσει το συ-

νέδριο των Ρεπουμπλικάνων, και η μοναδική

αιρετή αξιωματούχος στην περιοχή της Νέας

Υόρκης Νικόλ Μαλλιωτάκη. Η βουλευτής έχει

υποστηρίξει κατ’ επανάληψη την ανάγκη οι

ΗΠΑ να θωρακίσουν αμυντικά την Ελλάδα

ώστε να διασφαλίσουν ότι θα έχει στη διάθεσή

της όλα τα μέσα που χρειάζεται για να ανταπε-

ξέλθει στο σενάριο μιας πιθανής κλιμάκωσης.

Σημαντική για τη χώρα μας θεωρείται και η

γνωριμία και επαφή του πρωθυπουργού με

τον επιχειρηματία, επενδυτή και προσωπικό

φίλο του Ντόναλντ Τραμπ Χάουαρν Λόρμπερ, ο

οποίος έχει ρίζες στην Ελλάδα από τη γιαγιά

και τον παππού του, οι οποίοι ήταν Έλληνες

Εβραίοι της Θεσσαλονίκης. 

Οι άνθρωποι της Αθήνας μέσα 
στα αμερικανικά επιτελεία 

των δύο υποψηφίων

Η ελληνική κυβέρνηση 
έχει «δουλεμένες» σχέσεις 
με πρόσωπα που ανήκουν 
στο κοντινό περιβάλλον 
του Τραμπ ή της Χάρις

Νικόλ Μαλλιωτάκη

Τζέφρι Πάιατ 

Ντίνα Τάιτους Κρις Πάπας

Tζον Σαρμπάνης

Μάικ Πομπέο Χάουαρντ Λόρμπερ
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Τ
ο ενδεχόμενο επιστροφής του Ντόναλντ
Τραμπ στον Λευκό Οίκο, με την προϋπόθεση
ότι θα τηρήσει τις προεκλογικές του εξαγγε-

λίες (και καταγγελίες), θα σημάνει, καταρχήν, και
την επιστροφή των ΗΠΑ στον απομονωτισμό. Άλ-
λωστε, ο νεοαπομονωτισμός που θα κομίζει αν
επανεκλεγεί πρόεδρος των ΗΠΑ είναι προϋπόθεση,
αν δεν είναι ο πυρήνας, του MAGA (Make America
Great Again).

Έτσι λοιπόν, «για να γίνει η Αμερική μεγάλη ξανά», ο...
λογιστικός παρά πολιτικός τρόπος που σκέφτεται ο Τραμπ
λέει κάτι απλό. Οι Αμερικανοί φορολογούμενοι δεν έχουν
κανέναν λόγο να πληρώνουν την ασφάλεια των Ευρωπαί-
ων. Πρέπει να το κάνουν οι ίδιοι με δικά τους χρήματα. Επι-
πλέον, οι Αμερικανοί φορολογούμενοι δεν χρειάζεται να
πληρώνουν το πετρέλαιο των Αράβων για να κινούν τα θη-
ριώδη SUV τους. Έχουν το δικό τους, αρκεί να ξαναρχί-
σουν να τρυπάνε (drill, baby, drill). Οι Αμερικανοί εργάτες
δεν πρέπει πια να ψάχνουν για λόγο της παραμονής των
αμερικανικών εργοστασίων σε χώρες με φθηνά εργατικά.
Επιβάλλεται οι αμερικανικές εταιρείες να γυρίσουν πίσω

και να ξαναστήσουν τα εργοστάσιά τους σε αμερι-
κανικό έδαφος.

Ως υπερεπιτυχημένος επιχειρηματίας ο Τραμπ
γνωρίζει ότι «είναι το χρήμα που μιλάει πρώτα».
Και πως χωρίς ισχυρή οικονομία με γερά παραγω-
γικά θεμέλια δεν μπορείς να ονειρεύεσαι -πόσω

μάλλον να μιλάς- για μεγαλεία.

Υπάρχει κάτι από αυτή την προσέγγιση που να
φοβίζει την Ελλάδα; Διαθέτει η Ελλάδα εργοστάσια αμερι-
κανικών εταιρειών για να φοβάται το πλήγμα της ανεργίας
που θα επέφερε το κλείσιμό τους; Ή μήπως έχει κάτι να
φοβηθεί αν οι ΗΠΑ, αντί να εισάγουν πετρέλαιο και γκάζι,
αρχίσουν να εξάγουν το δικό τους;

Μια απλοϊκή σκέψη θα ήταν πως από τη στιγμή που οι
ΗΠΑ του Τραμπ θα αδιαφορούν για ό,τι συμβαίνει στον
πλανήτη, η Δύση στην οποία προφανώς ανήκει η Ελλάδα
θα απολέσει το προνόμιο της αμερικανικής παρέμβασης
ή ομπρέλας ασφαλείας - όπως θα έλεγαν οι κάποιοι διε-
θνολόγοι.

Ωστόσο, η πρόσφατη ιστορία έδειξε πως ο αμερικανι-
κός παρεμβατισμός δεν ήταν απαραίτητα ευεργετικός -

ούτε καν εποικοδομητικός. Και πως ο στρατιωτικός του
βραχίονας, δηλαδή το ΝΑΤΟ, έπαψε προ πολλού να επιτε-
λεί τον ρόλο για τον οποίο ιδρύθηκε - δηλαδή τον αμυντι-
κό. Για την Ελλάδα μάλιστα ίσως να μην επιτελεί ούτε τον
συμμαχικό…

Συνεπώς τι έχει να φοβηθεί η Ελλάδα αν κάποια στιγμή
δει τον Τραμπ να υποβαθμίζει τον ρόλο του ΝΑΤΟ, όταν η
αμερικανική παρουσία υφίσταται απευθείας με τις συμ-
φωνίες για τις βάσεις που έχουν υπογραφεί σε διμερές
επίπεδο; Τι έχει να φοβηθεί η Ελλάδα αν ο Τραμπ απαιτή-
σει από τους νατοϊκούς συμμάχους να πληρώσουν τον να-
τοϊκό οβολό που τους αναλογεί, όταν η ίδια είναι συνεπέ-
στατη στις νατοϊκές της υποχρεώσεις; Και τι έχει να φοβη-
θεί η Ελλάδα όταν η αδιαμφισβήτητη γεωπολιτική της ση-
μασία καταστεί ακόμη σημαντικότερη εξαιτίας του πιθα-
νού κενού ασφαλείας που θα δημιουργήσει μια επί Τραμπ
υποβάθμιση του ΝΑΤΟ;

Αν υπάρχει κάτι που θα πρέπει να φοβίζει την Ελλάδα
δεν είναι ο νεοαπομονωτισμός του Τραμπ, αλλά το ενδεχό-
μενο να μην τον αξιοποιήσει για να προωθήσει καλύτερα
τα εθνικά της συμφέροντα.

Πρέπει η Ελλάδα να φοβάται
τον νεοαπομονωτισμό του Τραμπ;

του Πάνου
Μαυρίδη
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Μ
ε αφορμή τις αμερικανικές προ-

εδρικές εκλογές το Politico επιχεί-

ρησε να διεισδύσει στο… μυαλό του

Βλαντίμιρ Πούτιν και να καταλάβει ποιον από

τους δύο υποψηφίους θα προτιμούσε να δει

στον Λευκό Οίκο, θυμίζοντας ότι από το 2016

που άνοιγαν σαμπάνιες στο Κρεμλίνο με τη νί-

κη του Ντόναλντ Τραμπ έχουν αλλάξει πολλά.

Και μπορεί να επικρατεί η αίσθηση ότι ο

Πούτιν θα ήθελε να επιστρέψει ο Τραμπ στο

Οβάλ Γραφείο, αλλά η πραγματικότητα είναι,

όπως σχολιάζει το μέσο, ότι ουδείς εκ των δύο

μονομάχων θα μπορέσει να προσφέρει στη

Μόσχα όλα όσα εκείνη επιθυμεί.

Από την πρώτη του προεκλογική εκστρατεία

ο Τραμπ φαίνεται να έχει τον θαυμασμό τον

Πούτιν, ο οποίος Τραμπ θαυμάζει βεβαίως από

την πλευρά του τον Ρώσο πρόεδρο. «Ο Πούτιν

είναι ένας κοντός, ματαιόδοξος άνδρας», λέει

η Νίνα Χρουστσέβα, δισέγγονη του πρώην σο-

βιετικού ηγέτη Νικήτα Χρουστσόφ και καθη-

γήτρια στο The New School της Νέας Υόρκης.

«Στο Κρεμλίνο αρέσει το γεγονός ότι ο ψηλός,

πλούσιος Τραμπ αισθάνεται απόλυτο δέος για

τον Πούτιν. Αυτό δίνει στον Πούτιν το πάνω χέ-

ρι», προσθέτει.

Και μπορεί η επίδειξη πλούτου από μέρους

του Τραμπ να προκαλεί αποστροφή στη δυτική

Ευρώπη, αλλά όχι στη ρωσική ελίτ, ενώ οι θεω-

ρίες συνωμοσίες του Ρεπουμπλικάνου υποψή-

φιου προέδρου βρίσκουν απήχηση σε πολλούς

Ρώσους, που θεωρούν ότι ένα βαθύ κράτος

κρατά ομήρους τους απλούς Αμερικανούς.

Καθοριστικός παράγοντας
ο πόλεμος στην Ουκρανία

Για το Κρεμλίνο, το μεγαλύτερο δέλεαρ ανα-

φορικά με τον Τραμπ είναι φυσικά η στάση του

στο Ουκρανικό. Έχει δεσμευτεί να τερματίσει

τον πόλεμο σε μία μέρα, πιθανώς υποχρεώ-

νοντας το Κίεβο σε εδαφικές παραχωρήσεις.

Άλλωστε ο υποψήφιος αντιπρόεδρός του, Τζέι

Ντι Βανς, επικρίνει έντονα την παροχή μεγαλύ-

τερης βοήθειας στην Ουκρανία.

Αμερικανικές υπηρεσίες πληροφοριών πι-

στεύουν πως η Ρωσία θέλει στην πραγματικό-

τητα να κερδίσει ο Τραμπ, επειδή είναι λιγότε-

ρο διατεθειμένος να υποστηρίξει την Ουκρανία

στον πόλεμο εναντίον της Ρωσίας. «Ο Πούτιν

χρειάζεται απεγνωσμένα μια νίκη», είχε ανα-

φέρει ο Αμπάς Γκαλιάμοφ, πρώην λογογράφος

του Κρεμλίνου. «Δεν βοηθά τη νομιμοποίησή

του μια παρατεταμένη σύγκρουση την οποία

δεν είναι σε θέση να κερδίσει».

Αλλά υπάρχουν και μειονεκτήματα, καθώς ο

Τραμπ στην πρώτη θητεία του δεν τήρησε πάν-

τα τις υποσχέσεις του, όπως εκείνη για την

αποκατάσταση των αμερικανορωσικών σχέσε-

ων και την άρση των δυτικών κυρώσεων στη

Μόσχα για την κατάληψη της Κριμαίας και της

ανατολικής Ουκρανίας. Τελικά, ο Τραμπ ως

πρόεδρος είχε επιβάλει περισσότερες κυρώ-

σεις σε βάρος της Ρωσίας από οποιονδήποτε

άλλον ένοικο του Λευκού Οίκου πριν από αυ-

τόν.

Οκτώ χρόνια αργότερα, κι ενώ ο πόλεμος του

Πούτιν κατά της Ουκρανίας μαίνεται για σχε-

δόν τρία χρόνια, η Μόσχα αμφιβάλλει ότι ακό-

μη και ο πιο φιλικός προς το Κρεμλίνο πρό-

εδρος θα απαλείψει την εχθρότητα της Ουά-

σιγκτον προς τη Ρωσία.

«Οι εκλογές δεν θα αλλάξουν τίποτα για τη

Ρωσία, επειδή οι υποψήφιοι αντικατοπτρίζουν

πλήρως τη διακομματική συναίνεση ότι η χώρα

μας πρέπει να ηττηθεί», έγραψε ο Ντμίτρι

Μεντβέντεφ σε ανάρτησή του στο Telegram,

χαρακτηρίζοντας «κοινοτοπίες» τις δηλώσεις

Τραμπ περί τερματισμού του πολέμου και ανα-

φορικά με την καλή σχέση του με τη Ρωσία.

«Δεν μπορεί να σταματήσει τον πόλεμο. Ούτε

σε μία μέρα ούτε σε τρεις μέρες ούτε σε τρεις

μήνες. Και αν πραγματικά προσπαθήσει, θα

μπορούσε να γίνει ο νέος JFK», πρόσθεσε ο

Μεντβέντεφ. Στο ίδιο μήκος κύματος και ο

ΥΠΕΞ του Πούτιν, Σεργκέι Λαβρόφ, σχολίασε

προ ημερών ότι «δεν βλέπουμε καμία προοπτι-

κή να αλλάξει η Αμερική τη ρωσοφοβική της

πορεία, όποιος κι αν νικήσει στις εκλογές».

Τον… κέρδισε 
το χαμόγελο της Κάμαλα

Ο πρόεδρος Μπάιντεν ήταν «ο αγαπημένος

μας, αν μπορεί κανείς να το πει έτσι», είχε

δηλώσει ο Πούτιν στο Ανατολικό Οικονομικό

Φόρουμ στο Βλαδιβοστόκ και όταν ο νυν

πρόεδρος των ΗΠΑ αποσύρθηκε από την

κούρσα των αμερικανικών εκλογών, ο Πούτιν

δήλωσε ότι η Ρωσία θα κάνει ό,τι είχε ζητήσει

ο πρόεδρος των Δημοκρατικών από τους

οπαδούς του και θα «υποστηρίξει» την Κάμα-

λα Χάρις.

«Γελάει τόσο εκφραστικά και μεταδοτικά

που σημαίνει ότι όλα είναι μια χαρά μαζί της»,

είχε δηλώσει περιπαικτικά, επικαλούμενος το

«μεταδοτικό» γέλιο της ως τον βασικό λόγο για

να την προτιμήσει έναντι του Ντόναλντ Τραμπ,

ενώ είχε προσθέσει πως ίσως αυτό να σημαίνει

ότι θα αποφύγει να επιβάλει περαιτέρω κυρώ-

σεις σε βάρος της Ρωσίας, υπενθυμίζοντας

πως «τελικά, η επιλογή ανήκει στον αμερικανι-

κό λαό, και θα σεβαστούμε την επιλογή αυτή».

«Είναι μια παραδοσιακή επιχείρηση κάλυ-

ψης της KGB που έχει σκοπό να ωφελήσει τον

Τραμπ», σχολίασε ο Γκαλιάμοφ αναφερόμενος

στη δήλωση του Πούτιν, αλλά για τη Χρουστσέ-

βα μπορεί τα λόγια να περιείχαν κι έναν σπόρο

αλήθειας. 

Για τον Πούτιν, η δέσμευση του Τραμπ για

τερματισμό του πολέμου στην Ουκρανία μπο-

ρεί να μην είναι το προτιμώμενο αποτέλεσμα,

έστω κι αν η Μόσχα εξασφάλιζε εδάφη. Ο Ρώ-

σος πρόεδρος «έχει καταστήσει τον πόλεμο το

επίκεντρο της υστεροφημίας του κι έτσι θα συ-

νεχίσει να τον διεξάγει για όσο το χρειάζεται,

το θέλει και το μπορεί», λέει η Χρουστσέβα.

Η Χάρις θα μπορούσε να βοηθήσει σε αυτό

παρατείνοντας ένα status quo που θα αποβεί

προς όφελος της Ρωσίας, όπως πιστεύουν στο

Κρεμλίνο, καθώς ως υπέρμαχος του κατεστη-

μένου της αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής

η Κάμαλα προσφέρει επίσης στον Πούτιν μια

δικαιολογία για τον διαρκή πόλεμό του κατά

αυτού που αποκαλεί «αμερικανική ηγεμονία».

Το δημοσίευμα του Politico καταλήγει: «Αν

είχε δικαίωμα ψήφου στις αμερικανικές εκλο-

γές το Κρεμλίνο, αναμφίβολα θα ψήφιζε υπέρ

του χάους, της πόλωσης και της απογοήτευσης

από την αμερικανική δημοκρατία. Και με βάση

τα σημερινά δεδομένα έχει καλές πιθανότητες

να κερδίσει».

Ποιον θα ήθελε 
πραγματικά 

ο Πούτιν να δει 
πρόεδρο στις ΗΠΑ

Τι θα σήμαινε για τον «τσάρο» μια επιστροφή του Τραμπ 
στον Λευκό Οίκο - Θα μπορούσε να αποβεί 

προς όφελος της Ρωσίας μια νίκη της Χάρις;
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Ο
ι υποψήφιοι για τον Λευκό Οίκο ασφα-
λώς δεν παραμελούν καμία από τις πε-
νήντα αμερικανικές πολιτείες, εστιά-

ζουν όμως ιδιαίτερα σε επτά από αυτές. Πρό-
κειται για τις κρίσιμες πολιτείες όπου οι πλει-
οψηφίες είναι εξαιρετικά ευμετάβλητες, σε
αντίθεση με τις ασφαλείς πολιτείες, όπου θεω-
ρείται σχεδόν δεδομένο ότι οι περισσότεροι
ψηφίζουν παραδοσιακά είτε υπέρ των Ρε-
πουμπλικάνων είτε υπέρ των Δημοκρατικών.

Αυτό σημαίνει ότι οι επτά συγκεκριμένες πο-
λιτείες μπορούν να κρίνουν το αποτέλεσμα. Για
αυτό μπαίνουν στο μικροσκόπιο των μονομά-
χων, που διοργανώνουν στις πολιτείες αυτές
μεγάλες προεκλογικές συγκεντρώσεις και
πληρώνουν μέχρι την τελευταία στιγμή τερά-
στια ποσά για προεκλογικά σποτ, διεκδικώντας
την ψήφο των αναποφάσιστων.

Οι εκλέκτορες
Η σημασία των κρίσιμων πολιτειών αντανα-

κλάται και στο Κολέγιο των Εκλεκτόρων. Στις
ΗΠΑ ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος δεν εκλέ-
γονται απευθείας από τη «λαϊκή ψήφο», δηλα-
δή από τους ψηφοφόρους, αλλά από τους
εκλέκτορες, οι οποίοι με τη σειρά τους εκλέ-
γονται από τους ψηφοφόρους.

Λόγω του πλειοψηφικού εκλογικού συστή-
ματος μπορεί ένας υποψήφιος πρόεδρος να
κερδίσει τη «λαϊκή ψήφο», αλλά όχι την προ-
εδρία. Αυτό συνέβη το 2000, όταν ο Τζορτζ
Μπους κέρδισε τις προεδρικές εκλογές με λι-
γότερες ψήφους από τον Αλ Γκορ, αλλά και το
2016, όταν ο Ντόναλντ Τραμπ εξελέγη αν και
έλαβε λιγότερες ψήφους από τη Χίλαρι Κλίντον.

Σε γενικές γραμμές η οικονομία αποτελεί
κορυφαίο κριτήριο για τους ψηφοφόρους στις
ΗΠΑ, αλλά καθοριστικό είναι και το ζήτημα της
παράτυπης μετανάστευσης. Από εκεί και πέρα
κάθε πολιτεία έχει τις δικές της, τοπικές προτε-
ραιότητες και αυτό ισχύει ασφαλώς και για τις
επτά «swing states». Ας δούμε αναλυτικά ποι-
ες είναι αυτές οι ταλαντευόμενες πολιτείες:

1. Αριζόνα

Για τους ψηφοφόρους στην Αριζόνα οι προ-
τεραιότητες καθορίζονται από γεωγραφικούς
παράγοντες. Η πολιτεία μοιράζεται κοινά σύ-
νορα με το Μεξικό, κατά συνέπεια βρίσκεται
στο επίκεντρο της αμερικανικής πολιτικής για
την καταπολέμηση της παράτυπης μετανά-
στευσης. Ο απερχόμενος πρόεδρος Τζο
Μπάιντεν είχε αναθέσει στην αντιπρόεδρο και
σημερινή υποψήφια των Δημοκρατικών Κάμα-
λα Χάρις τη δύσκολη αποστολή να βρει λύσεις
για αποσυμπίεση της κρίσης. Πολλοί πι-
στεύουν ότι η Χάρις δεν τα κατάφερε. Ο Τραμπ
δεν παραλείπει να το υπενθυμίζει σε κάθε ευ-
καιρία. Από την άλλη πλευρά, λόγω της μεγά-
λης προσέλευσης μεταναστών η Αριζόνα είναι
μια από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες πολιτεί-
ες στις ΗΠΑ. Καθώς το ένα τρίτο του πληθυ-

σμού είναι πλέον ισπανόφωνο, η εκλογική
συμπεριφορά τους θα είναι καθοριστική για το
αποτέλεσμα.

Σε μια προσπάθεια να αναπτύξει την τοπική
οικονομία, η Αριζόνα δίνει βαρύτητα στη μετα-
ποίηση. Η νομοθεσία CHIPS Act, που είχε θε-
σπίσει ο Μπάιντεν για να εδραιώσει τη βιομη-
χανία ημιαγωγών, θα βοηθήσει στη χρηματο-
δότηση των απαραίτητων επενδύσεων, αλλά
χρειάζεται χρόνος μέχρι να αρχίσουν να λει-
τουργούν οι νέες βιομηχανικές μονάδες.

2. Βόρεια Καρολίνα

Ήταν η τελευταία πολιτεία που εμφανίστηκε
στον κατάλογο των «swing states». Πριν απο-
χωρήσει ο Μπάιντεν από τον προεκλογικό
αγώνα, ο Τραμπ φαινόταν να εξασφαλίζει προ-
βάδισμα στη Βόρεια Καρολίνα. Η Χάρις κατά-
φερε να μειώσει σημαντικά τη διαφορά. Γεγο-
νός είναι ωστόσο ότι στη συγκεκριμένη πολι-
τεία οι Δημοκρατικοί έχουν χάσει τις 10 από τις
τελευταίες 11 εκλογές, άρα η αναμέτρηση προ-
μηνύεται αμφίρροπη. Σημαντικές δημογραφι-
κές αλλαγές έχουν καταγραφεί στη Βόρεια Κα-
ρολίνα τις τελευταίες δεκαετίες. Το ποσοστό
των λευκών έχει μειωθεί στο 60%, από 75% το
1990. Αλλά και ο συνολικός πληθυσμός έχει
αυξηθεί, καθώς εγκαθίστανται στην πολιτεία
περισσότεροι συνταξιούχοι, απόστρατοι αξιω-
ματικοί αλλά και νέοι φοιτητές.

3. Μίσιγκαν

Πρόκειται για την «καρδιά» της αμερικανι-
κής αυτοκινητοβιομηχανίας. Είναι η έδρα της
Ford, της General Motors και της Chrysler, η
οποία έχει ενταχθεί πλέον στον Όμιλο Stellan-
tis. Η διατήρηση των θέσεων εργασίας στον
συγκεκριμένο κλάδο είναι σημαντική για τους
ψηφοφόρους. Επιβάλλοντας δασμούς, ο
Μπάιντεν φρόντισε να «προστατεύσει» την αυ-
τοκινητοβιομηχανία από τον ανταγωνισμό της
Κίνας στην ηλεκτροκίνηση. Στο Μίσιγκαν
εδρεύει και η κυβερνήτρια Γκρέτσεν Γουίτμερ,
μια από τις πιο δημοφιλείς προσωπικότητες
των Δημοκρατικών. Στις προκριματικές εκλο-
γές του κόμματος, τον Φεβρουάριο, πολλοί εί-
χαν αποφύγει να στηρίξουν τον Μπάιντεν.

Η Κάμαλα Χάρις μάλλον καλύπτει το χαμένο
έδαφος. Για να τα καταφέρει όμως θα πρέπει
να κερδίσει και τους πολυάριθμους ψηφοφό-
ρους αραβικής καταγωγής. Παραδοσιακά στη-
ρίζουν τους Δημοκρατικούς, αλλά αυτήν τη
φορά η στήριξή τους δεν μπορεί να θεωρείται
δεδομένη, καθώς οι Δημοκρατικοί έχουν ταχ-
θεί στο πλευρό του Ισραήλ στον πόλεμο εναν-
τίον της Χαμάς.

4. Νεβάδα

Κομβικό ζήτημα για τη Νεβάδα είναι το Με-
ταναστευτικό, καθώς η συγκεκριμένη πολιτεία

συνορεύει με το Μεξικό. Το ένα τρίτο του πλη-
θυσμού είναι ισπανόφωνο. Μια επιπλέον ιδιαι-
τερότητα είναι ότι ο πληθυσμός της Νεβάδα εί-
ναι από τους πιο αστικοποιημένους στις ΗΠΑ.
Η οικονομία της πολιτείας εξαρτάται σε μεγάλο
βαθμό από τον τουρισμό. Από τότε που ανέλα-
βε τη διακυβέρνηση της χώρας ο Μπάιντεν, η
Νεβάδα εμφάνισε την υψηλότερη οικονομική
ανάπτυξη από κάθε άλλη κρίσιμη πολιτεία.
Ωστόσο, το ποσοστό ανεργίας παραμένει το
υψηλότερο στις ΗΠΑ.

5. Ουισκόνσιν

Είναι η πολιτεία με το μεγαλύτερο ποσοστό
λευκών ψηφοφόρων από κάθε άλλη κρίσιμη
πολιτεία. Τόσο το 2016 όσο και το 2020 το Ουι-
σκόνσιν κατέγραψε ένα από τα μεγαλύτερα πο-
σοστά συμμετοχής στις ΗΠΑ. Και στις δύο ανα-
μετρήσεις πάντως ο νικητής κρίθηκε με διαφο-
ρά λιγότερη από 25.000 ψήφους. Μια ακόμη
υπενθύμιση για το πόσο σημαντικός είναι ο ρό-
λος των κρίσιμων πολιτειών για την έκβαση
των προεδρικών εκλογών.

6. Πενσιλβάνια

Είναι η πολιτεία που «υποφέρει» από το αυ-
ξημένο κόστος ζωής περισσότερο από κάθε
άλλη. Την ίδια στιγμή ωστόσο πληθαίνουν οι
γεωτρήσεις για εξόρυξη φυσικού αερίου με
τη μέθοδο του fracking, με αποτέλεσμα η
Πενσιλβάνια να είναι σήμερα ο μεγαλύτερος
παραγωγός φυσικού αερίου στις ΗΠΑ μετά το
Τέξας.

Ο Τραμπ στήριζε πάντα το fracking, που θεω-
ρείται τουλάχιστον αμφιλεγόμενο με οικολογι-
κά κριτήρια. Παλαιότερα η Χάρις πρότεινε την
απαγόρευσή του, αλλά τώρα κρατάει όλα τα εν-
δεχόμενα ανοιχτά, ζητώντας απλώς να θεσπι-
στεί μια πιο αυστηρή νομοθεσία.

7. Τζόρτζια

Το 2020 ο Μπάιντεν κέρδισε την πολιτεία.
Ήταν η πρώτη νίκη για τους Δημοκρατικούς
από το 1992, αλλά ήταν και μία απίστευτα
ισχνή νίκη, καθώς το προβάδισμα του Μπάιν-
τεν απέναντι στον Τραμπ δεν ξεπερνούσε το
0,2%. Σχεδόν το 33% των ψηφοφόρων είναι
μαύροι (ένα από τα μεγαλύτερα ποσοστά στις
ΗΠΑ), κάτι που ίσως ευνοεί την Κάμαλα Χάρις.
Σημειωτέον ότι στην Τζόρτζια η δικαιοσύνη
έχει ασκήσει δίωξη εναντίον του Τραμπ για
απόπειρα αλλοίωσης του εκλογικού αποτελέ-
σματος το 2020.

Οι 7 κρίσιμες πολιτείες που
βγάζουν πρόεδρο στις ΗΠΑ

Με ψηφοφόρους που δεν στηρίζουν σταθερά Δημοκρατικούς
ή Ρεπουμπλικάνους, θεωρούνται καθοριστικές για την έκβαση 

των εκλογών και «βγάζουν» τον επόμενο ένοικο του Λευκού Οίκου
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Η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη, η

οποία παρέστη στη Διεθνή Έκθεση Τουρισμού

(World Travel Market) στο Λονδίνο, αναφέρ-

θηκε στην ενίσχυση της τουριστικής συνερ-

γασίας μεταξύ Ελλάδας και Ηνωμένου Βασι-

λείου, αλλά και στο θέμα των γλυπτών του Παρ-

θενώνα.

Το θέμα της επανένωσης των γλυπτών τέθηκε στην

κατ’ ίδιαν συζήτηση που είχε η Ελληνίδα υπουργός Τουρι-

σμού με τον Βρετανό ομόλογο της Κρις Μπράιαντ, ο οποί-

ος επισήμανε ότι θα συζητηθεί σε επίπεδο πρω-

θυπουργών, λόγω της σημασίας του.

Η κ. Κεφαλογιάννη υπογράμμισε την ιδιαι-

τερότητα της ελληνικής υπόθεσης, εξηγώντας

ότι δεν πρόκειται για την επιστροφή μεμονω-

μένων έργων τέχνης, αλλά για την επανένωση

των «μελών του σώματος» του Παρθενώνα, ενός

μνημείου παγκόσμιας σημασίας, συμβόλου αισθητι-

κής, δημοκρατίας και οικουμενικού πολιτισμού.

Ο κ. Μπράιαντ δήλωσε ότι γνωρίζει το ζήτημα και τις θέ-

σεις της Ελλάδας, αναφέροντας τις δυσκολίες λόγω της

νομοθεσίας του Βρετανικού Μουσείου.

Η συζήτηση ήταν σε φιλικό κλίμα και ανέδειξε την πρό-

θεση των δύο χωρών να ενδυναμώσουν τις διμερείς σχέ-

σεις τους, με έμφαση ένα νέο τουριστικό μνημόνιο που

προετοιμάζεται και αναμένεται να υπογραφεί από τους

πρωθυπουργούς Ελλάδας και Βρετανίας σε μελλοντική

συνάντηση. Τέλος, η υπουργός Τουρισμού προσκάλεσε

τον σερ Μπράιαντ να επισκεφθεί την Ελλάδα το συντομό-

τερο δυνατό.

Σ
το Πεκίνο βρέθηκε η υπουργός Πολιτι-

σμού Λίνα Μενδώνη ως προσκεκλημέ-

νη της Κινεζικής Ακαδημίας Κοινωνι-

κών Σπουδών(CASS), με αφορμή τη διοργάνω-

ση του A’ Παγκόσμιου Συνεδρίου Κλασικών

Σπουδών με θέμα «Κλασικοί Πολιτισμοί και

Σύγχρονος Κόσμος», ως ομιλήτρια στην εναρ-

κτήρια εκδήλωση του συνεδρίου.

Η Κινεζική Ακαδημία, που συστάθηκε το

1977, ήταν η πρώτη ακαδημαϊκή οργάνωση

της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας, στους το-

μείς της φιλοσοφίας και των κοινωνικών επι-

στημών. Σήμερα, αποτελείται από 31 ερευνη-

τικά ινστιτούτα, 45 ερευνητικά κέντρα και έχει

στο δυναμικό της περισσότερους από 3.200

ερευνητές.

Συνάντηση εργασίας
Όπως ενημερώνει σχετική ανακοίνωση του

ΥΠΠΟ, στη συνάντηση εργασίας με τον πρό-

εδρο της Ακαδημίας Gao Xiang, η Λίνα Μενδώ-

νη υπογράμμισε ότι η συνδιοργάνωση του Α’

Παγκοσμίου Συνεδρίου από την Κινεζική Ακα-

δημία Κοινωνικών Σπουδών, τα υπουργεία Πο-

λιτισμού και Τουρισμού της Κίνας, το υπουρ-

γείο Πολιτισμού της Ελλάδας και την Ακαδημία

Αθηνών σηματοδοτεί τη δημιουργία ενός ση-

μαντικού forum διαλόγου ανάμεσα στους κλα-

σικούς πολιτισμούς, στον οποίο η Κίνα και η

Ελλάδα μπορούν να συμβάλουν ουσιαστικά.

«Ο ελληνικός και ο κινεζικός πολιτισμός, με

τις αρχές και τις αξίες του ο καθένας, αποτέλε-

σαν τη βάση για την ανάπτυξη της δυτικής και

της ανατολικής σκέψης αντίστοιχα. Όμως, δεν

θα πρέπει να μένουμε μόνο στο παρελθόν, αλ-

λά να εμπνεόμαστε από αυτό και να χτίζουμε

ένα δυναμικό παρόν και ένα καλύτερο και βιώ-

σιμο μέλλον», δήλωσε η κ. Μενδώνη. Ο πρό-

εδρος της Ακαδημίας ευχαρίστησε την υπουρ-

γό Πολιτισμού για τη συμβολή της στην ενίσχυ-

ση των πολιτιστικών δεσμών των δύο χωρών,

τονίζοντας «τις αρχές και αξίες του αρχαίου

ελληνικού πολιτισμού και την καθοριστική

συμβολή του στον διάλογο των πολιτισμών».

Επίσης επισήμανε τη σπουδαιότητα της συνερ-

γασίας του ελληνικού υπουργείου Πολιτισμού

και της Ακαδημίας Αθηνών στη συνδιοργάνω-

ση του A’ Παγκόσμιου Συνεδρίου Κλασικών

Σπουδών.

Το θεσμικό πλαίσιο
Παράλληλα, έγινε εκτενής συζήτηση με τον

πρόεδρο Gao Xiang για το θεσμικό πλαίσιο που

διέπει την Κινεζική Σχολή Κλασικών Σπουδών

της Αθήνας, η οποία αποτελεί τμήμα της Κινε-

ζικής Ακαδημίας, όπως και για τα προγράμμα-

τα τα οποία πρόκειται να αναπτυχθούν από το

2025. Όπως πληροφορεί η ίδια ανακοίνωση, η

σχολή που ιδρύθηκε πριν από λίγους μήνες

ακολουθεί το καθεστώς του Νόμου 4858/2021

«Για την προστασία των Αρχαιοτήτων και της

Πολιτιστικής Κληρονομιάς» και εποπτεύεται

από το υπουργείο Πολιτισμού.

Η υπουργός Πολιτισμού, συνοδευόμενη από

τον γενικό γραμματέα της Κινεζικής Ακαδη-

μίας Zhao Zhimin, ξεναγήθηκε στο Αρχαιολο-

γικό Μουσείο του Τμήματος Ιστορίας της Ακα-

δημίας, που άνοιξε τις πύλες του το 2023 και

είναι το πρώτο αμιγώς αρχαιολογικό μουσείο

στη χώρα.

Κεφαλογιάννη - Μπράιαντ συζήτησαν στο Λονδίνο την επανένωση των γλυπτών του Παρθενώνα

Συμμετέχει ως ομιλήτρια 
στην εναρκτήρια εκδήλωση
του A’ Παγκόσμιου Συνεδρίου 
Κλασικών Σπουδών 
που συνδιοργανώνεται με 
το ελληνικό υπουργείο Πολιτισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ ΑΠΟ ΠΕΚΙΝΟ

«Ο ελληνικός και ο κινεζικός 
πολιτισμός, βάση για την 
ανάπτυξη της δυτικής και 
της ανατολικής σκέψης»
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Ν
α μην εγκλωβιστεί σε μια μι-
κροπολιτική και άγονη αντι-
παράθεση με τη ΝΔ επιδιώκει

το ΠΑΣΟΚ, καθώς όπως εκτιμούν σε
αυτό αποσκοπούν οι συχνές επιθέσεις
που δέχονται από το κυβερνητικό στρα-
τόπεδο. Έμπειρα στελέχη εκτιμούν ότι
μια τέτοια κατάσταση ευνοεί τη ΝΔ και
για αυτό στις κριτικές αναφορές τους τα
στελέχη της επιχειρούν να ταυτίσουν το
ΠΑΣΟΚ με τον ΣΥΡΙΖΑ, κάνοντας λόγο

για έναν «πράσινο ΣΥΡΙ-
ΖΑ». Προσθέτουν δε
στην ανάλυσή τους ότι
πρόκειται για μια στρα-
τηγική που αποσκοπεί
αφενός στο να κρατά
ενισχυμένο το ΠΑΣΟΚ
ως έναν αξιόλογο πολι-
τικό αντίπαλο απέναντι

στη ΝΔ, αφετέρου όμως η σύγκριση με
τον ΣΥΡΙΖΑ να λειτουργεί ως συνειδη-
σιακό αντίβαρο στο υποσυνείδητο των
κεντρώων ψηφοφόρων.

Οι αναφορές του Άδωνι Γεωργιάδη
για τα «προαπαιτούμενα σοβαρότητας»
μπροστά στο ενδεχόμενο μιας νέας συ-
νεργασίας των δυο κομμάτων μπορεί
να μην έφερε άμεσες και δημόσιες αν-
τιδράσεις, αυτό δεν σημαίνει όμως ότι
πέρασαν αβρόχοις ποσί από τον «πρωι-
νό καφέ» στη Χαριλάου Τρικούπη. 

Τετ α τετ με δημοσιογράφους 
Ο Νίκος Ανδρουλάκης στη συνάντη-

ση που είχε χθες με τους δημοσιογρά-
φους στο πλαίσιο της αλλαγής φρουράς
στη θέση του εκπροσώπου Τύπου, όταν
ρωτήθηκε επ’ αυτού, ήταν απόλυτος:
«Ωραίες οι ατάκες, αλλά σημασία έχει η
ουσία. Ο Μητσοτάκης δεν θέλει να ση-
κώσει το ΠΑΣΟΚ κεφάλι. Θέλει να κυ-
ριαρχήσει στο Κέντρο αντιπαρατιθέμε-
νος με τα άκρα».

Κληθείς να σχολιάσει την κατάσταση
που επικρατεί στον ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Αν-
δρουλάκης σχολίασε: «Δεν είμαι ο Νέ-
ρωνας να χαίρομαι με την καταστροφή
των διπλανών». Αναφορικά με το πολυ-
θρύλητο πλέον ραντεβού με τον πρω-
θυπουργό παρά την πίεση που δέχτηκε,
δεν άνοιξε τα χαρτιά του, είπε απλώς ότι
θα γίνει η συνάντηση. Ενόσω όμως η
δημοσιογραφική πίεση εντεινόταν, χα-
ριτολογώντας απάντησε πως η συνάν-
τηση θα γίνει… των Φώτων.

Στο θέμα των επιθέσεων που δέχεται
το ΠΑΣΟΚ αναφέρθηκε η Άννα Διαμαν-
τοπούλου: «Η ΝΔ έχει βγάλει την εξής
γραμμή: ότι όταν λέει το ΠΑΣΟΚ “όχι”,
το ΠΑΣΟΚ είναι πράσινος ΣΥΡΙΖΑ. Το
ΠΑΣΟΚ είναι εκεί για να λέει “ναι” στην
κυβέρνηση; Το ΠΑΣΟΚ είναι αντιπολί-

τευση και η αντιπολίτευση είναι αντιπο-
λίτευση γιατί έχει διαφορετικές από-
ψεις. Όταν μιλάμε για συναίνεση, η συ-
ναίνεση είναι η είδηση. Δεν είναι η δια-
φωνία της αντιπολίτευσης η είδηση. Αν
θέλουμε να δούμε την πολιτική ως μια

διαδικασία που χρειάζονται οι συναινέ-
σεις για το καλό του κόσμου, θα πρέπει
να δούμε τι είναι η συναίνεση. […] Η
συναίνεση χωρίς συμβιβασμούς δεν
επιτυγχάνεται. Η συναίνεση, που είναι
η βάση της λειτουργίας των δημοκρατι-

κών συστημάτων, θέλει προτάσεις
εναλλακτικές, χρόνο, ωρίμανση, ευελι-
ξία και αμοιβαίους συμβιβασμούς»,
ανέφερε η κ. Διαμαντοπούλου.

Ανθεκτικότητα 
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, μιλώντας

στο συνέδριο Green Deal Greece 2024
που διοργάνωσε το ΤΕΕ, επέκρινε την
κυβέρνηση ότι «σπατάλησε την ιστορι-
κή ευκαιρία του Ταμείου Ανάκαμψης
και των πρωτόγνωρων βαθμών δημο-
σιονομικής ευελιξίας που απόλαυσε
στο μεγαλύτερο μέρος της θητείας της,
αποτυγχάνοντας να προωθήσει έναν
ουσιαστικό εκσυγχρονισμό στην παρα-
γωγική βάση της οικονομίας, τις υπο-
δομές και την ενεργειακή αυτονομία
της χώρας». Αίσθηση, ωστόσο, προκά-
λεσε η εκτενής αναφορά στο ζήτημα
της ανθεκτικότητας.

«Τις τελευταίες εβδομάδες παρακο-
λουθούμε τις εκκλήσεις της Αυτοδιοί-
κησης για την αντιπλημμυρική προστα-
σία της Αττικής. Ο Κηφισός και άλλες
οκτώ περιοχές βρίσκονται στη ζώνη
υψηλού κίνδυνου, καθώς το αντιπλημ-
μυρικό δίκτυο στην Αττική σχεδιάστηκε
με δεδομένα της 50ετίας 1932-1982,
ολοκληρώθηκε το 2004 και είκοσι χρό-
νια μετά είναι ανεπαρκές σε σοβαρής
έντασης πλημμυρικά φαινόμενα», τόνι-
σε ο κ. Ανδρουλάκης, υπογραμμίζοντας
«την ντροπιαστική για ένα σύγχρονο
ευρωπαϊκό κράτος κατάσταση που επι-
κρατεί στον ελληνικό σιδηρόδρομο.
Μετά την ανείπωτη τραγωδία των Τεμ-
πών, έχουμε γίνει μάρτυρες σε επικίν-
δυνα περιστατικά και παρ’ ολίγον συγ-
κρούσεις τρένων. Ποιον τιμά αυτή η κα-
τάσταση; Ποιος ευθύνεται για αυτό το
χάλι; Την ώρα που η υπόλοιπη Ευρώπη
κινείται με πράσινες υπερταχείες, στη
Βόρεια Ελλάδα… ψάχνουν για σιδηρό-
δρομο».

Golden Visa
Ανακοίνωσε, μάλιστα, νέα νομοθετι-

κή πρωτοβουλία της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας για την αντιμετώπιση της στε-
γαστικής κρίσης και την κατάργηση ή το
«πάγωμα» της Golden Visa.

«Το ΠΑΣΟΚ είναι έτοιμο να ανοίξει το
επόμενο διάστημα έναν μεγάλο πολιτι-
κό και προγραμματικό διάλογο, μαζί με
την κοινωνία, με τις υγιείς παραγωγι-
κές δυνάμεις και κάθε φορέα με τον
οποίο μοιραζόμαστε κοινές αγωνίες
για την πρόοδο της Ελλάδας. Έναν διά-
λογο που θα καταλήξει σε ένα “Made in
Greece” Εθνικό Σχέδιο Ανασυγκρότη-
σης της οικονομίας και της κοινωνίας»,
κατέληξε. 

ΠΑΣΟΚ

Όχι στην άγονη
αντιπαράθεση 

Έμπειρα στελέχη εκτιμούν ότι μια τέτοια κατάσταση 
ευνοεί τη ΝΔ και για αυτό στις κριτικές αναφορές τους 

τα στελέχη της επιχειρούν να ταυτίσουν το ΠΑΣΟΚ 
με τον ΣΥΡΙΖΑ κάνοντας λόγο για έναν «πράσινο ΣΥΡΙΖΑ»

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Α
ντλώντας  έμπνευση  από
την Οθωμανική Αυτοκρατορία, ο
ακροδεξιός κυβερνητικός εταί-

ρος του Ερντογάν και ηγέτης του
MHP Ντεβλέτ Μπαχτσελί, παρουσίασε
ενώπιον της κοινοβουλευτικής του
ομάδας ένα μεγαλόπνοο όραμα για
μια νέα «Τουρκική Ειρήνη», όπως
την αποκάλεσε, στην ευρύτερη γε-
ωγραφική περιοχή, εμπνευσμένη
από την «Οθωμανική Ειρήνη» που
είχε επιβληθεί από τον Μωάμεθ τον
Πορθητή.

Αδιαμφισβήτητος ηγέτης για να υλο-
ποιήσει αυτό το όραμα είναι μόνο ο Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, κατά τον Μπαχτσε-
λί, ο οποίος λειτούργησε για μία ακόμη
φορά σαν «λαγός» του Τούρκου προ-
έδρου, ο οποίος θέλει να ανανεώσει για
τέταρτη φορά τη θητεία του. Με λόγια γε-
μάτα αφοσίωση, ο Μπαχτσελί εξέφρασε
την πλήρη στήριξή του σε μία ακόμη προ-
εδρική θητεία Ερντογάν, τονίζοντας την
ανάγκη για συνέχιση της ηγεσίας του.

Τι λέει το τουρκικό Σύνταγμα
Ο Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος είναι στο τι-

μόνι της διακυβέρνησης της Τουρκίας
εδώ και περισσότερο από 21 χρόνια,
πρώτα ως πρωθυπουργός και μετά ως
πρόεδρος, φαίνεται ότι δεν έχει πρόθεση
να αποσυρθεί. Ο κύριος πολιτικός σύμ-
μαχός του δήλωσε ότι θα πρέπει να εξε-
ταστεί το ενδεχόμενο να γίνει αναθεώρη-
ση του Συντάγματος, ώστε να επιτραπεί
στον πρόεδρο να είναι και πάλι υποψή-
φιος στις εκλογές που είναι προγραμμα-
τισμένες για το 2028. Σύμφωνα με το
τουρκικό Σύνταγμα, ο Ερντογάν μετά την
επανεκλογή του πέρσι υπηρετεί την τε-
λευταία θητεία του ως πρόεδρος, εφόσον

το Κοινοβούλιο δεν προκηρύξει πρό-
ωρες εκλογές. 

«Δεν θα ήταν άραγε μια φυσική και ορ-
θή επιλογή να εκλεγεί άλλη μία φορά ο
πρόεδρός μας, αν η τρομοκρατία εξαλει-

φθεί και αν καταφερθεί ισχυρό
πλήγμα στον πληθωρισμό και η
Τουρκία εξασφαλίσει πολιτική και
οικονομική σταθερότητα;», δήλω-
σε ο Μπαχτσελί.

Μια συνταγματική αναθεώρηση
μπορεί να τεθεί σε δημοψήφισμα
αν την υποστηρίξουν 360 βουλευ-

τές στο 600μελές Κοινοβούλιο. Η διεξα-
γωγή πρόωρων εκλογών χρειάζεται επί-
σης την υποστήριξη 360 βουλευτών. Το
AKP και οι σύμμαχοί του διαθέτουν 321
έδρες, ενώ το DEM έχει 57. 

Η προσέγγιση με το DEM
Ο εθνικιστής Μπαχτσελί απασχολεί το

τελευταίο διάστημα τα πολιτικά πράγμα-
τα της χώρας του, καθώς τον περασμένο
μήνα προκάλεσε αναταραχή προτείνον-
τας να επιτραπεί στον φυλακισμένο ηγέ-
τη του παράνομου Εργατικού Κόμματος
του Κουρδιστάν (PKK) Αμπντουλάχ
Οτσαλάν να εκφωνήσει ομιλία στο Κοινο-
βούλιο, εφόσον ανακοινώσει το τέλος
της εξέγερσης της οργάνωσής του.

Ορισμένοι αναλυτές λένε πως κίνητρο
για την πρόταση αυτή, η οποία προκάλε-
σε σοκ, μπορεί να είναι η επιθυμία των
κομμάτων AKP και MHP να κερδίσουν
την υποστήριξη του φιλοκουρδικού κόμ-
ματος DEM, του τρίτου μεγαλύτερου στο
Κοινοβούλιο, για μια συνταγματική ανα-
θεώρηση που θα μπορούσε να δώσει
ώθηση στα σχέδια του Ερντογάν για μια
νέα υποψηφιότητα ως προέδρου στις
εκλογές του 2028.

Ο Μπαχτσελί «λαγός» 
του Ερντογάν που 
θέλει να γίνει για

4η φορά πρόεδρος

Ο ακροδεξιός κυβερνητικός εταίρος του Ταγίπ πρότεινε συνταγματική 
αναθεώρηση για να μπορέσει να ανανεώσει τη θητεία του ο «σουλτάνος»,

ώστε να γίνει ο αδιαμφισβήτητος ηγέτης της νέας «Τουρκικής Ειρήνης»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Πέρα από την κριτική 
για την ευημερία των πολιτών…

Τ
ο 112 στην Ισπανία ήχησε... καθυστερημένα! Στο μυαλό των Ελλήνων υπάρχει
μια πεποίθηση η οποία θεωρεί ότι η κρατική διοίκηση σε όλες τις άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες λειτουργεί άψογα. Κι όμως, θλιβερά γεγονότα όπως αυτό

της ραγδαίας βροχόπτωσης στα περίχωρα της Βαλένθια, που είχε ως αποτέλεσμα
φονικές πλημμύρες που οδήγησαν στον θάνατο τουλάχιστον 205 ανθρώπους, μας
θυμίζουν πως αυτή η άποψη είναι ένα λανθασμένο συμπέρασμα.

Θυμάμαι πόσος χλευασμός για την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας αναπτύχ-
θηκε όταν τέθηκε σε πλήρη λειτουργία το 112 τον Ιανουάριο του 2020 στην ελληνική
επικράτεια. Και κάθε φορά που γίνεται η χρήση του, υπάρχει η κριτική προς την Πο-
λιτική Προστασία για το πώς, για το γιατί και τελικά το πόσο χρησιμοποιήθηκε. Η
αλήθεια είναι όμως ότι από την έναρξή του έως σήμερα έχει βοηθήσει σε δεκάδες
έκτακτες ανάγκες για την προστασία της ανθρώπινης ζωής και τον περιορισμό της
απώλειάς της. Σώζει ζωές!

Κρατώντας το παράδειγμα του 112 στο μυαλό μας, κατανοούμε πως σίγουρα υπάρ-
χει η δυνατότητα βελτίωσης σε κάθε πτυχή της καθημερινότητας και είναι φυσικό ότι
πολλές αλλαγές πρέπει να γίνουν. Ας αναγνωριστούν ωστόσο η πρόοδος και η εξέλι-
ξη που έχει επέλθει στην Ελλάδα μας τα τελευταία χρόνια.

Οι επικρίσεις και οι προτάσεις είναι χρήσιμες, αλλά μόνο όταν έχουν ως σκοπό να
συμβάλουν στη βελτίωση και την αναβάθμιση των υποδομών και όχι όταν χρησιμο-
ποιούνται για να πληγούν πολιτικές παρατάξεις για μικροπολιτικά συμφέροντα. Εί-
ναι φυσικό και απαραίτητο να γίνεται κριτική, καθώς η κριτική μπορεί να μας οδηγή-
σει σε βελτιώσεις και αλλαγές. Η συζήτηση είναι αναγκαίο να μην περιστρέφεται μό-
νο γύρω από την αδυναμία της κρατικής μηχανής ή το πόσο επηρεάζει αυτό την εκά-
στοτε κυβέρνηση, αλλά να επικεντρώνεται στην εξέλιξη των δομών και των υπηρε-
σιών. Τραγικά γεγονότα όπως αυτό της Βαλένθια μάς υπενθυμίζουν πως καμία χώ-
ρα, ανεξαρτήτως υποδομών, δεν είναι απόλυτα προετοιμασμένη για όλα τα ενδεχό-
μενα. Κι αυτό γιατί ζούμε στην εποχή της κλιματικής κρίσης, του απρόβλεπτου.

Οφείλουμε στην κριτική να είμαστε πιο συναινετικοί και λιγότερο διασπαστικοί. Η
ζωή των πολιτών δεν είναι ζήτημα πολιτικής αντιπαράθεσης ή πώς θα πληγεί η κυ-
βέρνηση.

Στόχος όλων μας, ανεξαρτήτως πολιτικών πεποιθήσεων και προελεύσεων, είναι η
προστασία των πολιτών και η ασφάλεια της χώρας μας. Ναι να υπάρχουν προτάσεις,
ναι να τονίζεται η προσδοκία, αλλά να περιμένουμε και το αποτέλεσμα. Η ίδια λογική
πρέπει να διέπει τη στάση μας σε όλα τα ζητήματα που αφορούν τη δημόσια ζωή.

Όταν επικεντρωνόμαστε λιγότερο σε διαμάχες -τις περισσότερες φορές είναι κε-
νού περιεχομένου και αποπροσανατολίζουν- αναγνωρίζουμε τις θετικές προσπά-
θειες και εργαζόμαστε για την εξέλιξη.

Το χρωστάμε στην Ελλάδα μας!

Όλοι έχουμε την ευθύνη να συνεισφέρουμε εποικοδομητικά, βάζοντας μπροστά
την ασφάλεια, την πρόοδο και την ευημερία των πολιτών μακριά από μικροπολιτικές
σκοπιμότητες.

Είναι κρίσιμο να εστιάζουμε σε λύσεις που απαντούν στις πραγματικές ανάγκες
των πολιτών και να στηρίζουμε πρωτοβουλίες που ωφελούν. Μόνο έτσι θα δημιουρ-
γήσουμε πραγματικά θετικά αποτελέσματα για τη χώρα μας και θα προχωρήσουμε
προς ένα καλύτερο μέλλον. Αντί να επικεντρωνόμαστε σε λάθη ή παραλείψεις με μό-
νο στόχο την πολιτική και κυβερνητική επίθεση, ας ενωθούμε γύρω από την πρό-
κληση της εξέλιξης.

Σ
ημαντικό αναμένεται το γεωπολιτικό ενδιαφέρον που θα προκύψει την
επαύριον των εκλογών και για τη χώρα μας λόγω της γεωστρατηγικής της
θέσης στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και του Ευξείνου Πόντου. Η

Γάζα και η Ουκρανία είναι δύο μεγάλες προκλήσεις για την ελληνική εξωτερική πο-
λιτική.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν παραδοσιακά θεωρηθεί στρατηγικός σύμμαχος της
Ελλάδας, και τούτο διότι η Ελλάδα παραμένει διαχρονικά ο μόνος στρατηγικός βά-
σιμος εταίρος για τη ζωτική αυτή περιοχή. Οι αμερικανικές εκλογές, ανάλογα με το
ποιος θα αναλάβει την εξουσία, μπορούν να επηρεάσουν τις διπλωματικές και ευ-
ρύτερες γεωπολιτικές ισορροπίες ελληνικών και διεθνών συμφερόντων στην πε-
ριοχή.

Αν οι Δημοκρατικοί επανεκλεγούν, αναμένονται μια συνεχιζόμενη στήριξη προς
την Ελλάδα και μια εστίαση στη διπλωματία, που θα μπορούσε να ενισχύσει τον ρό-

λο της χώρας στην περιοχή. Οι Δημοκρατικοί είναι συνήθως
σταθερά προσηλωμένοι στη συνεργασία με τους συμμάχους και
στην προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, κάτι που μπορεί
να λειτουργήσει υπέρ της Ελλάδας στην αντιμετώπιση προκλή-
σεων όπως η τουρκική επιθετικότητα στο Αιγαίο.

Από την άλλη, αν οι Ρεπουμπλικάνοι κερδίσουν, δεν αναμένε-
ται να αλλάξει ριζικά η γεωπολιτική τους θεώρηση με αποτέλε-
σμα να παραμένει αξιόπιστος και φερέγγυος ο ρόλος της Ελλά-
δας ως βασικού στρατηγικού εταίρου των ΗΠΑ, όπως φαίνεται
αυτό να απορρέει και από την πρόσφατη επίσκεψη του Μάικλ
Πομπέο στην Αθήνα, σταθερού και αξιόπιστου συμμάχου και

φίλου της Ελλάδας, λαμβανομένων υπ’ όψιν και των αμφίρροπων ενεργειών της
Τουρκίας με άμεσες συνέπειες για την ευαίσθητη σταθερότητα στην περιοχή.

Αξιοσημείωτο είναι ότι η γεωπολιτική κατάσταση στη Μεσόγειο και τη Μαύρη Θά-
λασσα επηρεάζεται έντονα από τις εξελίξεις στη Γάζα και την Ουκρανία. Η σύγκρου-
ση στη Γάζα ειδικά είναι πιθανό να επηρεάσει τις σχέσεις ΗΠΑ - Μέσης Ανατολής
και, κατ’ επέκταση, τη στρατηγική των ΗΠΑ στην περιοχή, συμπεριλαμβανομένης
της Ελλάδας. Αν η νέα αμερικανική κυβέρνηση αποφασίσει να ενισχύσει τις στρατη-
γικές της συνεργασίες στη Μέση Ανατολή, αυτό μπορεί να προσφέρει μια ευκαιρία
για την Ελλάδα να επωφεληθεί από νέες συμμαχίες και συνεργασίες στον τομέα της
ασφάλειας.

Σχετικά με την Ουκρανία, οι ΗΠΑ έχουν δείξει στήριξη απέναντι στη ρωσική επι-
θετικότητα. Οποιαδήποτε αλλαγή σε αυτήν τη στήριξη θα μπορούσε να επηρεάσει
όχι μόνο την Ουκρανία αλλά και τις ευρύτερες στρατηγικές ισορροπίες. Η Ελλάδα,
λόγω της γεωγραφικής της θέσης, μπορεί να διαδραματίσει έναν σημαντικό ρόλο
ως γέφυρα μεταξύ Δύσης και Ανατολής και ως σύμμαχος στις προσπάθειες για στα-
θερότητα στην περιοχή.

Σε κάθε περίπτωση, η Ελλάδα είναι έτοιμη να προσαρμόσει τη στρατηγική της και
να αξιοποιήσει τις ευκαιρίες που θα προκύψουν. Η στρατηγική ευελιξία και η ικανό-
τητα προσαρμογής στις νέες συνθήκες θα είναι κρίσιμες για την ενίσχυση του ρόλου
της Ελλάδας στην ευρύτερη γεωπολιτική σκακιέρα. Οποιοδήποτε και αν είναι το
αποτέλεσμα των αμερικανικών εκλογών, η χώρα μας έχει την πυγμή και την υπό-
σταση να ενισχύει τους δεσμούς της με την Αμερική.

Όπως διαμήνυσε και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, «οι ελληνοαμερι-
κανικές σχέσεις θα συνεχίσουν να αναπτύσσονται οποιοδήποτε και αν είναι το απο-
τέλεσμα των εκλογών».

* Πολιτεύτρια ΝΔ στην Ανατολική Αττική, πολιτικός/οικονομικός επιστήμων,
BSc in Political Science & Public Administration, MSc in Logistics & Supply Ch-
ain Management, MSc in Energy/Shipping, Trade & Finance
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Κ
αι ξαφνικά ο παραδοσιακός διχασμός με-
ταξύ «Ελληναράδων», υπερπατριωτών,
μαξιμαλιστών, «αντιενδοτικών», από τη

μια πλευρά, και πραγματιστών, μετριοπαθών, συμ-
βιβαστικών, διαλλακτικών, από την άλλη, διαπέρα-
σε οριζοντίως το κυβερνών κόμμα, τείνων να με-
τατραπεί σε ενδονεοδημοκρατικό εμφύλιο (διακο-
πτόμενο μόνο από κάποιες περιστασιακές χειρα-
ψίες και βεβιασμένα χαμόγελα που καθίστανται
πολιτική είδηση).

Με τον πρώην πρωθυπουργό και προκάτοχο
στην κομματική αρχηγία του σημερινού να είναι ο σημαιοφό-
ρος της αδιαλλαξίας, της διεθνοπολιτικής ακαμψίας (η οποία
ως ιδεολογικό υπόστρωμα της εθνικής διπλωματίας έχει τη
μη άσκηση διπλωματίας), σύμφωνα δε με κάποιους ακόμη
και της τουρκοφαγίας.

Και βέβαια η επικείμενη άφιξη στη χώρα μας για διαπραγ-
ματεύσεις -βαριά εκ των προτέρων υπονομευμένες από τους
κάθε λογής ανησυχούντες- του Τούρκου υπουργού Εξωτερι-
κών έχει μετατρέψει τις εθνικές αγωνίες για ενδοτικότητα σε
σπαρακτική κραυγή σωτηρίας της «μένουσας Ελλάδος»
(όπως έλεγε και ένας στρατοδίκης στη Δίκη των «Έξι»).

Με τους υπέρμαχους της αδιαλλαξίας να κραυγάζουν τονί-
ζοντας και αναδεικνύοντας «πού μας οδήγησε η μέχρι τώρα
ενδοτικότητα»: Διεύρυνση της τουρκικής ατζέντας κ.λπ…

Λοιπόν…
Δεν ξέρω πού οδήγησαν τη χώρα μας η «ενδοτικότητα» και

η «διαλλακτικότητα»…

Ξέρω όμως -γιατί η συζήτηση περί των συνεπειών
της ημέτερης «ενδοτικότητας» θα διαρκούσε μέχρι
τον 22ο αιώνα, ενώ αυτό είναι αδιαμφισβήτητο- πόσο
μας ωφέλησε διαχρονικά η εθνική αδιαλλαξία των άλ-
λων. Ειδικότερα…

Πρώτον: Τον Αύγουστο του 1827 οι πρέσβεις των
τριών Δυνάμεων πήγαν να διαπραγματευθούν με την
Υψηλή Πύλη για το ενδεχόμενο συγκρότησης υποτε-
λούς ελληνικού κράτους, τριχοτομημένου/καντονο-
ποιημένου κατά την -υπαγορευόμενη από τον Καπο-
δίστρια- βούληση του τσάρου Νικόλαου του Α’, ενι-

αίου κατά την προτίμηση του Κάνιγκ. Ο σουλτάνος τούς απέ-
πεμψε, με την παρότρυνση να μην ασχολούνται με τα «εσωτε-
ρικά ζητήματα» της αυτοκρατορίας του. Αυτή η στάση οδήγη-
σε απευθείας στο Ναυαρίνο (έστω και αν η ολοσχερής βύθιση
του τουρκοαιγυπτιακού στόλου δεν ήταν προαποφασισμένη).
Επίσης οδήγησε, λίγο αργότερα, σε προέλαση του τσαρικού
στρατού μέχρι τα προάστια της Κωνσταντινούπολης/Ίστανμ-
πουλ.

Δεύτερον: Το 1913 ο Βενιζέλος -που στην εξωτερική πολιτι-
κή τις μεγάλες επιτυχίες του τις είχε χάρη σε υποχωρήσεις,
αποδοχή εξαρτήσεων και διαλλακτικότητα, την οποία κάποιοι
του καταλόγισαν ως πνεύμα υποτέλειας- ήταν, παντί τρόπω
και με κάθε υποχώρηση, αποφασισμένος να μην κηρύξει πό-
λεμο στη Βουλγαρία. Μέχρι και τη βίαιη εκπαραθύρωση του
υπουργού Εξωτερικών Λάμπρου Κορομηλά αξίωσε από τον
Κωνσταντίνο, θεωρώντας πως ο διπλωμάτης αυτός ανεχόταν
την πολεμοκάπηλη πολιτική υφισταμένων του (πχ, του Ίωνα

Δραγούμη). Τον πόλεμο όμως μας τον κήρυξε η Βουλγαρία.
Έτσι βρέθηκε απομονωμένη και εμείς πήραμε την ανατολική
Μακεδονία. Χωρίς την οποία θα ήταν αδύνατη και η μεταγενέ-
στερη προσάρτηση της Θράκης. (Το ανατολικό τμήμα της
οποίας το χάσαμε, όταν δείξαμε μαξιμαλισμό στη Μικρά
Ασία.)

Τρίτον: Με αέναη αναθεωρητική διάθεση και φιλοδοξία να
κάνει μάρε νόστρουμ την ανατολική Μεσόγειο, το 1940 η μου-
σολινική Ιταλία μάς κήρυξε απρόκλητα πόλεμο. Το αποτέλε-
σμα υπήρξε να πάρουμε τα Δωδεκάνησα.

Αυτά, θα έλεγα, προς σκέψη για το πού οδηγούν ο εθνικός
μαξιμαλισμός και η αδιαλλαξία (των άλλων). Αν υποθέσουμε
πως κάποιοι φορείς της άκρατης εθνικοφροσύνης δεν έχουν
πάρει διαζύγιο από τη σκέψη…

ΥΓ.: Και χωρίς καν να αναφέρουμε πως όταν, στα τέλη της
δεκαετίας του 1920, η Γιουγκοσλαβία -που μόλις είχε πάρει το
όνομα αυτό- εμφάνισε διεκδικήσεις επί της Θεσσαλονίκης, η
Γαλλία, η οποία την είχε υπό την επιρροή της, της «τράβηξε το
αυτί» βίαια, για να μην υπάρξει περαιτέρω εμβάθυνση της
ήδη θερμής τότε σχέσης του Βενιζέλου με τον Μουσολίνι…

* Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος είναι συγγρα-
φέας του έργου «Ελευθέριος Βενιζέλος, Πλαστουργός
Ιστορίας, ο άνθρωπος, ο θρύλος, το πολιτικό αποτύπωμα»,
που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Πατάκη στις 7 ή 14 Νο-
εμβρίου. Είναι επίσης συγγραφέας του έργου «Το πολιτι-
κό Σύστημα των ΗΠΑ, Ένας ιδιόρρυθμος δικομματι-
σμός», που εξεδόθη το 2012 από τις εκδόσεις Πατάκη.
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Σαμαράς, Φιντάν και εθνικός μαξιμαλισμός

Ο
ι αμερικανικές εκλογές αποκτούν ιδι-
αίτερη βαρύτητα δεδομένης της γεω-
πολιτικής ρευστότητας, καθώς τυχόν

αναπροσαρμογή της αμερικανικής εξωτερικής
πολιτικής μπορεί να οδηγήσει σε αναδίπλωση
και στρατηγική ήττα της Δύσης.

Με το γεωπολιτικό πλαίσιο να είναι ρευστό
και τον μονοπολικό κόσμο να δίνει τη θέση του
στον πολυπολικό, το αποτέλεσμα των εκλογών
είναι καθοριστικής σημασίας.

Σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, μια αλλαγή της
αμερικανικής ηγεσίας και η συνακόλουθη
υπονόμευση της σταθερότητας στην περιο-
χή της Ανατολικής Μεσογείου θα ενθαρρύ-
νουν περαιτέρω τον ανιστόρητο τουρκικό
αναθεωρητισμό και τις έκνομες ενέργειες
της γείτονος.

Η χώρα μας έχει αποκτήσει ιδιαίτερη γεω-
στρατηγική σημασία, καθώς οι συνεχείς ανα-
κατατάξεις και μεταβολές τη μετατρέπουν σε
κρίσιμο παίκτη στους κόλπους της Συμμαχίας.
Αυτό επιβεβαιώνεται και από τις ενέργειές της
που προσφέρουν λύσεις στις προκλήσεις
ασφαλείας της περιοχής, όπως επί παραδείγ-
ματι την ανάδειξη της στρατηγικής σημασίας
της Αλεξανδρούπολης.

Οι σχέσεις της χώρας μας με την
προηγούμενη διοίκηση των HΠΑ
ήταν ιδιαιτέρως θερμές με χαρα-
κτηριστικό αποτέλεσμα τη συμφω-
νία για την αναβάθμιση του στόλου
των μαχητικών αεροσκαφών F-16,
την αγορά των F-35 και την ανα-
βάθμιση της γεωπολιτικής θέσης
της χώρας μας. Στην περίπτωση
εκλογής της Κ. Χάρις αναμένεται
να συνεχίσει να υποστηρίζει τον
διάλογο μεταξύ Ελλάδας και Τουρ-
κίας, με σκοπό την νηνεμία στην
νοτιοανατολική πτέρυγα της Συμ-
μαχίας.

Σε ό,τι αφορά, τέλος, τις ελληνοτουρκικές
σχέσεις, η κατάσταση θα παραμείνει περίπου
ίδια, καθώς οι ΗΠΑ δεν επιθυμούν την απομά-
κρυνση της Τουρκίας από τη Συμμαχία. Η δια-
φορά της Χάρις από τον Τραμπ είναι ότι σε πε-
ρίπτωση δημιουργίας συνθηκών κρίσης ανά-
μεσα σε Αθήνα και Άγκυρα η παρέμβασή της
θα είναι πιο άμεση και σχετικώς πιο εμφανής.

Το πολιτικό σύστημα των Ηνωμένων Πολι-
τειών Αμερικής επιχειρεί να εγκαθιδρύσει ένα
κράτος όπου η κάθε εξουσία να έχει τη δυναμι-

κή της, αλλά ταυτοχρόνως να μην υπερ-
τερεί καμία έναντι της άλλης. Το σύστη-
μα διαρθρώνεται εν γένει με σύστημα
ελέγχων και εξισορροπήσεων ώστε να
διατηρήσει την ομαλή διακυβέρνηση
σε συνάρτηση με τον διαχωρισμό, την
ανεξαρτησία και τον παράλληλο έλεγχο
των εξουσιών.

Σε αυτό το σύστημα εξισορροπήσε-
ων καίριο ρόλο έχει και η εκλογή προ-
έδρου των ΗΠΑ.

Είναι σαφές ότι το αποτέλεσμα θα
κριθεί από ένα αμερικανικό εκλογικό
σύστημα που διαθέτει μοναδικά δομικά

χαρακτηριστικά. 
Καταρχάς οι διαφορές μεταξύ των δύο υπο-

ψηφίων στις πολιτείες-κλειδιά είναι οριακές,
συνεπώς η προσέλευση των ψηφοφόρων θα
διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρ-
φωση του αποτελέσματος.

Στο πλαίσιο των checks and balances του
αμερικανικού συστήματος, δημιουργείται μια
παραδοξότητα (peculiarity). Η παραδοξότητα
αυτή είναι ότι ο νικητής των εκλογών δεν καθο-
ρίζεται από τον αριθμό των ψήφων αλλά από το
Σώμα των Εκλεκτόρων. Η εκλογή είναι ουσια-

στικά έμμεση. Το σύστημα αυτό, αδιανόητο για
ευρωπαϊκή χώρα, συχνά δεν ανταποκρίνεται
στη λαϊκή βούληση.

Οι προεκλογικές εκστρατείες επικεντρώ-
νονται σε πολιτείες που επηρεάζουν το εκλο-
γικό αποτέλεσμα. Συνεπώς, ακόμη και ένα μι-
κρό προβάδισμα μπορεί να εξασφαλίσει τις
ψήφους των εκλεκτόρων μιας πολιτείας. Επι-
πλέον αυτή η μονομέρεια στερεί την ευκαιρία
της σύγκρισης θέσεων επί ζητημάτων γενι-
κού ενδιαφέροντος ή ζητημάτων υψηλής πο-
λιτικής.

Η προεκλογική εκστρατεία εκτυλίσσεται σε
ένα κλίμα έντονης πόλωσης. Αν η Χάρις κερδί-
σει, είναι πιθανό να υπάρξει μετεκλογική κρί-
ση. Η συνεχιζόμενη πόλωση εντείνει την πε-
ποίθηση ότι μια ανέφελη μεταβίβαση της εξου-
σίας δεν μπορεί να θεωρηθεί δεδομένη.

Εάν ηττηθεί και φέτος, ο Τραμπείναι απίθανο
να αποδεχθεί το αποτέλεσμα. Η αυξημένη
επιρροή του τού δίνει τώρα καλύτερες πιθανό-
τητες απ’ ό,τι το 2020 να προκαλέσει κρίση στη
διαδικασία καταμέτρησης των ψήφων. Το απο-
τέλεσμα μιας τέτοιας κρίσης είναι αβέβαιο και
θα αποτελούσε σοβαρή δοκιμασία για τους δη-
μοκρατικούς θεσμούς των ΗΠΑ.

Η ιδιομορφία του αμερικανικού εκλογικού συστήματος

του
Κυριάκου 
Περιστέρη

Πολιτικός
επιστήμονας 



Τ
ο εκλογικό σύστημα των Ηνωμένων Πολιτειών είναι
από τα πιο περίπλοκα στον κόσμο και διαφέρει αρκετά
από τα αντίστοιχα συστήματα άλλων δημοκρατικών

χωρών. Η διαδικασία εκλογής του προέδρου των ΗΠΑ δεν βα-
σίζεται απλώς στην απευθείας ψήφο του λαού αλλά συνδέεται
με το Εκλεκτορικό Κολέγιο, έναν θεσμό που καθορίζει ποιος
θα αναλάβει το ανώτατο αξίωμα της χώρας. Στο άρθρο αυτό θα
εξετάσουμε πώς ακριβώς διεξάγονται οι αμερικανικές εκλο-
γές, πώς ένας υποψήφιος μπορεί να γίνει πρόεδρος και ποιες
είναι οι βασικές συνταγματικές αρμοδιότητές του.

Το Εκλεκτορικό Κολέγιο 
και η διαδικασία εκλογής

Στις ΗΠΑ, οι πολίτες δεν ψηφίζουν άμεσα τον
πρόεδρο. Αντίθετα, η ψήφος τους επηρεάζει το
ποιος θα λάβει τους εκλέκτορες κάθε πολιτείας.
Το Εκλεκτορικό Κολέγιο, που αποτελείται από
538 εκλέκτορες, καθορίζει τελικά ποιος θα γίνει ο
πρόεδρος. Κάθε πολιτεία έχει έναν συγκεκριμένο
αριθμό εκλεκτόρων, ο οποίος βασίζεται στον πλη-
θυσμό της, και ο αριθμός αυτός ισούται με το σύνολο των
βουλευτών και γερουσιαστών που διαθέτει στο Κογκρέσο.
Για να κερδίσει ένας υποψήφιος, πρέπει να συγκεντρώσει
τουλάχιστον 270 εκλέκτορες.

Η διαδικασία ξεκινά αρκετούς μήνες πριν από την εκλο-
γική ημέρα, η οποία συνήθως πραγματοποιείται την πρώτη
Τρίτη του Νοεμβρίου κάθε τέσσερα χρόνια. Οι υποψήφιοι
από τα δύο μεγαλύτερα κόμματα, Δημοκρατικό και Ρε-
πουμπλικανικό, διεκδικούν την υποστήριξη των ψηφοφό-
ρων μέσω προεκλογικών εκστρατειών, ενώ παράλληλα
συμμετέχουν σε δημόσιες συζητήσεις και ντιμπέιτ. Οι πο-
λίτες κάθε πολιτείας ψηφίζουν τον υποψήφιο που προτι-
μούν, και ο υποψήφιος που κερδίζει την πλειοψηφία σε
μια πολιτεία συνήθως λαμβάνει όλους τους εκλέκτορες
της πολιτείας αυτής, με εξαίρεση το Μέιν και τη Νεμπρά-
σκα, όπου οι εκλέκτορες κατανέμονται αναλογικά.

Η διαδικασία ανάδειξης του προέδρου
Μετά την εκλογική νίκη, το Εκλεκτορικό Κολέγιο συνε-

δριάζει στις πολιτείες κάθε εκλέκτορα και ψηφίζει επίση-
μα τον πρόεδρο και τον αντιπρόεδρο, και τα αποτελέσματα
αποστέλλονται στο Κογκρέσο. Η καταμέτρηση των ψήφων
πραγματοποιείται στις 6 Ιανουαρίου του επόμενου έτους,
οπότε και επιβεβαιώνεται επίσημα η εκλογή του προ-
έδρου. Στις 20 Ιανουαρίου, ο εκλεγμένος πρόεδρος ορκί-

ζεται και αναλαμβάνει τα καθήκοντά του.

Οι συνταγματικές
αρμοδιότητες του προέδρου

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ είναι ο επικεφαλής της
εκτελεστικής εξουσίας και διαθέτει σημαντικές
συνταγματικές αρμοδιότητες. Μεταξύ αυτών, η
ηγεσία των Ενόπλων Δυνάμεων, η εφαρμογή των
ομοσπονδιακών νόμων, η σύναψη διεθνών συν-
θηκών (υπό την έγκριση της Γερουσίας) και η
ανάθεση ομοσπονδιακών αξιωμάτων. Ας δούμε
αναλυτικά μερικές από τις βασικές αρμοδιότητες

που του αναθέτει το Σύνταγμα.
11. Επικεφαλής της εκτελεστικής εξουσίας: Ο πρόεδρος

φέρει την ευθύνη να εφαρμόζει τους ομοσπονδιακούς νό-
μους και να διασφαλίζει ότι αυτοί γίνονται σεβαστοί. Για
τον λόγο αυτό, διορίζει υπουργούς και επικεφαλής ομο-
σπονδιακών υπηρεσιών, όπως το υπουργείο Εξωτερικών
και το υπουργείο Οικονομικών.

2. Ανώτατος διοικητής των Ενόπλων Δυνάμεων: Ο πρό-
εδρος είναι ο ανώτατος διοικητής των Ενόπλων Δυνάμεων
των ΗΠΑ, κάτι που του δίνει τη δυνατότητα να λαμβάνει
στρατιωτικές αποφάσεις. Ωστόσο, το Σύνταγμα περιορίζει
τη δυνατότητά του να κηρύξει πόλεμο χωρίς την έγκριση
του Κογκρέσου, αν και μπορεί να δώσει εντολή για στρα-
τιωτικές επεμβάσεις σε έκτακτες περιπτώσεις.

3. Νομοθετική εξουσία και βέτο: Παρότι ο πρόεδρος δεν

συμμετέχει άμεσα στη νομοθετική διαδικασία, μπορεί να
υποβάλει προτάσεις νόμου και να προωθήσει την ψήφισή
τους στο Κογκρέσο. Επίσης, διαθέτει το δικαίωμα του βέτο,
μέσω του οποίου μπορεί να απορρίψει νομοσχέδια. Το
Κογκρέσο, ωστόσο, μπορεί να ανατρέψει το βέτο του προ-
έδρου με πλειοψηφία δύο τρίτων.

4. Διπλωματικές αρμοδιότητες: Ο πρόεδρος έχει τη δυ-
νατότητα να συνάπτει διεθνείς συμφωνίες και συνθήκες,
οι οποίες όμως χρειάζονται την επικύρωση της Γερουσίας
για να ισχύσουν. Επίσης, ο πρόεδρος διορίζει πρεσβευτές
και εκπροσωπεί τη χώρα σε διεθνές επίπεδο.

5. Διορισμοί ομοσπονδιακών δικαστών: Μία από τις ση-
μαντικότερες αρμοδιότητες του προέδρου είναι η επιλογή
των ομοσπονδιακών δικαστών, συμπεριλαμβανομένων
των μελών του Ανωτάτου Δικαστηρίου. Οι διορισμοί αυτοί
παίζουν καθοριστικό ρόλο στο νομικό σύστημα της χώρας,
καθώς οι δικαστές μπορούν να επηρεάσουν την ερμηνεία
του Συντάγματος και των νόμων για πολλά χρόνια.

Το δυναμικό του ρόλου και οι περιορισμοί
Παρότι ο πρόεδρος κατέχει εξουσίες, δεν έχει απεριόρι-

στη δύναμη. Το σύστημα «ελέγχων και ισορροπιών»
(checks and balances) περιορίζει τις εξουσίες του, δια-
σφαλίζοντας ότι δεν θα υπάρξει υπέρβαση εξουσίας. Το
Κογκρέσο και το Ανώτατο Δικαστήριο έχουν τη δυνατότητα
να ελέγχουν και να αμφισβητούν τις αποφάσεις του, προ-
στατεύοντας τη δημοκρατική ισορροπία της χώρας.

Σε τελική ανάλυση, η διαδικασία εκλογής και τα καθή-
κοντα του προέδρου των ΗΠΑ καθορίζονται με αυστηρό-
τητα από το Σύνταγμα, εξασφαλίζοντας ότι το εκτελεστικό
αξίωμα της χώρας ασκείται με σύνεση και ισορροπία. 

* Δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω, MSc Πολιτικής Δικονο-
μίας -Αστικού Δικαίου της Νομικής του Καποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών, διαπιστευμένη διαμεσο-
λαβήτρια υπουργείου Δικαιοσύνης
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Ο
ι κηλίδες και το μέλασμα (κοινώς πα-

νάδες) δεν είναι απλώς ένα αισθητικό

ζήτημα, αλλά σημάδια στο δέρμα που

αποκαλύπτουν την ιστορία του. Από την επίδρα-

ση της ηλιακής ακτινοβολίας έως την κληρονο-

μικότητα, οι αιτίες της υπερμελάγχρωσης είναι

ποικίλες και κάποιες φορές περίπλοκες. Καθώς

αυτές οι δυσχρωμίες γίνονται ολοένα και πιο

κοινές σε άτομα όλων των ηλικιών, η έγκαιρη

αντιμετώπισή τους είναι ζωτικής σημασίας για

την αποκατάσταση της ομοιομορφίας και της

υγείας της επιδερμίδας.

Πώς ξεχωρίζουμε
τις κηλίδες από το μέλασμα

Οι κηλίδες είναι μικρά, υπερμελαγχρωματι-

κά σημάδια στην επιδερμίδα που έχουν σαφή,

καθορισμένα όρια. Διακρίνονται από την επί-

πεδη μορφή τους και το χρώμα τους κυμαίνε-

ται από καφέ έως σκούρο γκρι ή μαύρο. Εμφα-

νίζονται συνήθως σε μεγαλύτερες ηλικίες (γε-

ροντικές κηλίδες), αλλά και σε νεαρότερες, σε

περιοχές του σώματος που εκτίθενται στον

ήλιο, όπως τα χέρια και το πρόσωπο (ηλιακές

κηλίδες). 

Το μέλασμα (πανάδες) αποτελεί μια διαφορε-

τική μορφή υπερμελάγχρωσης. Είναι μεγαλύ-

τερο και πιο εκτεταμένο από τις κηλίδες και συ-

νήθως έχει ασαφή όρια. Εμφανίζεται ως ανοι-

χτόχρωμοι καφέ λεκέδες ή με κίτρινη χροιά και

εντοπίζεται συχνά στο πρόσωπο, ιδιαίτερα στο

άνω χείλος, τα ζυγωματικά και το μέτωπο, επη-

ρεάζοντας κυρίως τις γυναίκες της αναπαραγω-

γικής ηλικίας (το 90% των περιπτώσεων). Μία

μορφή μελάσματος είναι το χλόασμα, το οποίο

εμφανίζεται κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης.

Πρόκειται για σκουρόχρωμες κηλίδες με ασα-

φή όρια που εμφανίζονται συνήθως στο πρόσω-

πο, για αυτό και συχνά αναφέρονται ως «μάσκα

εγκυμοσύνης».

Ποια είναι τα αίτια για 
την εμφάνιση κηλίδων και μελάσματος

Οι κηλίδες και το μέλασμα εμφανίζονται στο

δέρμα λόγω πολλαπλών παραγόντων, όπως η

φυσική φθορά των κυττάρων, η ηλιακή ακτινο-

βολία, οι ορμονικές αλλαγές, η κληρονομική

προδιάθεση και η μειωμένη ικανότητα ανανέω-

σης των κυττάρων με την πάροδο του χρόνου. Οι

κηλίδες παρατηρούνται κυρίως σε μεγαλύτερες

ηλικίες, καθώς συνδέονται με τη φυσική γήραν-

ση του δέρματος. Ωστόσο, η υπερβολική έκθεση

στον ήλιο, ειδικά χωρίς αντηλιακή προστασία,

αυξάνει τον κίνδυνο εμφάνισής τους και σε νεα-

ρότερες ηλικίες, κυρίως σε άτομα με ανοιχτό-

χρωμη επιδερμίδα ή ιστορικό εγκαυμάτων. Η

υπεριώδης ακτινοβολία ενεργοποιεί την παρα-

γωγή μελανίνης στα εκτεθειμένα σημεία του

δέρματος, προκαλώντας τις χαρακτηριστικές

καφέ ή μαύρες κηλίδες, οι οποίες με τον χρόνο

γίνονται πιο έντονες.

Το μέλασμα, εκτός από την ηλιακή ακτινοβο-

λία, συνδέεται στενά με ορμονικές αλλαγές,

όπως κατά την εμμηνόπαυση ή την εγκυμοσύνη,

συνήθως στο δεύτερο ή τρίτο τρίμηνο της κύη-

σης, όταν αυξάνονται τα επίπεδα της προγεστε-

ρόνης, των οιστρογόνων και της μελανινοτρό-

που ορμόνης. Το μέλασμα μπορεί, επίσης, να

προκληθεί από τη χρήση αντισυλληπτικών χα-

πιών, ορμονικής θεραπείας ή από φάρμακα με

παρενέργεια την υπερμελάγχρωση του δέρμα-

τος μετά από έκθεση στον ήλιο. Η λή-

ψη ορμονικής θεραπείας με προγε-

στερόνη ευνοεί την εμφάνιση μελά-

σματος, ενώ η θεραπεία με οιστρογό-

να σχετίζεται με μικρότερη πιθανότη-

τα δημιουργίας του.

Τα άτομα με οικογενειακό ιστορικό

μελάσματος, καθώς και όσοι έχουν

γενετική προδιάθεση ή πιο σκούρο

τόνο δέρματος, διατρέχουν αυξημένο

κίνδυνο εμφάνισης πανάδων, ειδικά

αν εκτίθενται στον ήλιο χωρίς την κα-

τάλληλη προστασία. Επιπλέον, ορι-

σμένα προϊόντα περιποίησης μπορούν να ερε-

θίσουν το δέρμα, συμβάλλοντας στη δημιουργία

δυσχρωμιών. Τραυματισμοί, εγκαύματα ή ακμή

που δεν αντιμετωπίζονται έγκαιρα μπορούν

επίσης να οδηγήσουν σε αυξημένη μελάγχρω-

ση. Η έκθεση στον ήλιο επιδεινώνει συχνά το

μέλασμα, κάνοντάς το πιο ορατό.

Τόσο για τις κηλίδες όσο και για το μέλασμα,

είναι σημαντικό να παρακολουθείται η εξέλιξή

τους, καθώς τυχόν αλλαγές στην υφή, το χρώμα

ή τα όρια μπορεί να απαιτούν δερματολογική

αξιολόγηση για να αποκλειστούν προκακοήθεις

αλλοιώσεις.

Οι κηλίδες εξαλείφονται με PICO LASER
Παρόλο που οι κηλίδες δεν επηρεάζουν την

υγεία, πολλοί επιθυμούν την αφαίρεσή τους για

αισθητικούς λόγους. Η πλέον σύγχρονη και

αποτελεσματική μέθοδος για την εξάλειψη των

κηλίδων είναι το PICO LASER, το οποίο προ-

σφέρει ταχύτατα και προβλέψιμα αποτελέσμα-

τα, εξαλείφοντας τις μελαγχρωματικές βλάβες

χωρίς κανέναν τραυματισμό και χω-

ρίς σημάδια.

Με την καινοτόμο τεχνολογία pi-

cosecond, το PICO LASER διοχετεύει

την ενέργεια με εξαιρετική ακρίβεια

στη μελανίνη, αφήνοντας ανέπαφο

τον περιβάλλοντα ιστό. Η φωτοακου-

στική δράση του θρυμματίζει τη συσ-

σωρευμένη μελανίνη, η οποία απο-

βάλλεται φυσικά από το δέρμα. Η δυ-

νατότητα του PICO LASER να μετα-

τρέπει την ενέργεια σε ακουστικά κύ-

ματα αντί για θερμότητα, ελαχιστο-

ποιεί τη θερμική καταπόνηση της επιδερμίδας

και επιτρέπει ανώδυνη θεραπεία. Η διαδικασία

γίνεται με τοπική αναισθησία και απαιτεί συνή-

θως δύο συνεδρίες για πλήρη εξάλειψη. Μετά

τη θεραπεία, η επιστροφή στις καθημερινές

δραστηριότητες είναι άμεση και τα αποτελέ-

σματα ορατά και γρήγορα.

Η αντιμετώπιση του μελάσματος απαιτεί
συνδυαστική θεραπεία με PICO LASER

Η αντιμετώπιση του μελάσματος είναι πιο

απαιτητική από αυτήν των κηλίδων, καθώς η πο-

λυπλοκότητά του απαιτεί μια πιο εξειδικευμένη

προσέγγιση. Η χαρακτηριστική όψη του διευκο-

λύνει τη διάγνωση «διά γυμνού οφθαλμού»,

όμως, επειδή μπορεί να μοιάζει με άλλες κατα-

στάσεις του δέρματος, είναι αναγκαία μια ολο-

κληρωμένη κλινική εξέταση. Αυτή η εξέταση

περιλαμβάνει τη χρήση ειδικού φωτός, ενώ σε

εξαιρετικά σπάνιες περιπτώσεις μπορεί να

απαιτηθεί και βιοψία για να αποκλειστούν άλλες

πιθανές αιτίες της υπερμελάγχρωσης.

Για τη βέλτιστη εξάλειψη του μελάσματος,

πραγματοποιείται θεραπεία με PICO LASER, η

οποία συνδυάζεται με τοπικούς λευκαντικούς

παράγοντες, ειδικά πίλινγκ, καθώς και με θε-

ραπευτικές εφαρμογές και βιοαναπλαστικές

συνεδρίες. Ο αριθμός των συνεδριών εξαρτά-

ται από την περιοχή του δέρματος όπου εντο-

πίζεται το μέλασμα, το μέγεθος και το βάθος

του στο δέρμα. Ανάλογα με το βάθος του και τη

συγκέντρωση μελανίνης, το μέλασμα διακρί-

νεται σε τέσσερις τύπους: επιδερμικό, δερμα-

τικό, μεικτό και ακαθόριστο. Κάθε τύπος απαι-

τεί ιδιαίτερη προσοχή και εξειδίκευση κατά τη

θεραπεία του, με τον επιδερμικό να είναι ευ-

κολότερος στη θεραπεία, ενώ οι άλλοι τύποι

απαιτούν πιο στοχευμένες και συνδυαστικές

προσεγγίσεις για αποτελεσματική εξάλειψη.

Η διαδικασία είναι άνετη και ανώδυνη, καθώς

εφαρμόζεται τοπικά αναισθητική κρέμα και η

αποθεραπεία είναι άμεση. Ένα σημαντικό

πλεονέκτημα της συνδυαστικής θεραπείας με

PICO LASER είναι ότι δεν απαιτείται η λήψη

στεροειδών ή άλλων φαρμάκων από το στόμα,

καθώς η υπερσύγχρονη τεχνολογία picosec-

ond πραγματοποιεί τη θεραπεία με φυσικό

τρόπο και χωρίς παρενέργειες. 

Κηλίδες και μέλασμα
Το PICO LASER αλλάζει 
τους κανόνες θεραπείας

του
δρ Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος



A λλαγή στην ηγεσία της Άμυνας της χώ-
ρας πραγματοποίησε χθες ο Ισραηλινός
πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου,

ο οποίος απέπεμψε τον Γιοάβ Γκάλαντ, με τον
οποίο ήταν σε μεγάλη κόντρα το τελευταίο διά-
στημα. Στη θέση του τοποθέτησε τον υπουργό
Εξωτερικών Ίσραελ Κατζ.

«Το ύψιστο καθήκον μου ως πρωθυπουργού
του Ισραήλ είναι να διαφυλάξω την ασφάλεια
του κράτους και να μας οδηγήσω σε μια αποφα-
σιστική νίκη. Σε καιρό πολέμου, περισσότερο
από ποτέ, η απόλυτη εμπιστοσύνη μεταξύ του
πρωθυπουργού και του υπουργού Άμυνας είναι
απαραίτητη. Δυστυχώς, ενώ αρχικά είχαμε αυ-
τή την εμπιστοσύνη και πετύχαμε πολλά κατά
τους πρώτους μήνες της εκστρατείας, τους τε-
λευταίους μήνες, αυτή η εμπιστοσύνη μεταξύ
εμού και του υπουργού Άμυνας έχει διαβρω-
θεί», ανέφερε μεταξύ άλλων η ανακοίνωση του
πρωθυπουργικού γραφείου.

Ο Νετανιάχου υποστήριξε επίσης ότι «προ-
έκυψαν σοβαρές διαφορές μεταξύ του Γκάλαντ
και εμού σχετικά με τη διαχείριση της εκστρα-
τείας, με τις διαφωνίες αυτές να συνοδεύονται
από δηλώσεις και ενέργειες που έρχονται σε
αντίθεση με τις αποφάσεις τόσο της κυβέρνη-
σης όσο και του υπουργικού συμβουλίου. Έκα-
να επανειλημμένες προσπάθειες να γεφυρώσω
αυτά τα χάσματα, αλλά αυτά μόνο διευρύνθη-
καν. Τα ζητήματα αυτά έφτασαν ακόμη και στη
δημοσιότητα με απαράδεκτο τρόπο και, το χει-
ρότερο, έγιναν γνωστά στους εχθρούς μας, οι
οποίοι το χάρηκαν και βρήκαν όφελος».

Σε μια προσπάθεια να εξασφαλίσει την απε-
λευθέρωση των ομήρων που παραμένουν στα
χέρια της Χαμάς, ο πρωθυπουργός του Ισραήλ
Μπενιαμίν Νετανιάχου φέρεται διατεθειμένος
να προσφέρει στους απαγωγείς «εκατομμύρια
δολάρια» για κάθε όμηρο που αφήνουν ελεύθε-
ρο, σύμφωνα με ρεπορτάζ του Channel 12 που
επικαλούνται οι «Times of Israel». Σύμφωνα με
το ρεπορτάζ, ο Ισραηλινός πρωθυπουργός φέ-
ρεται πρόθυμος να εγγυηθεί στους απαγωγείς
που απελευθερώνουν ομήρους την ασφαλή
έξοδο από τη Λωρίδα της Γάζας τόσο για τους
ίδιους όσο και για τις οικογένειές τους.

Από τους 251 ομήρους που μεταφέρθηκαν
στη Λωρίδα της Γάζας μετά την άνευ προηγου-
μένου επίθεση την οποία εξαπέλυσε η Χαμάς
στις 7 Οκτωβρίου 2023, εκτιμάται πως περίπου
100 παραμένουν στον παλαιστινιακό θύλακα,
χωρίς να είναι βέβαιο πόσοι εξ αυτών βρίσκον-
ται στη ζωή. 

Ο Μπλίνκεν καρφώνει τη Χαμάς
που αρνείται προσωρινή ανακωχή

Ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών Άντονι
Μπλίνκεν επέκρινε την απροθυμία της Χαμάς, η
οποία απέρριψε για ακόμη μία φορά προσωρι-
νή ανακωχή στη Λωρίδα της Γάζας. Ο επικεφα-
λής της αμερικανικής διπλωματίας είχε τηλε-
φωνική επικοινωνία με τον Αιγύπτιο ομόλογό
του Μπαντρ Αμπντελάτι, όπου σημείωσε πως «η
Χαμάς για ακόμη μία φορά αρνήθηκε να απε-
λευθερώσει έστω περιορισμένο αριθμό αμά-

χων, για να εξασφαλιστεί κατάπαυση του πυρός
και ανακούφιση για τον πληθυσμό στη Γάζα»,
σύμφωνα με δελτίο που δημοσιοποιήθηκε από
τις υπηρεσίες του Στέιτ Ντιπάρτμεντ. Κάλεσε
επίσης το Ισραήλ να αυξήσει την ποσότητα της
ανθρωπιστικής βοήθειας που διανέμεται στους
αμάχους στον πολιορκημένο κι ερειπωμένο
παλαιστινιακό θύλακο κατά τη διάρκεια χωρι-
στής συνδιάλεξής του με τον -πρώην- Ισραηλι-
νό υπουργό Άμυνας Γιοάβ Γκάλαντ. Στέλεχος
της Χαμάς τόνισε ότι το παλαιστινιακό ισλαμι-
στικό κίνημα αρνείται να εξετάσει καν πρόταση
για βραχείας διάρκειας ανακωχή στη Λωρίδα
της Γάζας που καταρτίστηκε από τις χώρες που
μεσολαβούν στις έμμεσες διαπραγματεύσεις
με το Ισραήλ, αφού δεν ικανοποιεί την αξίωσή
της να κηρυχθεί μόνιμη κατάπαυση του πυρός.
Συνάντηση με τη Φάταχ πραγματοποίησε ακόμη
η Χαμάς στο Κάιρο. 

Δώδεκα τραυματίες
από έκρηξη 

σε διυλιστήρια
στη Νικομήδεια

Ισχυρή έκρηξη σημειώθηκε χθες
στα διυλιστήρια Tupras στη Νικομή-
δεια, περίπου 95 χιλιόμετρα ανατολι-
κά της Κωνσταντινούπολης. Πρόκει-
ται για μία από τις μεγαλύτερες βιομη-
χανικές μονάδες της Τουρκίας. Σε
ανακοίνωση της Tupras, αναφέρεται
ότι «δώδεκα συνάδελφοί μας τραυμα-
τίστηκαν ελαφρά, σύμφωνα με τα
πρώτα στοιχεία, και διακομίστηκαν
στο νοσοκομείο για εξετάσεις. Η πυρ-
καγιά τέθηκε υπό έλεγχο και η μονά-
δα ελεγχόμενα εκτός λειτουργίας. Οι
υπόλοιπες δραστηριότητές μας στο
διυλιστήριο συνεχίζονται κανονικά».
Η έκρηξη ήταν ιδιαίτερα ισχυρή και
έγινε αισθητή σε μια μεγάλη περίμε-
τρο γύρω από τα διυλιστήρια. Ωστόσο,
ο Ταχίρ Μπουγιούκακιν, δήμαρχος
της επαρχίας Κοτζάελι, όπου βρίσκε-
ται η Νικομήδεια, εμφανίστηκε καθη-
συχαστικός και, μιλώντας στο CN-
NTurk, είπε ότι η έκρηξη σημειώθηκε
εξαιτίας κάποιου προβλήματος που
προέκυψε στη διάρκεια προγραμμα-
τισμένης άσκησης ετοιμότητας.
Έκρηξη είχε σημειωθεί το 2017 σε μο-
νάδα διυλιστηρίων της ίδιας εταιρείας
στη Σμύρνη με τέσσερις νεκρούς και
έναν τραυματία. Οι εγκαταστάσεις και
τα σπίτια που βρίσκονταν πλησίον εκ-
κενώθηκαν.
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Δεν λέει να κοπάσει η οργή από τις χειρότερες πλημμύρες στην
Ισπανία εδώ και δεκαετίες που άφησαν σπίτια και επιχειρήσεις
θαμμένες κάτω από τη λάσπη, σκότωσαν εκατοντάδες ανθρώ-
πους και άφησαν χιλιάδες άλλους χωρίς τρόφιμα και νερό. Την
ίδια στιγμή, ανάσα σε δανειολήπτες που επλήγησαν από τις πλημ-
μύρες επιχειρούν να προσφέρουν τράπεζες στη χώρα. Ειδικότε-
ρα, προσφέρουν τρίμηνη αναστολή πληρωμής δανείου, όπως
ανακοίνωσαν οι τραπεζικές ενώσεις και βρίσκονται επίσης σε

επαφή με το κρατικό πιστωτικό ίδρυμα για να σχεδιάσουν τη λή-
ψη άλλων μέτρων και να βοηθήσουν οικογένειες και εταιρείες.

Ο 49χρονος Τζερόμ Τόρες, κάτοικος Βαλένθια, μίλησε στα
βρετανικά μέσα και δήλωσε ότι η πόλη του έμοιαζε με σκηνι-
κό από «αποκαλυπτική» ταινία τρόμου. Ο Τόρες, ο οποίος ήταν
παγιδευμένος στο διαμέρισμα του τέταρτου ορόφου στην πό-
λη Παϊπόρτα μαζί με τον σύντροφό του, είπε ότι ένιωθε πως η
ζωή τους θα τελείωνε εκείνη την ημέρα: «Το νερό ανέβαινε

διαρκώς και ακούγαμε τους γείτονες που ήταν παγιδευμένοι
στα ισόγεια σπίτια τους να φωνάζουν, αλλά ήταν αδύνατο να
βγούμε έξω λόγω της δύναμης του νερού. Ακούγαμε ανθρώ-
πους να ουρλιάζουν στον δρόμο μας καθώς τους παράσερνε η
ροή του νερού. Οι γείτονες στους ψηλότερους ορόφους πε-
τούσαν σχοινιά και σεντόνια για να προσπαθήσουν να τους
βοηθήσουν, ώστε να πιαστούν από κάτι και να προσπαθήσουν
στη συνέχεια να τους βγάλουν από το νερό». 

Μαρτυρίες-σοκ από Βαλένθια: Το νερό ανέβαινε κι ακούγαμε τους γείτονες να ουρλιάζουν 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Παρελθόν ο Γιοάβ Γκάλαντ, στη θέση του ο ΥΠΕΞ  Ίσραελ Κατζ -
«Τους τελευταίους μήνες, η εμπιστοσύνη μεταξύ μας 
έχει διαβρωθεί», είπε ο Ισραηλινός πρωθυπουργός

Ο Νετανιάχου πέρασε στην… επίθεση
και «καθάρισε» τον υπουργό Άμυνας

Ο Γκάλαντ 
δεν… έπεισε
τον Νετανιάχου
και αυτός τον
«απέλυσε»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
α αποτελέσματα από τα εγκληματολογικά εργα-

στήρια περιμένουν τα στελέχη της Αντιτρομοκρα-

τικής και η ηγεσία του υπουργείου Προστασίας

του Πολίτη για να σχηματιστεί η εικόνα της δράσης που

ήθελαν να αναπτύξουν οι νεοτρομοκράτες. Από τα κινητά

θεωρούν πως θα δοθεί η απάντηση για τον κύριο στόχο

που θα χτυπούσαν με τη θηριώδη βόμβα που κατασκεύα-

ζαν, αλλά και για το ποιοι ήταν οι συνερ-

γάτες τους. Πόσα μέλη κρύβονται πίσω

από τη βασική ομάδα των τεσσάρων; Ποι-

ος είναι ο καθοδηγητής και αρχηγός της

ομάδας;

Αναζητούν τους «προμηθευτές» 
Οι ερευνητές της Αντιτρομοκρατικής

έχουν στο επίκεντρο των ερευνών τους και κάτι ακόμα

εξίσου σημαντικό: να ανακαλύψουν τη γιάφκα και την πη-

γή της αγοράς των εκρηκτικών υλών. Η Αντιτρομοκρατική

και η Κρατική Ασφάλεια έχουν σε κλοιό τρεις περιοχές

που έχουν προκύψει από τις πρώτες ερευνητικές δρά-

σεις. Υπάρχει η βεβαιότητα πως οι γιάφκες θα βρεθούν

πολύ σύντομα. Υπάρχει η πεποίθηση πως οι συνεργάτες

της ομάδας των Αμπελόκηπων, με την τεράστια κινητοποί-

ηση δεκάδων ερευνητών της Αντιτρομοκρατικής και της

ΕΛΑΣ αυτές τις ημέρες, δεν θα αποτολμούσαν τη μεταφο-

ρά επικίνδυνων εκρηκτικών υλών ή των αποθηκευμένων

πολεμοφοδίων που θα χρησιμοποιούσαν τις επόμενες

ημέρες και ειδικά στην επέτειο του Πολυτεχνείου. Στους

δρόμους και τις περιοχές που έχουν στο επίκεντρο των

ερευνών υπάρχουν όλο το 24ωρο άνδρες και γυναίκες της

Αντιτρομοκρατικής που ψάχνουν τα πάντα. Από μικρά μα-

γαζιά και στέκια μέχρι και σπίτια υπόπτων. Ελέγχουν κάθε

σημείο και «παλιούς γνώριμους» του αντιεξουσιαστικού

χώρου για να μην αφήσουν τίποτα στην τύχη.

Οι υποψίες πως υπάρχουν περισσότερα μέλη στην τρο-

μοκρατική οργάνωση των Αμπελόκηπων έχουν γίνει βε-

βαιότητα και ένα ακόμη σκέλος της έρευνας είναι η χρη-

ματοδότησή τους. Αυτό που εξετάζεται με μεγάλη προσο-

χή είναι αν υπάρχουν άλλοι ποινικοί ή «αρχηγοί» από άλ-

λους χώρους.

Οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ είναι σε αναμονή για τα στοι-

χεία που θα προκύψουν από όλες τις τηλεφωνικές συ-

σκευές, αλλά περιμένουν και του 31χρονου άνδρα που

συνελήφθη, καθώς φαίνεται να έχουν προκύψει σοβαρά

ευρήματα από το κινητό που παρέδωσε όταν παρουσιά-

στηκε αυτοβούλως στη ΓΑΔΑ. Η συσχέτιση και οι συνομι-

λίες του μπήκαν στο μικροσκόπιο και σε συνάρτηση με τα

όσα έχει ισχυριστεί θα υπάρξουν εξελίξεις. Όπως λένε

καλά πληροφορημένες πηγές, «παραδόθηκε ως αθώα η

συσκευή, αλλά κρύβει πολλά ένοχα μυστικά». Για αυτό και

περιμένουν με ανυπομονησία την «απολογία» του. Το κι-

νητό που του κατάσχεσαν οι άνδρες της Αντιτρομοκρατι-

κής είναι καταχωρισμένο σε άλλο άτομο που δεν ζει στην

Ελλάδα και όπως λένε οι πληροφορίες, έχουν καταφέρει

να ανασύρουν ακόμα και διαγραμμένες συνομιλίες από

εφαρμογές.

Αντιτρομοκρατική και Κρατική 
Ασφάλεια έβαλαν σε κλοιό τρεις περιοχές που
έχουν προκύψει από τις πρώτες ερευνητικές

δράσεις κι όπου πιστεύεται πως υπάρχουν 
άλλες γιάφκες της οργάνωσης

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Τι λέει η εκπρόσωπος της ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημογλίδου
για τους νεοτρομοκράτες και τις σχέσεις τους με ποινικούς

«Από το μέγεθος της έκρηξης στο διαμέρισμα, είναι σαφές ότι η βόμβα θα μπορούσε σίγου-

ρα να προκαλέσει τον θάνατο ή τον σοβαρό τραυματισμό πολιτών», δήλωσε η εκπρόσωπος της

Ελληνικής Αστυνομίας Κωνσταντία Δημογλίδου, η οποία αναφέρθηκε στα ευρήματα της Αντι-

τρομοκρατικής και στη σύλληψη της 30χρονης που είχε τα κλειδιά του διαμερίσματος στην οδό

Αρκαδίας.

«Νομίζω ότι η εικόνα του διαμερίσματος μετά την έκρηξη μαζί με τον τόσο τραγικό θάνα-

τος ενός νέου ανθρώπου και τον πολύ σοβαρό τραυματισμό της γυναίκας που συνεχίζει να

νοσηλεύεται δείχνει όντως αυτό ακριβώς που είπε ο κύριος υπουργός για το πόσο ισχυρή

ήταν αυτή η βόμβα κι αυτός ο εκρηκτικός μηχανισμός. Δείχνει επίσης στα στελέχη της Αντι-

τρομοκρατικής ότι όπου και αν χρησιμοποιούνταν, είτε σε ανοιχτό είτε σε κλειστό χώρο, θα

μπορούσε σίγουρα να προκαλέσει τον θάνατο ή τον σοβαρό τραυματισμό πολιτών», ανέφερε και συνέχισε για τις έρευ-

νες που συνεχίζονται με μεγάλη ένταση. «Η έρευνα της Αντιτρομοκρατικής δεν σταματά μόνο με αυτές τις δυο συλλή-

ψεις, καθώς έχει συλληφθεί και το τρίτο άτομο που βρίσκεται στο νοσοκομείο. Παραμένει φρουρούμενη η συγκεκρι-

μένη γυναίκα και αναμένεται να απολογηθεί κι αυτή τις επόμενες ημέρες, όταν το επιτρέψει η κατάσταση της υγείας

της», τόνισε χαρακτηριστικά επιβεβαιώνοντας το ρεπορτάζ της «Political» πως γίνονται παράλληλες έρευνες για τη συ-

νεργασία των νεοτρομοκρατών με ποινικούς. «Τα πρόσωπα αυτά είναι γνώριμα των Αρχών, με σχέσεις με άτομα του

αντιεξουσιαστικού χώρου. Δεν έχει αποκλειστεί και εξετάζεται παράλληλη εγκληματική δράση, όπως επίσης και επι-

κοινωνία τους με ποινικούς», τόνισε.

Τα κινητά των τρομοκρατών
«δείχνουν» στόχο και συνεργάτες
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Γ
ια τις εφιαλτικές στιγμές που έζησε ο
γιος του κατά τη διάρκεια σχολικής
εκδρομής μίλησε ο πατέρας 10χρο-

νου θύματος bullying στην Πάτρα.
Υπενθυμίζεται ότι όλα έγιναν την περασμέ-

νη Τρίτη, όταν κατά την επιστροφή από ημε-
ρήσια εκδρομή στα Καλάβρυτα, τρία παιδιά,
που κάθονταν στα πίσω καθίσματα, κάλυψαν
το κεφάλι του συμμαθητή τους με μια σακού-
λα και την έσφιξαν.

«Το παιδί είχε πάει εκδρομή και στην επι-
στροφή καθόταν σε μπροστά κάθισμα και
από πίσω αυτά τα παιδιά, τα οποία του έβα-
λαν τη σακούλα στο κεφάλι. Το παιδί μου είπε
ότι έβαλε το χέρι κάτω από το πιγούνι και
τράβηξε τη σακούλα πάνω για να πάρει ανά-
σα. Το είπε στους δασκάλους, αυτοί είπαν ότι
δεν είδαν κάτι και δεν έγινε κάτι», είπε αρχι-
κά ο πατέρας του 10χρονου σε τηλεοπτική
εκπομπή και συνέχισε: «Το παιδί μου εδώ
και δυόμισι χρόνια δέχεται bullying. Του κα-
τεβάζουν τα παντελόνια μέσα στο προαύλιο.
Μου είπαν ότι για να αλλάξει σχολείο το παιδί
μου, να φύγει από το bullying, θα πρέπει να
φύγει με άλλη “ιδιότητα” για να μη στοχοποι-
ηθεί το σχολείο».

Σύμφωνα με όσα λέει ο πατέρας του
10χρονου μαθητή, η ομάδα που εκφοβίζει
τον γιο του αποτελείται από συγκεκριμένα
άτομα τα οποία «του είπαν ότι αν πει κάτι, θα
με σκοτώσουν».

«Ζήτησα από τον διευθυντή να πάμε στο
γραφείο και το δικό μου παιδί και τα παιδιά
τους και όλοι μαζί να συζητήσουμε. Μου είπε
ο διευθυντής ότι δεν γίνεται να είναι και τα
παιδιά μπροστά, είναι παράνομο», ανέφερε.

Ο πατέρας του παιδιού είπε ότι και στο πα-

ρελθόν είχε βάλει δικηγόρο για το θέμα,
υποστηρίζοντας ότι το σχολείο δεν έχει κάνει
κάτι για να μη δέχεται bullying ο γιος του,
όμως δεν το τράβηξε, καθώς ήθελε να λυθεί
το θέμα εντός του σχολείου. «Είχαμε ξανα-
σχοληθεί με δικηγόρο στο παρελθόν και εί-
παμε να μην το τραβήξουμε, δεν είμαι από
τους ανθρώπους που πάνε κατευθείαν στη
νομική οδό. Προσπαθώ να το κλείσω μέσα
στο σχολείο», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Τη ληστεία στην Αιγείρα Αιγιαλείας  
εξετάζει η Αντιτρομοκρατική

Στο στόχαστρο της ΕΛΑΣ και της Αντιτρομοκρατικής μπαίνει και η απόλυτα επαγ-
γελματική ληστεία που έγινε σε υποκατάστημα της Εθνικής Τράπεζας στην Αιγείρα
Αιγιαλείας, με τους δράστες να φέρουν βαρύ οπλισμό, δύο πιστόλια και ένα όπλο τύ-
που Καλάσνικοφ. Ο τρόπος που αφαίρεσαν το ποσό των 3.000 ευρώ και ο εξοπλισμός
τους δείχνουν πως ήταν επαγγελματίες. Υπάλληλος της τράπεζας φέρεται να πάτησε
το κουμπί του συναγερμού και οι δυο ληστές εξαφανίστηκαν. Τότε άμεση ήταν η κι-
νητοποίηση των αστυνομικών του Αστυνομικού Τμήματος Ακράτας που έσπευσαν
στο σημείο, ωστόσο το δίδυμο των ληστών διέφυγε με μηχανή μεγάλου κυβισμού με
κατεύθυνση προς την Κόρινθο μέσω της παλαιάς Εθνικής Οδού. Οι αξιωματικοί
έχουν στα χέρια τους βιντεοληπτικο υλικό και ερευνούν την υπόθεση.

Συγκλονίζει πατέρας 
για το bullying  

στον 10χρονο γιο του

«Του κάλυψαν το κεφάλι 
με σακούλα και του είπαν 

ότι αν μιλήσει 
θα με σκοτώσουν»

Τη «διαδρομή» των κλειδιών του διαμερίσματος της οδού Αρκαδίας επιχειρούν να ιχνη-
λατήσουν οι διωκτικές αρχές. Ο 31χρονος που απολογήθηκε χθες ενώπιον της 22ης τακτι-
κής ανακρίτριας σύμφωνα με πληροφορίες παραδέχτηκε μόνο ότι παρέλαβε τα κλειδιά μαζί
με την 30χρονη σύντροφό του από τη μητέρα του ιδιοκτήτη, όμως φέρεται να δήλωσε άγνοια
για τα πρόσωπα τα οποία τα χρησιμοποίησαν και τους σκοπούς τους.

«Η εμπλοκή μου στην υπόθεση εξαντλείται στα κλειδιά του σπιτιού της οδού Αρκαδίας, τα
οποία παρέλαβε η σύντροφός μου από τη μητέρα του ιδιοκτήτη στις 22/10/2024. Εγώ την είχα
συνοδεύσει εκεί και αμφότεροι συστηθήκαμε στη μητέρα του (της οποίας το όνομα έμαθα

από τη δικογραφία) με τα ονόματά μας. Δεν γνωρίζω ούτε σε ποιον ούτε πό-
τε δόθηκαν τα κλειδιά», είναι ο υπερασπιστικός ισχυρισμός του 31χρονου.

Πλήρης άρνηση του κατηγορητηρίου
Ο κατηγορούμενος, ο οποίος το βράδυ της περασμένης Παρασκευής,

μία ημέρα μετά τη φονική έκρηξη, παρουσιάστηκε στη ΓΑΔΑ, μετά την
απολογία του κρίθηκε προφυλακιστέος, με το διατακτικό να αναφέρει ότι
θα κρατηθεί προσωρινά λόγω της βαρύτητας των πράξεων που του αποδί-
δονται. Όπως και οι δύο γυναίκες που έχουν συλληφθεί, η 30χρονη σύν-
τροφός του και η 33χρονη τραυματίας, έτσι και αυτός βρίσκεται αντιμέτω-

πος με τέσσερα κακουργήματα και δύο πλημμελήματα που σχετίζονται με συμμετοχή σε
τρομοκρατική οργάνωση, έκρηξη, προμήθεια εκρηκτικών κ.ά. Ο συλληφθείς παρέδωσε
στην ανακρίτρια απολογητικό υπόμνημα και εν συνεχεία επί δύο ώρες επιχείρησε να αντι-
κρούσει τις κατηγορίες. Επέμεινε ότι την ημέρα της έκρηξης, στις 31 Οκτωβρίου, δεν βρι-
σκόταν στους Αμπελοκήπους αλλά
στην εργασία του και αρνήθηκε ότι
σχετίζεται με τρομοκρατικές ενέργει-
ες, ομάδες και εκρηκτικές ύλες.

«Δεν έχω καμία σχέση με τον εκρη-
κτικό μηχανισμό, τα όπλα και τα αντι-
κείμενα που βρέθηκαν στο σπίτι αυτό,
δεν γνώριζα καν ότι ο αποβιώσας και η
33χρονη βρίσκονταν σε αυτό και δεν
έχω σχέση με καμία οργάνωση», φέ-
ρεται να ισχυρίστηκε στην απολογία
του, αφού δήλωσε άγνοια για τους αποδέκτες των κλειδιών του διαμερίσματος. «Μετά από
λίγες ημέρες, η σύντροφός μου μού ζήτησε να καλέσω τη μητέρα του ιδιοκτήτη για να κανο-
νίσω την επιστροφή των κλειδιών. Εικάζω ότι αυτοί στους οποίους δόθηκαν τα κλειδιά έβγα-
λαν αντίγραφα, χωρίς να είμαι σε θέση να το γνωρίζω», υποστήριξε και είπε πως όταν πλη-
ροφορήθηκε από τη σύντροφό του για την έκρηξη πανικοβλήθηκε και θέλησε να εμφανιστεί
στις αρχές για να ξεκαθαρίσει ότι δεν έχει σχέση.

Η 30χρονη σύντροφός του θα απολογηθεί αύριο και αναμένεται να τηρήσει τη γραμμή της
άρνησης του κατηγορητηρίου. Η 33χρονη που νοσηλεύεται στο νοσοκομείο «Ευαγγελι-
σμός» έλαβε προθεσμία για την Παρασκευή. 

Προφυλακίστηκε ο 31χρονος
που είχε παραλάβει 

τα κλειδιά του διαμερίσματος

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Η σύντροφος του 31χρονου 
που πήρε προθεσμία 

και θα απολογηθεί αύριο
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ «POLITICAL» 
To who is who 

των συλληφθέντων
Πατέρας και γιος φαίνονται ως οι αρχη-

γοί του «σουπερμάρκετ όπλων». Με πολ-
λές επαφές στον χώρο της νύχτας, με επι-
χειρηματίες νυχτερινών μαγαζιών και πολ-
λές «πλάτες». Σύμφωνα με πληροφορίες,
διαφήμιζαν στα σόσιαλ μίντια τις υποτιθέ-
μενες υψηλές γνωριμίες που είχαν σε πολ-
λά επίπεδα στους «πελάτες» τους. 

Ο ένας εκ των συλληφθέντων ταυτο-
ποιήθηκε από ορφανό αποτύπωμα σε άλ-
λη ποινική υπόθεση. Ο άνδρας αυτός είχε
«αφήσει» τα αποτυπώματά του στο αυτο-
κίνητο με τα όπλα, τα αλεξίσφαιρα γιλέκα
και τις χειροβομβίδες στον Νέο Κόσμο
κοντά σε βενζινάδικο του γνωστού ποινι-
κού λίγες μέρες μετά τη δολοφονία δύο
«σκληρών της νύχτας» στον Κορυδαλλό.

Ο δεύτερος είναι ο πρώην συνέταιρος
του επιχειρηματία που είχε δολοφονηθεί
πριν από λίγους μήνες σε περιοχή της Δυ-
τικής Αττικής. Ο άνδρας αυτός και ο δολο-
φονημένος επιχειρηματίας είχαν οικονο-
μικές διάφορες που κατέληξαν στα δικα-
στήρια. Τα παιδιά του επιχειρηματία τον
αποκαλούσαν ως «θείο» και ήταν πολύ
κοντά στην οικογένεια. Εκείνη την περίο-
δο μάλιστα υπήρχαν φήμες για ταυτόχρο-
νη εξιχνίαση δύο συμβολαίων θανάτου...

Συνολικά συνελήφθησαν τρεις άνδρες
που έχουν απασχολήσει τις Αρχές και για
αλλά αδικήματα, ενώ ελέγχεται και ο ρό-
λος των δύο γυναικών που εμπλέκονται
σε αυτή την εγκληματική οργάνωση. Οι
έρευνες και οι παρακολουθήσεις πραγ-
ματοποιήθηκαν σε τρεις οικίες και δύο
υπόγειους χώρους στη Δυτική Αττική. Σε
βάρος των τριών ανδρών και των δύο γυ-
ναικών σχηματίστηκε δικογραφία για τα -
κατά περίπτωση- αδικήματα της κατοχής
και κατασκευής εκρηκτικών υλών, των
νόμων που αφορούν τις εκρηκτικές ύλες,
τις φωτοβολίδες, τα ναρκωτικά, καθώς
και της νομοθεσίας περί αρχαιοτήτων και
πολιτιστικής κληρονομιάς.

Η  Π Ρ Ω Τ Η  Μ Ε Γ Α Λ Η  Ε Π Ι Τ Υ Χ Ι Α  Τ Ο Υ  Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Ο Υ  F B I  

Η
εγκληματική οργάνωση που εξαρθρώθη-
κε φαίνεται ότι προμήθευε «υλικό» για με-
γάλα χτυπήματα. Η τεράστια αποθήκη με

οπλισμό και εκρηκτικά στη Μάνδρα ήταν ένας από
τους αποθηκευτικούς χώρους -αναζητούνται κι
άλλοι- που είχε η σπείρα, η οποία… φόρτωνε με
όπλα τους πιο σκληρούς της νύχτας, μεγάλες εγ-

κληματικές οργανώσεις, ακόμη και
άτομα που εμπλέκονται σε υποθέ-
σεις τρομοκρατίας. Ο πατέρας και ο
υιός που συνελήφθησαν είχαν
άκρες σε όλα τα επίπεδα του υπο-
κόσμου. Φαίνεται ότι το Ελληνικό
FBI, χωρίς διάθεση υπερβολής, ξε-
κλήρισε τους προμηθευτές των εγ-
κληματικών οργανώσεων αλλά και
των νεοτρομοκρατών, καθώς στις

έρευνες που συνεχίζονται έχει μπει πλέον και η
Αντιτρομοκρατική.

Ένα ολόκληρο οπλοστάσιο ικανό να εξοπλίσει
και τη Χαμάς ανακάλυψαν οι άνδρες του Ελληνι-
κού FBI. Δεκάδες πυροβόλα όπλα, πιστόλια, περί-
στροφα, 6.000 σφαίρες και μεγάλη ποσότητα
εκρηκτικής ύλης αρκετής για να ξεκινήσουν πόλε-
μο. Αλλά όπως φαίνεται, ο βαρύς οπλισμός, τα
χρήματα, τα χρυσαφικά και οι χειρόγραφες σημει-
ώσεις οδηγούν σε ένα και μόνο συμπέρασμα τους
αξιωματικούς του Ελληνικού FBI, πως ο πατέρας
και ο γιος ήταν οι κύριοι «προμηθευτές» όλων των
εγκληματικών οργανώσεων.

Χειροπέδες σε πέντε,
ακολουθούν και άλλοι

Όπως εκτιμούν αξιωματικοί της Αστυνομίας,
από αυτή την ιστορία θα εξιχνιαστούν αρκετές
υποθέσεις του οργανωμένου εγκλήματος. Σύμ-
φωνα με αποκλειστικές πληροφορίες, τα ονόματα
ποινικών που έχουν «ψωνίσει» από τη συγκεκρι-
μένη αποθήκη είναι πολλά και αναφέρονται όλα
στις σημειώσεις και στα τεφτέρια των «ιδιοκτη-
τών». Όπως μάλιστα λένε, «αυτές οι χειρόγραφες
σημειώσεις είναι θησαυρός, μεγαλύτερος από τα
υπέρογκα ποσά και τις χρυσές λίρες που είχαν
στον χώρο οι συλληφθέντες».

Η μεγάλη επιτυχία του Ελληνικού FBI δουλευό-
ταν εδώ και αρκετές μέρες με απόλυτη μυστικότη-
τα και αυτό το «χτύπημα» στο οργανωμένο έγκλη-
μα προκάλεσε «σοκ και δέος», κάτι που είχε υπο-
σχεθεί η ηγεσία του υπουργείου. «Μεγάλο έργο
έρχεται», λένε αξιωματικοί που συμμετείχαν στις
έρευνες και ετοιμάζονται για βροχή εξιχνιάσεων.

Έως τώρα οι συλληφθέντες είναι πέντε, ενώ τα
στελέχη της Υποδιεύθυνσης Καταπολέμησης Δια-
κίνησης και Εμπορίας Αντικειμένων της Διεύθυν-

σης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος
συνεχίζουν τις έρευνες, καθώς πιστεύουν ότι η εγ-
κληματική οργάνωση έχει και άλλα μέλη.

Τι υπήρχε στο οπλοστάσιο
Στις φωτογραφίες βλέπετε όλο τον οπλισμό

που βρέθηκε στη μυστική «καβάντζα» της Μάν-
δρας. Συνολικά, από τις έρευνες που πραγματο-
ποιήθηκαν σε πρόσωπα, οικίες και οχήματα βρέ-
θηκαν και κατασχέθηκαν: 25 τεμάχια στρατιωτι-
κής εκρηκτικής ύλης, 60 κιλά αμμωνιοδυναμίτι-
δα, 4 τεμάχια εκρηκτικής ύλης, 7 κουλούρες
βραδύκαυστο πυραγωγό σχοινί, 2 πυροκροτη-
τές, 5.925 φυσίγγια διαφόρων διαμετρημάτων
κυρίως πολεμικής χρήσης, 2 όπλα, 1 αυτόματο
όπλο, 6 περίστροφα, 5 πιστόλια, 1 δίκαννο, 1 μο-
νόκαννη καραμπίνα, 38 γεμιστήρες διαφόρων

διαμετρημάτων, 3 σιγαστήρες όπλων, βαλλίστρα,
με 21 βέλη, αλεξίσφαιρο γιλέκο, σταθερός ασύρ-
ματος βάσης, χειροπέδες, σπαθί και τρία 3 σου-
γιάδες, αεροβόλο τυφέκιο και αεροβόλο περί-
στροφο, μεγάλος αριθμός εξαρτημάτων όπλων,
530 δισκία ναρκωτικά δισκία, ανιχνευτές μετάλ-
λων, 3 μηχανήματα αναγνώρισης μετάλλων, κα-
ταμετρητής χαρτονομισμάτων, 57 χρυσά νομί-
σματα, 510 λίρες Αγγλίας, αξίας περί τις 420.000
ευρώ, 2 πεντόλιρα Αγγλίας, 2 δίλιρα Αγγλίας, 35
μισόλιρα Αγγλίας, 5 ασημένια πιστά αντίγραφα
αρχαίων ελληνικών νομισμάτων, 6 αρχαία νομί-
σματα, 45 αλυσίδες λαιμού και περιδέραια, 32
αλυσίδες, ταυτότητες και βραχιόλια χειρός, 28
μενταγιόν, 37 δαχτυλίδια, 13 σκουλαρίκια, 16
σταυροί, 3 καρφίτσες, 8 ρολόγια και καντράν ρο-
λογιού, 23.320 ευρώ, μεγάλος αριθμός κερμά-
των αξίας έκαστο 2 ευρώ, 11 συσκευές κινητών
τηλεφώνων, 2 λάπτοπ, ειδικό μηχάνημα χάραξης
(laser) χαρακτηριστικών σε σκληρά αντικείμενα
που χρησιμοποιείτο για χαράξεις επωνυμιών και
σειριακών αριθμών όπλων, συνοδευόμενο με
υπολογιστή, GPS TRACKER και χειρόγραφες
σημειώσεις. Οι συλληφθέντες θα οδηγηθούν
στον αρμόδιο εισαγγελέα.

Βρήκαν τεφτέρια με σκληρούς
της νύχτας και τρομοκράτες

που «ψώνιζαν» από 
το... σουπερμάρκετ όπλων

«Από τις μεγαλύτερες επιτυχίες της Υπηρεσίας»
Η εκπρόσωπος της Ελληνικής Αστυνομίας Κωνσταντία Δημογλίδου μι-
λώντας στην «Political» επεσήμανε πόσο μεγάλη επιτυχία αποτελεί η
εξάρθρωση της εγκληματικής οργάνωσης που προμήθευε, όπως όλα
δείχνουν, κάθε ποινικό… «Ο εντοπισμός από τη ΔΑΟΕ των μεγάλων
ποσοτήτων όπλων και εκρηκτικών μπορεί να θεωρηθεί μια από τις με-
γαλύτερες επιτυχίες της Υπηρεσίας. Οι αστυνομικοί αναζητούν τις επα-
φές των συλληφθέντων, καθώς θεωρούν ότι γνώριμοι των Αρχών βρίσκον-
ται μέσα σε αυτές, ενώ πραγματοποιείται μεγάλη έρευνα για να διαπιστώσουν ποιοι
μπορεί να προμηθεύονταν υλικό από εκεί καθώς και τον τρόπο με τον οποίο έφτασαν
στα χέρια των συλληφθέντων».

Ο πατέρας, ο γιος και οι δύο γυναίκες 
του κυκλώματος εμπορίας όπλων

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Οι σημειώσεις των αφεντικών
της μπαρουταποθήκης 
στη Δυτική Αττική ανοίγουν
τον δρόμο για την εξιχνίαση
και άλλων υποθέσεων 
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Β. Καπερνάρος: «Αξιωματικός της
Ασφάλειας Πειραιά πήγε με πολιτικά,
πήρε τον ασύρματο από τους
αστυνομικούς και προσπάθησε να διώξει
λεωφορείο με συλληφθέντες οπαδούς»

Σ
ε μια απίστευτη καταγγελία προχώρησε ο
ποινικολόγος Βασίλης Καπερνάρος, ο
οποίος εκπροσωπεί την οικογένεια του δο-

λοφονημένου -από χούλιγκαν- αστυνομικού
Γιώργου Λυγγερίδη. Σύμφωνα με τον έγκριτο δι-

κηγόρο, υψηλόβαθμος αστυνο-
μικός που υπηρετούσε στον Πει-
ραιά προσπάθησε να φυγαδεύ-
σει κάποιους χούλιγκαν τη μοι-
ραία βραδιά που σκότωσαν τον
αστυνομικό έξω από το κλειστό
γήπεδο στου Ρέντη…

Ο δικηγόρος μίλησε στην εκ-
πομπή «Δίκη του ΣΚΑΪ» και προ-

χώρησε σε μια δήλωση που έχει προκαλέσει τερά-
στιο θόρυβο: «Ο αστυνομικός διευθυντής Πειραιά
έδινε οδηγίες διαφυγής εμπλεκομένων στου Ρέν-
τη»! Η δήλωση αυτή του έμπειρου και έγκριτου
ποινικολόγου δεν έγινε τυχαία. Όλα όσα υποστή-
ριξε στην εκπομπή προέρχονται από μαρτυρίες
και καταθέσεις των ίδιων των αστυνομικών που
ήταν μπροστά στο περιστατικό που περιέγραψε.

Το μοιραίο βράδυ της δολοφονίας ο τότε ΓΑ-
ΔΑρχης είχε δώσει εντολή να κλείσουν οι πόρτες
για να εγκλωβίσουν μέσα τους φανατικούς οπα-
δούς που είχαν προκαλέσει τα επεισόδια. Μια εν-
τολή που ήταν η αρχή του τέλους για την εγκλημα-
τική οργάνωση που δρούσε μέσα στο οπαδικό κί-
νημα. Όταν λίγο αργότερα άρχισαν οι προσαγωγές
των υπόπτων, είχαν ήδη εντοπιστεί δεκάδες νεαρά
άτομα στα οποία οι αστυνομικοί περνούσαν χειρο-

πέδες. Τότε εμφανίστηκε υψηλόβαθμο στέλεχος
της Αστυνομίας που υπηρετούσε στον Πειραιά και
ζήτησε να φύγει το πούλμαν με τους παίκτες της
ομάδας βόλεϊ του Ολυμπιακού.

Τι περιγράφουν οι καταθέσεις
Σύμφωνα με τις επίσημες καταθέσεις που

έχουν δώσει παρόντες αστυνομικοί, ο υψηλόβαθ-

μος αξιωματικός, ο οποίος πήγε στο σημείο με πο-

λιτικά, όπως αναφέρεται στις καταθέσεις, ζήτησε

έναν ασύρματο ώστε να ενημερωθεί για τις διατα-

γές που είχαν δοθεί απευθείας από τη ΓΑΔΑ. Σύμ-

φωνα με τις καταθέσεις, αναφέρονται τα εξής:

«Στο σημείο μπροστά από το πούλμαν της ομάδας

είχαν συγκεντρωθεί τα άτομα που ήταν μέσα στο

γήπεδο και είχαν αλλάξει ρούχα προκειμένου να

αποφύγουν τη σύλληψη από τους αστυνομικούς.

Αυτά τα άτομα προσπάθησαν να διαφύγουν υπο-

δυόμενοι τους αθλητές της ομάδας και τους φρον-

τιστές αυτής. Όταν κάποιοι από αυτούς κατάφεραν

να μπουν μέσα, ο υψηλόβαθμος αξιωματικός προ-

σπάθησε να τους φυγαδεύσει βάζοντάς τους στο

πούλμαν των παικτών της ομάδας του Ολυμπιακού

και ζητούσε να αναχωρήσει άμεσα με τη δικαιολο-

γία να μην κινδυνεύσουν οι αθλητές, ενώ μέσα στο

πούλμαν είχαν προλάβει να κρυφτούν οπαδοί που

είχαν αλλάξει ρούχα ώστε να διαφύγουν της σύλ-

ληψης».
Σύμφωνα με αυτές τις καταθέσεις, που είναι

αρκετές, οι αστυνομικοί των ΜΑΤ καταγγέλλουν
ευθέως τον αξιωματικό πως προσπάθησε να
φυγαδεύσει τους χούλιγκαν με εντολή. Και πλέ-
ον οι έρευνες στρέφονται στα μηνύματα (SMS)
που έχουν οι Αρχές στα χέρια τους και δείχνουν
τους εντολοδόχους τόσο για την καταγγελλόμε-
νη φυγάδευση οπαδών όσο και για άλλες επιθέ-

σεις που έγιναν σε άλλο γήπεδο και σε άλλο
άθλημα.

«Οι έρευνες δεν βάλτωσαν»
«Είναι μια παρηγοριά για τους γονείς ότι οι

έρευνες από την πλευρά της ΕΛΑΣ δεν έχουν βαλ-
τώσει και συνεχώς προκύπτουν νέα στοιχεία. Πε-
ριμένουμε με μεγάλη αγωνία να φθάσουμε έως το
τέλος προκειμένου να δικαιωθεί η μνήμη του αδι-
κοχαμένου παλικαριού που δολοφονήθηκε τόσο
άδικα», ανέφερε σε δηλώσεις του στην «P». Από
την άλλη, οι γονείς του αδικοχαμένου αστυνομι-
κού ζουν για τη μέρα που θα δουν στη φυλακή
όλους τους φυσικούς και ηθικούς αυτουργούς της
δολοφονίας του Γιώργου.

Όπως λένε μάλιστα αξιόπιστες πηγές, σε λίγο
καιρό θα υπάρχουν στοιχεία που δείχνουν ξεκά-
θαρα τους εντολοδόχους για παράνομες δραστη-
ριότητες, εντολές για επιθέσεις και άλλες εγκλη-
ματικές πράξεις. Δεν αποκλείεται η ΕΛΑΣ, μέσω
στοιχείων που έχει συλλέξει τον τελευταίο καιρό
και κρατά ως επτασφράγιστο μυστικό, να είναι
κοντά η στιγμή που θα «αγγίξει» τους ηθικούς αυ-
τουργούς της δολοφονίας του αστυνομικού.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ο δικηγόρος της οικογένειας 
του άτυχου υπαρχιφύλακα 
των ΜΑΤ Βασίλης Καπερνάρος
μίλησε για ύποπτο ρόλο 
αξιωματικού της Ασφάλειας 
Πειραιά, ο οποίος 
προσπάθησε να... σώσει 
συλληφθέντες οπαδούς

Στο μικροσκόπιο των Αρχών, όπως αποκαλύπτει σήμερα η «Po-
litical», υπάρχει μια περίεργη ιστορία με πυροβολισμούς έξω από
club στο κέντρο του Πειραιά. Όπως λένε αξιωματικοί της Αστυνο-
μίας που ψάχνουν αυτό το περιστατικό που σημειώθηκε κατά τα
τέλη Σεπτεμβρίου, γίνεται έρευνα για την εμπλοκή ακόμη και ατό-
μων που έχουν συμπεριληφθεί στην ογκωδέστατη δικογραφία
για την εγκληματική οργάνωση που καλυπτόταν πίσω από τους
οπαδούς.Εκείνο που έχει επίσης μεγάλη σημασία είναι ότι, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, υπάρχουν μηνύματα από πολύ υψηλά και
σημαντικά πρόσωπα σε ηγετικές φυσιογνωμίες συνδέσμων οπα-

δών. Αυτά τα μηνύματα, που ελέγχονται από τις Αρχές, αφορούν,
όπως έχουμε αναφέρει σε προηγούμενα ρεπορτάζ, «εντολές» για
επιθέσεις από τον στρατό των χούλιγκαν. Αυτά τα μηνύματα δεί-
χνουν πως κάποιες υποθέσεις που δεν έχουν λάβει δημοσιότητα
έως τώρα θα βγουν στο προσκήνιο.

Οι έρευνες για τη δολοφονία του αστυνομικού στου Ρέντη δεν
έχουν ολοκληρωθεί. «Σε καμία περίπτωση δεν έχουμε σταματή-
σει να αναζητούμε νέα στοιχεία», λέει στην «Political» αξιωματι-
κός που έχει ενεργό ρόλο στις έρευνες και τονίζει τη σημασία αυ-
τών των SMS.

Έρευνα για εμπλοκή μελών της εγκληματικής
οργάνωσης σε πυροβολισμούς σε club του Πειραιά

«Αστυνομικός προσπάθησε
να φυγαδεύσει χούλιγκαν»
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Α
κόμα και ανήλικοι ήταν στη συμμο-
ρία ληστών που είχε ρημάξει τα νότια
προάστια. Οι δράστες που συνελή-

φθησαν είχαν πραγματοποιήσει εκατοντάδες
διαφορετικές επιθέσεις, όπου έκλεβαν και
χτυπούσαν κυρίως ηλικιωμένους πολίτες,
ανήμπορους να αντιδράσουν.

Η συμμορία που εξαρθρώθηκε από την
ΕΛΑΣ, όπως ανακοινώθηκε χθες, φέρεται

σύμφωνα με τη δικογραφία
που σχηματίστηκε να άρπαζε
χρυσές αλυσίδες στο μετρό,
στο τραμ και τον ηλεκτρικό
και μετά τα μέλη της έβγαζαν
φωτογραφίες, τις ανέβαζαν
στο διαδίκτυο και «πανηγύρι-
ζαν» με φόντο τα κλοπιμαία.

Συνολικά 129 ληστείες, αρ-
παγές και επιθέσεις έχουν καταγράφει μέχρι
στιγμής και έως σήμερα έχουν συλληφθεί 21
άτομα, ενώ οι αστυνομικοί ψάχνουν ακόμη
48 άτομα, από τα οποία 11 φαίνονται -σύμφω-
να με τη δικογραφία- ως έγκλειστοι σε διά-
φορες φυλακές.

Όλες οι φωτογραφίες που ανέβαζαν τα μέλη
της σπείρας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
με προφανή στόχο να «αποδείξουν» στους αρ-
χηγούς τους τις ληστείες που διέπρατταν προ-
έρχονταν από τα κινητά τηλέφωνα που είναι
στη διάθεση των έμπειρων αστυνομικών της
Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής της ΕΛΑΣ.

Πόζαραν με τις χρυσές αλυσίδες ή τα χρήματα
που άρπαζαν ή κρατώντας τα όπλα τους.

Η αρχή του τέλους 
για τη συμμορία

Η έρευνα της ΕΛΑΣ ξεκίνησε μετά τη σύλ-
ληψη του νεαρού που είχε «τσακώσει» η κά-
μερα του ΣΚΑΪ σε παραλία του Αλίμου, κατά τη
διάρκεια ρεπορτάζ που πραγματοποιούσε ο
δημοσιογράφος Γιώργος Τσελίκας να αρπά-
ζει χρυσή αλυσίδα από τον λαιμό λουόμενης. 

Στην πολύμηνη έρευνα της ΕΛΑΣ, διαπι-
στώθηκε πως η συμμορία είχε συσταθεί από
τις αρχές του 2024 και τα μέλη της «χτυπού-
σαν» κυρίως τους σταθμούς Σύνταγμα, Βι-
κτώρια και Μοναστηράκι. Μάλιστα φέρονται
να υπήρχαν περιπτώσεις που παρακολου-
θούσαν θύματά τους όταν έβγαιναν από τα
Μέσα Μαζικής Μεταφοράς και έκαναν τις
επιθέσεις τους στις γύρω πλατείες και δρό-
μους, όπου προσέγγιζαν τα θύματά τους, από
τα οποία αφαιρούσαν είτε με βίαιο τράβηγμα
ή με τη χρήση σωματικής βίας την αλυσίδα
που έφεραν στον λαιμό τους. 

Όσο για το mondus operandi, οι ληστές
χρησιμοποιούσαν τις μεθόδους όπως εναγ-
καλισμός, τεχνητός συνωστισμός κ.λπ. ενώ
διαπιστώθηκε ότι κατά τη διάπραξη των λη-
στειών τηρούσαν αυστηρά μέτρα αντιπαρα-
κολούθησης. Μέχρι σήμερα έχουν εξιχνια-
στεί 129 περιπτώσεις ληστειών και αποπει-

ρών ληστειών, σε περιοχές της Αθήνας, σε
Άλιμο, Πειραιά, Καισαριανή, Κερατσίνι, Νέα
Σμύρνη, στους σταθμούς ΗΣΑΠ και μετρό Βι-
κτώρια, Αττική, Αμπελόκηποι, Άγιος Νικόλα-
ος, Σεπόλια, Κάτω Πατήσια, Πετράλωνα, Σύν-
ταγμα, Αεροδρόμιο, Κεραμεικός, Άγιος
Ελευθέριος, Νίκαια, Ηράκλειο, Φάληρο, Δη-
μοτικό Θέατρο, Πειραιάς, καθώς και στις
πλατείες Συντάγματος, Βικτωρίας, Βάθης και
Μοναστηρακίου.

Τα ευρήματα
«Οι αστυνομικοί του Τμήματος Ασφαλείας

Κολωνού παρουσία δικαστικού λειτουργού
και με τη συνδρομή αστυνομικών της ΟΠΚΕ
και του Τμήματος Ασφάλειας Κολωνού πραγ-
ματοποίησαν έρευνες στις οικίες των συλλη-

φθέντων και κατάσχεσαν: 18 κινητά τηλέφω-
να, 4 τηλεφωνικές συσκευές, 4 τάμπλετ, κάρ-
τα SIM, αλυσίδα λαιμού, 3 μαχαίρια, πολυερ-
γαλείο-κόφτης, ταυτότητα, 5 διαβατήρια, 655
ευρώ, ηλεκτρονική ζυγαριά, τρίφτης, λογα-
ριασμοί ρεύματος και νάιλον συσκευασία εμ-
περιέχουσα πιθανόν ινδική κάνναβη συνολι-
κού μεικτού βάρους 0,4 γραμμάρια. 

Σε βάρος τους σχηματίστηκε δικογραφία
για -κατά περίπτωση- συμμορία που δια-
πράττει ληστείες τετελεσμένες ή σε απόπει-
ρα, κατ’ επάγγελμα και κατά συνήθεια, με
επιδίωξη οικονομικού οφέλους και συγκε-
κριμένα τον πορισμό εισοδήματος, παραβία-
ση περιορισμών διαμονής καθώς και παρα-
βάσεις των νομοθεσιών για τα όπλα και ναρ-
κωτικά».

Πώς έπεσε στη φάκα
της ΕΛΑΣ η συμμορία

με τους επιδειξιομανείς 
ληστές των ΜΜΜ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Χειροπέδες σε 21 άτομα για
τουλάχιστον 129 κλοπές εις
βάρος κυρίως ηλικιωμένων
και ανήμπορων 
- Δεν δίσταζαν 
να διαφημίζουν τη δράση τους
στο διαδίκτυο 

Ο «χάρτης» προτεραιοτήτων του Χαρδαλιά για την αντιπλημμυρική θωράκιση της Αττικής
Οι προτεραιότητες του Νίκου Χαρδαλιά για πρόσθετα αντι-

πλημμυρικά στις περιοχές υψηλού κινδύνου και επιτάχυνση
στα έργα που είναι ήδη σε εξέλιξη, προκειμένου να θωρακι-

στεί σθεναρά η Αττική και να αντιμετωπιστούν
πιθανά έντονα -έως και ακραία- καιρικά φαι-
νόμενα, με την ταυτόχρονη εξασφάλιση επι-
πλέον πόρων μέσα από όλα τα διαθέσιμα χρη-
ματοδοτικά εργαλεία, αποτέλεσαν ένα από τα
κυρίαρχα θέματα της σύσκεψης που πραγμα-
τοποιήθηκε υπό τον πρωθυπουργό στο Μέγα-
ρο Μαξίμου το πρωί του Σαββάτου.

Ο περιφερειάρχης Αττικής, λίγες ώρες νω-
ρίτερα, στη συνεδρίαση της Ειδικής Λογοδο-

σίας στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, είχε δώσει σαφές στίγμα
των προθέσεών του, επαναλαμβάνοντας για ακόμα μία φορά
τη σημασία κάθε έργο να έχει σαφή χρονοδιαγράμματα και

εξασφαλισμένες χρηματοδοτήσεις. «Έχουμε εδώ και καιρό
εκπονήσει τον οδικό “χάρτη” των προτεραιοτήτων μας, δια-
βουλευόμαστε με την κυβέρνηση και από
κοινού -όπως σε όλα τα μεγάλα θέματα-
εξετάζουμε τα χρηματοδοτικά μας εργα-
λεία, ποιο έργο, δηλαδή, μπορεί να ενταχ-
θεί σε ποιο πρόγραμμα, προκειμένου να
μπορούμε να πούμε ξεκάθαρα ότι “αυτά
πρέπει να γίνουν, έτσι θα προχωρήσουμε,
πότε τα νέα έργα θα ξεκινήσουν και κυρίως
πότε θα ολοκληρωθούν”».

Σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο, μετά το πέ-
ρας της σύσκεψης υπό τον πρωθυπουργό,
κυβερνητικές πηγές σημείωναν με νόημα
ότι στα κυρίαρχα θέματα ήταν και η οριστικοποίηση των χρη-
ματοδοτικών εργαλείων με ενεργοποίηση εθνικών και κοι-

νοτικών πόρων. Δεν ήταν, εξάλλου, τυχαίο ότι πέρα από τους
άμεσα εμπλεκόμενους υπουργούς και τον περιφερειάρχη,

στη σύσκεψη έλαβαν μέρος τόσο ο υπουρ-
γός αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης όσο και
ο υφυπουργός Θάνος Πετραλιάς.

Όπως μαθαίνουμε, στο μικροσκόπιο της
περιφέρειας βρίσκεται η Δυτική Αττική, με
τις πληροφορίες να κάνουν λόγο για έργα
υποδομής ύψους 400 εκατ. ευρώ, η επιτά-
χυνση των εργασιών στον Κηφισό, από
όπου τα συνεργεία της περιφέρειας έχουν
απομακρύνει μέχρι στιγμής πάνω από
9.000 τόνους φερτών υλικών-, η Ανατολι-

κή Αττική και μεγάλα ρέματα όπως ο Ποδονίφτης, μεταξύ
πολλών άλλων.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Π
οινή φυλάκισης 30 μηνών με τριετή αναστολή επιβλήθηκε
από το Τριμελές Εφετείο Πλημμελημάτων Θεσσαλονίκης
σε γυναικολόγο που κρίθηκε ένοχος για ανθρωποκτονία

από αμέλεια με θύμα 47χρονη, η οποία υποβλήθηκε σε υστερε-
κτομή, το 2017.

Ο κατηγορούμενος, που ήταν επί χρόνια γυναικολόγος της πα-
θούσας, πραγματοποίησε την εγχείρηση σε κλινική της Θεσσαλο-
νίκης τον Μάρτιο εκείνης της χρονιάς. 

Σύμφωνα με τη δικογραφία, ο ίδιος κατηγορείται ότι δεν παρα-
κολούθησε τη μετεγχειρητική πορεία της ασθενούς, ακόμα και
όταν αυτή εμφάνισε αιμορραγίες. Η γυναίκα υποβλήθηκε σε πε-
ραιτέρω χειρουργείο σε νοσοκομείο της πόλης για να διακοπεί η
αιμορραγία, ωστόσο μερικές ημέρες μετά κατέληξε από ανακοπή.

Ο ίδιος στην απολογία του υποστήριξε πως έπραξε όλα τα ανα-
γκαία και σημείωσε ότι δεν έλαβε την απαραίτητη ενημέρωση από
το νοσηλευτικό προσωπικό για την κατάσταση της υγείας της
47χρονης, αναφέροντας ότι του είχαν τηλεφωνήσει για κοιλιακό
άλγος και ζάλη.

«Ο κατηγορούμενος ενημερώθηκε ότι υπήρχε πρόβλημα με την
κατάσταση της ασθενούς. Παρά το γεγονός ότι γνώριζε ότι κάτι
συμβαίνει, δεν προέβη σε κάποια ενέργεια. Έχει παραβιαστεί ο
κώδικας ιατρικής δεοντολογίας», είπε στην αγόρευσή της η ει-
σαγγελέας ζητώντας την ενοχή του, πρόταση που δέχτηκε το δικα-
στήριο. Πρωτόδικα του είχε επιβληθεί ποινή φυλάκισης τριών
ετών με τριετή αναστολή και την αναγνώριση του ελαφρυντικού
του σύννομου βίου.
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Απολογισμός 
Έγινε το πρώτο βήμα για το Δίκτυο Αιρετών

στην Τοπική Αυτοδιοίκηση από το ΠΑΣΟΚ Θεσσα-
λονίκης. Στο
πρώτο κάλεσμα
ανταποκρίθηκαν
δεκάδες στελέ-
χη και έγινε μια
ουσιαστική συ-
ζήτηση για τα
π ρ ο β λ ή μ α τ α
στους δήμους. «Οι δεκάδες εκλεγμένοι αντιδή-
μαρχοι, δημοτικοί και κοινοτικοί σύμβουλοι απο-
τελούν μια πολύ βασική μαγιά, η οποία έχει τη δυ-
νατότητα να παρεμβαίνει, να συζητά, να κινείται
στις γειτονιές της πόλης», ανέφερε στην απολογι-
στική του ανάρτηση ο Ευρυβιάδης Ελευθεριάδης,
γραμματέας ΠΑΣΟΚ Α’ Θεσσαλονίκης, σημει-
ώνοντας πως αυτή η πολιτική και οργανωτική
στρατηγική «θα μας οδηγήσει σε συσπείρωση αλ-
λά και ενεργοποίηση των χιλιάδων μελών του Κι-
νήματος, μια ενέργεια που θα παρακάμψει σε με-
γάλο βαθμό την έλλειψη ενημέρωσης σχετικά με
τις θέσεις και τις προτάσεις του ΠΑΣΟΚ».

Χαμός στο ΕΕΘ
Η εκλογική διαδικασία στο Επαγγελματικό

Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης (ΕΕΘ) έχει προκα-
λέσει αντιδράσεις και εντάσεις, καθώς ο συνδυα-
σμός του Κλεόβουλου Θεοτόκη που κόπηκε -
όπως και του Τάσου Πανταλέοντα- διαμαρτύρε-
ται για παρατυπίες που θεωρεί ότι θέτουν σε αμ-
φισβήτηση τη διαφάνεια της διαδικασίας. Σύμ-
φωνα με τους ισχυρισμούς, η διευθύντρια του
ΕΕΘ παρείχε σε συγκεκριμένες παρατάξεις λαν-
θασμένες λίστες με μέλη του Επιμελητηρίου που
φαίνονταν ταμειακώς ενήμερα. Ωστόσο, στη συ-
νέχεια άλλαξε τη θέση της, αποκλείοντας τα ίδια
μέλη ως μη ταμειακώς ενήμερα.

Δύο ή τέσσερις οι συνδυασμοί;
Επιπλέον, καταγγέλλεται ότι η διευθύντρια και η

εκλογική επιτροπή άλλαξαν στάση σχετικά με την
εγκυρότητα των υπογραφών των υποψηφίων, κα-
θώς αρχικά δήλωσαν ότι δεν απαιτείται επικύρωση
μέσω της πλατφόρμας gov.gr, αλλά στη συνέχεια
ακύρωσαν υποψηφιότητες που δεν διέθεταν αυτήν
την επικύρωση και είχαν επιλέξει διαφορετική δια-
δικασία, όπως υπογραφές από δικηγόρους.

Ένα ακόμη σημείο τριβής είναι ο χρόνος έντα-
ξης των μελών, καθώς απαραίτητη προϋπόθεση
είναι οι υποψήφιοι να είναι μέλη του ΕΕΘ τουλάχι-
στον για δύο χρόνια πριν τις εκλογές, που θα διε-
ξαχθούν στις 23-25 Νοεμβρίου 2024. Η επιτροπή,
ωστόσο, υπολογίζει την προθεσμία από τις 22 Νο-
εμβρίου, προκαλώντας αντιδράσεις και αντιφά-
σεις στη διαδικασία. Ο συνδυασμός του Κλεόβου-
λου Θεοτόκη ανακοίνωσε ότι θα προσβάλει τη
διαδικασία και θα κινηθεί νομικά κατά των μελών
της εκλογικής επιτροπής, αποδίδοντας ιδιαίτερη
ευθύνη στον πρόεδρο της επιτροπής, που είναι δι-
κηγόρος, καθώς και στη διευθύντρια του ΕΕΘ.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ποιος θα είναι 
ο αντικαταστάτης του 
στην περιφέρεια;

Μετά την πανηγυρική εκλογή του
Απόστολου Τζιτζικώστα στη θέση του
επιτρόπου Βιώσιμων Μεταφορών και
Τουρισμού, ανοίγει ο δρόμος για την
εκλογή νέου περιφερειάρχη στην Πε-
ριφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Μέ-
σα στον μήνα αναμένεται να αναδει-
χτεί το πρόσωπο που θα αναλάβει τις
τύχες της περιφέρειας για τα επόμενα
τέσσερα χρόνια, έως ότου προκηρυχ-
θούν εκ νέου αυτοδιοικητικές εκλο-
γές. Η παράταξη Τζιτζικώστα, επομέ-
νως, πηγαίνει σε εσωκομματικές δια-
δικασίες. Τα ονόματα που ακούγονται,
έως τώρα, πολλά… από την Αθηνά Αη-
δονά, τον Κώστα Γιουτίκα, τον Πάρι
Μπίλλια, τη Μελίνα Δερμεντζοπούλου
έως και τη Βούλα Πατουλίδου. 

Μαργαρίτης Σχοινάς: 
«Ο Γιάννης Ιωαννίδης 
σφράγισε τον Άρη 
και εμάς»

Φανατικός φίλος του Άρη ο αντι-
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης Μαργαρίτης Σχοινάς, βρέθηκε
κι αυτός στην παρουσίαση του βι-
βλίου για τον Γιάννη Ιωαννίδη και
μοιράστηκε τις σκέψεις του και όσα
έζησε εκείνα τα χρόνια. Μάλιστα,
εμφανώς συγκινημένος για το βι-
βλίο, δήλωσε: «Αν ήταν στο χέρι
μου, θα έβαζα τον τίτλο “Γεννημέ-
νος Ηγέτης”. Γιατί ο Γιάννης ήταν
ένας ηγέτης που άνοιξε δρόμους
και σφράγισε με τη δουλειά και τη
ζωή του τη Θεσσαλονίκη».

Στην οριστική απομάκρυνση των μεταλλικών κατασκευών
που θα προσέφεραν δροσισμό στην ευρύτερη περιοχή της πλα-
τείας Χρηματιστηρίου, στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, αλλά επί
δώδεκα χρόνια λειτούργησαν ελάχιστα, προχώρησαν οι υπηρε-
σίες του δήμου. 

Σε ανάρτησή του ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων Πρόδρο-

μος Νικηφορίδης τόνισε ότι οι συγκεκριμένες μεταλλικές
«κουρτίνες», που τοποθετήθηκαν στο πλαίσιο της ανάπλασης
της ευρύτερης περιοχής, λειτούργησαν ελάχιστα λόγω προβλη-
μάτων. Για τον λόγο αυτό, η διοίκηση Αγγελούδη έκρινε πως
έπρεπε να απομακρυνθούν και να απελευθερωθεί ο δημόσιος
χώρος από όλα τα εμπόδια.

Έφυγαν οι μεταλλικές κατασκευές από την πλατεία Χρηματιστηρίου

Ποιοι «γαλάζιοι» πήγαν
στην παρουσίαση του

βιβλίου του Βαγγ. Πλάκα
για τον Κων/νο Καραμανλή
Το αδιαχώρητο σημειώθηκε τη Δευτέρα στην πα-

ρουσίαση του βιβλίου του Βαγγέλη Πλάκα «Ο Κων-
σταντίνος Καραμανλής και η Θεσσαλονίκη», καθώς
πολλοί πήγαν προκειμένου να δουν από κοντά αλλά
και να ακούσουν την ομιλία του πρώην πρωθυπουρ-
γού Κώστα Καραμανλή. Πάντως εμείς από «γαλάζι-
ους» βουλευτές εντοπίσαμε της Α’ Θεσσαλονίκης
Σταύρο Καλαφάτη, Δημήτρη Κούβελα και Στράτο
Σιμόπουλο, τον Φάνη Παπά από τη Β’ Θεσσαλονί-
κης, τον Φώντα Μπαραλιάκο από την Πιερία, τον Τά-
σο Μπαρτζώκα από την Ημαθία, τον Γιώργο Γεωρ-
γαντά από το Κιλκίς και τη βουλευτή Επικρατείας
Νεφέλη Χατζηιωαννίδου. Ο υφυπουργός Εσωτερι-
κών, αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας-Θράκης,
Κωνσταντίνος Γκιουλέκας ήταν ένας εκ των ομιλη-
τών, όπως επίσης και ο υπουργός Μεταφορών, Υπο-
δομών και Δικτύων Χρήστος Σταϊκούρας.

Ένοχος ο γυναικολόγος που κατηγορήθηκε 
για ανθρωποκτονία ασθενούς από αμέλεια
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Δυτική Θεσσαλία:
Προσφυγή στο ΣτΕ 
κατά της συγχώνευσης 
των ΦΟΔΣΑ

Προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατεί-
ας κατά της συγχώνευσης των τριών Φορέ-
ων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦΟΔ-
ΣΑ) σε έναν αποφάσισαν οι δέκα Θεσσαλοί
δήμαρχοι που απαρτίζουν το Διοικητικό
Συμβούλιο της Περιβαλλοντικής Αναπτυ-
ξιακής Δυτικής Θεσσαλίας (ΠΑΔΥΘ). Πρό-
κειται για την τελευταία ρύθμιση, που περι-
λαμβάνεται στον νόμο του υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος και αναφέρει ότι οι τρεις ΦΟΔ-
ΣΑ της Θεσσαλίας θα ενοποιηθούν σε έναν.
Δηλαδή, ο ΦΟΔΣΑ Περιφερειακής Ενότητας
Λάρισας και ο ΦΟΔΣΑ Νομού Μαγνησίας
καταργούνται και ενσωματώνονται στην
ΠΑΔΥΘ, που αναλαμβάνει την άσκηση των
αρμοδιοτήτων τους. Ο πρόεδρος της ΠΑΔΥΘ
και δήμαρχος Τρικκαίων Νίκος Σακκάς, που
εκπροσωπεί 10 Θεσσαλούς δημάρχους, ει-
σηγήθηκε προσφυγή κατά του νόμου στο
ΣτΕ, υπογραμμίζοντας ότι «ενώ η ΠΑΔΥΘ εί-
ναι μια υγιής εταιρεία, με τη συγχώνευση θα
βρεθεί ένα βήμα πριν τη διάλυσή της».

Αναβαθμίζονται σχολικές
και αθλητικές
εγκαταστάσεις από 
την Περιφέρεια Αττικής

Τρεις σημαντικές συμβάσεις με τους δη-
μάρχους Κορυδαλλού, Γλυφάδας και Καισα-
ριανής, για την υλοποίηση έργων που θα ανα-
βαθμίσουν τις τοπικές κοινωνίες, υπέγραψε
ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς.
Ειδικότερα, με τον δήμαρχο Κορυδαλλού Νί-
κο Χουρσαλά υπογράφηκε το έργο της ενερ-
γειακής αναβάθμισης 10 σχολικών μονάδων
συνολικού προϋπολογισμού 5.031.000 ευρώ.
Με τον δήμαρχο Γλυφάδας Γιώργο Παπανι-
κολάου υπογράφηκε το έργο της αναβάθμι-
σης μίας σχολικής μονάδας προϋπολογισμού
537.000 ευρώ και με τον δήμαρχο Καισαρια-
νής Ηλία Σταμέλο το έργο της αντικατάστασης
του συνθετικού χλοοτάπητα στο βοηθητικό
γήπεδο ποδοσφαίρου «Μιχ. Κρητικόπου-
λος», προϋπολογισμού 416.000 ευρώ. Η χρη-
ματοδότηση των παραπάνω θα προέλθει σχε-
δόν εξ ολοκλήρου από πόρους που διαχειρί-
ζεται η Περιφέρεια Αττικής και συγκεκριμένα
από το πρόγραμμα «Αττική 2021-2027» όσον
αφορά τις ενεργειακές αναβαθμίσεις και από
ίδιους πόρους όσον αφορά την αντικατάστα-
ση του χλοοτάπητα. 

Αναβαθμίζεται το Κέντρο Υγείας Μεγάρων
Τη διαβεβαίωση ότι εκτός απρο-

όπτου τους πρώτους μήνες του 2025
θα γίνουν τα εγκαίνια του νέου Κέν-
τρου Υγείας Μεγάρων έδωσε ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιά-
δης στον δήμαρχο της πόλης Πανα-
γιώτη Μαργέτη. Ο τελευταίος ευχα-
ρίστησε τον υπουργό για την απόφα-
ση να διοριστούν τρεις ιατροί, πράγ-
μα που συνιστά «ένα πρώτο βήμα για την ορθή λειτουργία του Κέντρου Υγείας», μαζί
με την κτηριακή αναβάθμισή του. Ο δήμαρχος Μεγαρέων υπενθύμισε στον υπουργό
Υγείας ότι αποτελεί «απαίτηση των κατοίκων αλλά και των επισκεπτών να υπάρχει ένα
Κέντρο που να καλύπτει και τις ανάγκες υγείας τους αλλά και για την ανάγκη αποσυμ-
φόρησης του Γενικού Νοσοκομείου Θριάσιου». 

Κικίλιας: Ανάγκη ίδρυσης Ταμείου
Απαλλοτριώσεων για αντιπλημμυρική θωράκιση

Την πρότασή του για την ίδρυση Ταμείου Απαλλοτριώσεων
έθεσε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Κικίλιας, προκειμένου να ξεμπαζωθούν τα ρέματα από
σπίτια και επιχειρήσεις και να αποφευχθούν μελλοντικά πλημμυ-
ρικά φαινόμενα. Την πρόταση έκανε ο υπουργός στο πλαίσιο συ-
ζήτησης για το «Green Deal Greece 2024», που διοργάνωσε το
Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, κάνοντας ειδική αναφορά στον
ποταμό Κηφισό, για τον οποίο, όπως είπε, «η βόρεια κοίτη του εί-
ναι αχαρτογράφητη και μη οριοθετημένη». Σχετικά με την επόμε-
νη αντιπυρική περίοδο, ο Β. Κικίλιας ανέφερε ότι έχουν ήδη δη-
μοπρατηθεί έργα 1,8 δισ. ευρώ για υποδομές πολιτικής προστα-
σίας. Εξήγγειλε, μάλιστα, ότι την επόμενη εβδομάδα θα υπογρα-
φεί η σύμβαση για μετεωρολογικούς σταθμούς και ραντάρ, κάτι

το οποίο η χώρα δεν είχε από το 2004. Παράλληλα, ο υπουργός αναφέρθηκε στη λειτουργία αισθητή-
ρων στα δάση, drones και τη χρήση δορυφορικών εικόνων για τη συλλογή δεδομένων. Όσον αφορά
την αντιπυρική οχύρωση της Αττικής, ο Β. Κικίλιας πρότεινε τη δημιουργία ζώνης πλάτους 250 μέτρων
κατά μήκος της οδού Διονύσου, από τον Διόνυσο έως τα Νταμάρια, στους πρόποδες της Πεντέλης.

Π
ιστός στις δεσμεύσεις του ο υπουργός Εσω-
τερικών Θεόδωρος Λιβάνιος, λίγες ώρες
πριν την έναρξη του συνεδρίου της ΚΕΔΕ

στη Ρόδο, και ανταποκρινόμενος στις πιεστικές ανάγ-
κες των δήμων λόγω της αύξησης του ενεργειακού
κόστους που συμπαρασύρει τη συνολική οικονομική
λειτουργία των ΟΤΑ Α’ Βαθμού, προχώρησε την έγκρι-
ση της απόφασης για εκταμίευση 220 εκατ. ευρώ
προς τους 332 δήμους της χώρας. 

Έτσι, λοιπόν, με την υπουργική απόφαση που φέρει
την υπογραφή του Θ. Λιβάνιου εκταμιεύτηκε αυτή η
συμπληρωματική επιχορήγηση των δήμων της χώρας
για την κάλυψη λειτουργικών και λοιπών γενικών δα-
πανών τους, καθώς και για την εξόφληση ληξιπρόθε-
σμων και εκκρεμών υποχρεώσεών τους προς τρί-
τους.  Το ποσό των 220 εκατ. ευρώ επιμερίζεται ως
εξής: α) 90 εκατ. ευρώ για την κάλυψη των πάσης φύσεως αναγκών των ΟΤΑ Α’ Βαθμού και β) 130
εκατ. σε χρέωση του λογαριασμού με τίτλο «Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι των Δήμων» ως έκτακτη
επιχορήγηση, που αντιστοιχεί σε μία μηνιαία δόση. Προ ημερών, ο υπουργός Εσωτερικών είχε
προχωρήσει στην έκδοση απόφασης για την εξόφληση απλήρωτων υποχρεώσεων των δήμων
που απορρέουν από δικαστικές αποφάσεις που έχουν καταστεί τελεσίδικες έως την 24η Σεπτεμ-
βρίου 2024 και έχουν εκδοθεί οι διαταγές πληρωμής. Το ύψος του ποσού που θα αποδοθεί στους
δήμους αντιστοιχεί σε 9.907.804,36 ευρώ και αφορά αξιώσεις από προμήθειες αγαθών ή παροχή
υπηρεσιών ή εκτέλεση έργων καθώς και αποζημιώσεις από αδικοπραξία. 

Επεκτείνονται οι κάμπιες στην αστική
βλάστηση - Τι κάνουν οι δήμοι
Με τις κάμπιες που πληθύνονται και καταστρέφουν το φύλ-
λωμα των δέντρων έρχονται αντιμέτωπες οι Διευθύνσεις
Περιβάλλοντος και Πρασίνου στους δήμους της Αττικής.
Μετά τον Δήμο Αλίμου και Αμαρουσίου, τώρα το φαινόμενο
έκανε την εμφάνισή του και στον Δήμο Ηρακλείου Αττικής,
με την εκεί Διεύθυνση Περιβάλλοντος να δίνει τη μάχη της
με ψεκασμούς, ώστε να μειωθεί στο ελάχιστα περιβαλλοντι-
κά δόκιμο ο πληθυσμός της κάμπιας και να αποφευχθούν
στο μέλλον φαινόμενα όπως αλλεργίες. Τα υλικά που χρησι-
μοποιούνται στους ψεκασμούς είναι βιολογικά και 100%
ακίνδυνα για τον άνθρωπο. Ειδικά στα σχολεία, οι εργασίες
πραγματοποιούνται τα Σαββατοκύριακα.

Εκταμιεύτηκε η έκτακτη επιχορήγηση
ύψους 220 εκατ. ευρώ προς τους δήμους

Δημοτική υπάλληλος 
με ταλέντο!

«Τα μικρά βεγγαλικά» ήταν το τραγούδι που
έδωσε στη Λένα Καραμάνη μια θέση στο παι-
χνίδι «The Voice». Η Λένα Καραμάνη τραγου-
δάει ερασιτεχνικά, αλλά στην καθημερινή της
ζωή είναι δημοτική υπάλληλος στον τομέα Κα-
θαριότητας του Δήμου Καλαμαριάς και θέλησε
δέκα χρόνια μετά τον χαμό του συζύγου της να
κάνει ένα άλμα και να μοιραστεί μαζί μας την
αγάπη της για το τραγούδι. Σε αυτή την προ-
σπάθεια είχε στήριξη από τους συναδέλφους
της στον Δήμο Καλαμαριάς, αλλά και από τα
δύο της παιδιά, που την ώθησαν να δηλώσει
συμμετοχή στο παιχνίδι.

Ο Μάδης στο ΔΣ του ΕΟΑΝ
εκ μέρους της ΚΕΔΕ

Ο δήμαρχος Παιανίας Ισίδωρος Μάδης θα
εκπροσωπεί την ΚΕΔΕ στο ΔΣ του Ελληνικού
Οργανισμού Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ). Ο κ. Μάδης
είναι αποδεδειγμένα υπέρμαχος της κυκλικής
οικονομίας και στον Δήμο Παιανίας έχει κάνει
σημαντικό έργο για την αύξηση της ανακύκλω-
σης. Ήδη από την αρχή της θητείας του στον
δήμο έχει υιοθετήσει σε τοπικό επίπεδο εναλ-
λακτικά ρεύματα διαχείρισης απορριμμάτων με
στόχο εντέλει τη μείωση της ταφής αποβλήτων.
«Η ανακύκλωση έχει ιδιαίτερο βάρος στη χά-
ραξη πράσινων πολιτικών σε επίπεδο Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και δεν είναι μυστικό πως τα τε-
λευταία χρόνια δεν λειτουργεί με τον καλύτερο
δυνατό τρόπο. Αυτό οφείλει να αλλάξει και άμε-
σα», δηλώνει σχετικά ο δήμαρχος Παιανίας.



Σ
ημαντική βελτίωση παρουσιάζει η
εικόνα του ασφαλιστικού συστή-
ματος της χώρας, καθώς η εντυπω-

σιακή αύξηση της απασχόλησης έχει αυ-
ξήσει την αναλογία εργαζομένων προς
συνταξιούχους στο 1,74 προς 1, ενώ πριν
από πέντε χρόνια βρισκόταν στο 1,3 προς 1.

Τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελλη-

νικής Στατιστικής Αρχής, ο συνολι-
κός αριθμός των απασχολούμενων
βρίσκεται στο υψηλότερο επίπεδο
των τελευταίων δεκαπέντε ετών,
συγκεκριμένα στα 4.262.924 άτομα,
ενώ ο αντίστοιχος των συνταξιού-
χων, σύμφωνα με τα στοιχεία του συ-

στήματος «Ήλιος», ανέρχεται σε περίπου
2.450.000. Αν στους συνταξιούχους προ-
στεθούν οι 437.648 άνεργοι που καταγρά-
φονται στις μετρήσεις της ΕΛΣΤΑΤ, τότε το
άθροισμα αυτών των δύο κατηγοριών δια-
μορφώνεται σε περίπου 2.900.000 άτομα,
όταν πέρυσι είχαν ξεπεράσει τα 3.000.000
άτομα. Με βάση αυτό τον αριθμό η σχέση
εργαζομένων προς συνταξιούχους και
ανέργους διαμορφώνεται στο 1,47, που
αποτελεί την καλύτερη επίδοση των τε-
λευταίων 16 ετών.

Από την άλλη πλευρά, παρά τη βελτίωση
των μεγεθών αυτών, το ασφαλιστικό σύ-
στημα απέχει ακόμη πολύ από την αναλο-
γία ισορροπίας, η οποία στηρίζεται στη
σχέση 3 εργαζόμενοι προς 1 ασφαλισμένο.
Επιπλέον, λόγω του δημογραφικού προ-
βλήματος, το ασφαλιστικό σύστημα βρί-
σκεται υπό διαρκή απειλή, ενώ πρέπει να
σημειωθεί ότι παρά τη βελτίωση της σχέ-
σης εργαζομένων προς συνταξιούχους
και ανέργους, εντούτοις οι προοπτικές για
το σύστημα δεν είναι και τόσο αισιόδοξες.

Δύο ανησυχίες
Επιπλέον, η γήρανση του πληθυσμού και

η μείωση των γεννήσεων εξακολουθούν
να αποτελούν δύο βασικές πηγές ανησυ-
χίες στο μέλλον, καθώς δεν θα επηρεά-
σουν μόνο τις μελλοντικές συντάξεις αλλά

και τη φορολογία των φυσικών προσώπων.
Η μείωση του αριθμού των απασχολούμε-
νων στο μέλλον μπορεί να οδηγήσει σε δυ-
σανάλογες φορολογικές επιβαρύνσεις,
καθώς οι παραμετρικές εξισώσεις του συ-
στήματος πρέπει να βγάζουν σταθερό
πρωτογενές πλεόνασμα στον προϋπολογι-
σμό, άνω του 2% του Ακαθαρίστου Εγχωρί-
ου Προϊόντος, έως το 2060!

Στο πλαίσιο της βελτίωσης των προ-
οπτικών του συνταξιοδοτικού συστήμα-

τος, τα επόμενα χρόνια θα απαιτηθούν
τεράστια κεφάλαια, τα οποία πρέπει να
επενδυθούν στην ελληνική οικονομία
ώστε να αυξηθεί η απασχόληση και σε
συνδυασμό με τα αυξημένα όρια ηλικίας
συνταξιοδότησης να διαμορφώσουν ένα
πιο βελτιωμένο πλαίσιο για τη βιωσιμό-
τητα του ασφαλιστικού. Πρέπει να σημει-
ωθεί ότι για κάθε αύξηση του ΑΕΠ κατά
μία εκατοστιαία δημιουργούνται περίπου
40.000 θέσεις εργασίας.

Πρόσθετα μέτρα
Υπό τις σημερινές συνθήκες και εφόσον

δεν προκύψουν νέες... περιπέτειες, οι

οποίες μπορούν να επηρεάσουν αρνητικά

την οικονομία, το σύστημα μπορεί να αντέ-

ξει έως το 2040, ωστόσο πολλοί εκφρά-

ζουν τη βεβαιότητα ότι πρέπει να ληφθούν

πρόσθετα μέτρα πολύ νωρίτερα. 

Μάλιστα, η αντιμετώπιση του δημο-

γραφικού προβλήματος και η επίδρασή

του στο ασφαλιστικό σύστημα της χώρας

συνδέονται με την αγορά εργασίας και

τις μεταρρυθμίσεις στην οικονομία, κα-

θώς αποτελούν τα «κλειδιά» για μεγάλες

εισροές κεφαλαίων ώστε να δημιουργη-

θούν εκατοντάδες χιλιάδες νέες θέσεις

εργασίας. 
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Βελτιώθηκε η αναλογία εργαζομένων-συνταξιούχων 
στο 1,74 προς 1 - Ο συνολικός αριθμός 

των απασχολούμενων βρίσκεται στο υψηλότερο 
επίπεδο των τελευταίων δεκαπέντε ετών

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Πλάτη» στο Ασφαλιστικό
από τη μονοψήφια ανεργία

Ένα νέο πρωτοποριακό μοντέλο δημιουργίας θέσεων ερ-
γασίας προωθεί η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης μέσω
της παρακολούθησης βιωματικών εργαστηρίων. Πιο συγκε-
κριμένα, η υπηρεσία διοργανώνει την Πέμπτη 14 Νοεμβρίου
στο ξενοδοχείο Electra Palace στη Θεσσαλονίκη την εκδή-
λωση «JobReady by DYPA». Στα «JobReady» οι πολίτες που
ψάχνουν δουλειά, καθώς και όσοι σχεδιάζουν να ξεκινήσουν
τη δική τους επιχείρηση έχουν τη δυνατότητα να παρακολου-
θήσουν βιωματικά εργαστήρια από εξειδικευμένα στελέχη
της ΔΥΠΑ, μέσω των οποίων θα ενισχύσουν τις επαγγελματι-
κές και οριζόντιες δεξιότητές τους και θα προετοιμαστούν για
την ένταξή τους στην αγορά εργασίας.

Στην εκδήλωση θα παραβρεθούν προσκεκλημένοι ομιλητές

και στελέχη επιχειρήσεων από Τμήματα Διοίκησης Ανθρώπινου
Δυναμικού (HR), ενώ εκπρόσωποι επιχειρήσεων, που βρήκαν
μέσω της ΔΥΠΑ την κατάλληλη υποστήριξη και δημιούργησαν
δικές τους επιχειρήσεις, θα μιλήσουν για την εμπειρία τους, τη
σημασία της συμβουλευτικής επιχειρηματικότητας και τους
τρόπους αξιοποίησής της. Η συμμετοχή είναι δωρεάν για όλους.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή στη διεύ-
θυνσηhttps://www.eventora.com/el/Events/job-ready-by-dy-
pa-november-2024.

Οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να ενημερωθούν
για τις τεχνικές βελτίωσης του βιογραφικού τους, να αναπτύ-
ξουν δεξιότητες για μια αποτελεσματική συνέντευξη, να συμ-
μετάσχουν σε εργαστήρια προσομοίωσης συνέντευξης, να

ακούσουν από στελέχη με ποιον τρόπο αξιολογούνται το βιο-
γραφικό σημείωμα και η παρουσία στη συνέντευξη και να
γνωρίσουν την αξία της κοινωνικής δικτύωσης στην αναζήτη-
ση εργασίας. 

Επιπλέον, θα μάθουν για τους τρόπους ανάπτυξης μιας
επιχειρηματικής ιδέας, θα ακούσουν καλές πρακτικές από
ανθρώπους που δημιούργησαν δικές τους επιχειρήσεις, θα
εξοικειωθούν με το εργαλείο επιχειρηματικότητας «Καμβάς
Επιχειρηματικού Μοντέλου» και θα μάθουν πώς να δημιουρ-
γήσουν το δικό τους business plan. Για περισσότερες πληρο-
φορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφθούν την ηλε-
κτρονική διεύθυνση https://www.dypa.gov.gr/more-
simvoyleftiki.

Πρωτοποριακή δράση της ΔΥΠΑ για δημιουργία νέων θέσεων εργασίας
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Π
ιέσεις ώστε τα προϊόντα που
σημειώνουν μείωση τιμής από
6% έως και 15% να ξεπεράσουν

τα 600 ασκεί το υπουργείο Ανάπτυξης,
ζητώντας από την Ένωση Σουπερμάρκετ
Ελλάδας να διευρύνει και άλλο τη σχετι-
κή λίστα. Παράλληλα, ο υπουργός Ανά-
πτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, σε συνάν-
τηση που είχε με τους εκπροσώπους των
σουπερμάρκετ, τους ζήτησε να τοποθε-
τήσουν μια ειδική σήμανση στα ράφια

τους προκειμένου να είναι σαφές
στους αγοραστές ποια προϊόντα
έχουν μείωση τιμής και σε ποιο πο-
σοστό. «Πρέπει όλοι να συνεχίσουν
την προσπάθεια μείωσης των τιμών
με μείωση του μεικτού περιθωρίου
κέρδους σε όφελος των καταναλω-
τών», τόνισε ο υπουργός συμπλη-

ρώνοντας ότι οι βελτιώσεις τιμών πρέπει
να επεκταθούν και σε άλλους κωδικούς.

Ειδικές ταμπέλες
Στη συνάντηση που είχε η Ένωση

Σουπερμάρκετ με τον υπουργό Ανάπτυ-
ξης οι εκπρόσωποι των επιχειρήσεων
δεσμεύτηκαν ότι οι ενημερωτικές ταμ-
πέλες θα τοποθετηθούν μέσα στις επό-
μενες μέρες, έσπευσαν πάντως να ση-
μειώσουν ότι η τοποθέτηση μιας ακόμη
σήμανσης σε 4.500 καταστήματα σε
ολόκληρη τη χώρα απαιτεί χρόνο και
έχει σημαντικό κόστος. Επιπλέον συζη-
τήθηκε και το θέμα των προσφορών, κα-
θώς φαίνεται ότι υπάρχουν περιπτώσεις
εταιρειών που δεν τηρούν απολύτως τη
νομοθεσία που απαγορεύει τις προσφο-
ρές σε προϊόντα που έχουν παρουσιάσει
αύξηση τιμής.

Το παράδοξο των τροφίμων
Παρά το γεγονός ότι το μεγαλύτερο

μέρος των λεγόμενων ταχυκίνητων κα-
ταναλωτικών αγαθών εμφανίζει μια
οριακή μείωση τιμών με 0,1%, την ίδια
στιγμή τα τρόφιμα (αποτελούν το σημαν-
τικότερο μέρος αυτής της κατηγορίας
προϊόντων) συνεχίζουν να καταγράφουν
οριακή αύξηση κατά 0,7% στο εννεάμηνο
του 2024 σε σύγκριση με το εννεάμηνο
του 2023. Αντιθέτως, τα ταχυκίνητα προ-
ϊόντα ατομικής υγιεινής και περιποίησης
και τα προϊόντα φροντίδας σπιτιού κατα-
γράφουν αξιοσημείωτες μειώσεις τιμής
κατά 3,6% και κατά 2%. Αυξήσεις πάντως
καταγράφουν τα σνακ, τα μαγειρικά
συμπληρώματα, τα ποτά χωρίς αλκοόλ
και τα κατεψυγμένα.

Δείτε στον παρακάτω κατάλογο την
πορεία των τιμών: 
• Προϊόντα ατομικής υγιεινής: -6,4%
• Γαλακτοκομικά: -2,9%

• Καθαριστικά-απορρυπαντικά σπιτιού: -2,7%

• Λοιπά προϊόντα φροντίδας σπιτιού: -2%

• Προϊόντα φροντίδας και ομορφιάς: -0,9%

• Αλκοολούχα ποτά: -0,5%

• Συσκευασμένα τρόφιμα: -0,1%

• Κατεψυγμένα τρόφιμα: +0,6%

• Μη αλκοολούχα ποτά: +1,2%

• Σνακ: +3,1%

• Μαγειρικά συμπληρώματα και μπαχαρικά:

+3,2%.

Το ελαιόλαδο
Τους προηγούμενους μήνες το λάδι

παρέμενε ένας από τους βασικότε-
ρους παράγοντες αύξησης του συνο-
λικού δείκτη τροφίμων, καθώς η πα-

ραγωγή τα προηγούμενα χρόνια ήταν
ιδιαίτερα περιορισμένη. Για φέτος η
συνολική παραγωγή στην ΕΕ αναμέ-
νεται να φτάσει στους 2 εκατομμύρια
τόνους και άρα να παρουσιάσει αύξη-
ση κατά 32% σε σχέση με την περσινή
περίοδο. Αυτό αναμένεται να επιφέ-
ρει μείωση των τιμών αλλά και μια
φυσιολογική άνοδο στην κατανάλω-
ση, η οποία αναμένεται να αυξηθεί
κατά 7%, όταν τα τελευταία δύο χρόνια
είχε μειωθεί κατά 22%.

Όλα αυτά βέβαια προβλέπονται με τον
αστερίσκο ότι δεν θα υπάρξουν νέες θε-
ομηνίες, όπως αυτή που έπληξε την
Ισπανία, τα αποτελέσματα της οποίας
δεν έχουν φανεί ακόμη στην αγορά.

Οι Έλληνες παραγωγοί
Παρά τις προβλέψεις για μεγαλύτερη

παγκόσμια παραγωγή ελαιολάδου, στη χώ-
ρα μας οι παραγωγοί είναι προβληματισμέ-
νοι, καθώς η έλλειψη νερού έχει προκαλέ-
σει σημαντική απώλεια στην αποδοτικότη-
τα των καρπών της ελιάς που εμφανίζονται
σε μεγάλο βαθμό αφυδατωμένοι. Όπως το-
νίζουν οι παραγωγοί, ενώ τα προηγούμενα
χρόνια για να παραχθεί ένα κιλό λάδι ήταν
αρκετά τέσσερα κιλά ελιάς, πλέον η αναλο-
γία έχει αλλάξει δραματικά και χρειάζονται
δέκα κιλά καρπού για ένα κιλό λάδι.

Πάντως, στη χώρα μας η τιμή του εξαι-
ρετικά παρθένου ελαιόλαδου είναι αισθη-
τά χαμηλότερη σε σύγκριση με χώρες
όπως η Ισπανία, η Ιταλία και η Τυνησία.
Στην Ελλάδα η τιμή ανά κιλό κυμαίνεται
από 6,70 έως 6,90 ευρώ στη Μεσσηνία και
την Κρήτη, ενώ στη Λακωνία είναι από 7
έως 7,5 ευρώ το κιλό. Την ίδια στιγμή στην
Ισπανία η μέση τιμή φτάνει τα 7,17 ευρώ,
στην Τυνησία τα 7,57 ευρώ και στην Ιταλία
τα 9,13 ευρώ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πιέσεις του υπουργείου Ανάπτυξης για πτώση τιμών 
σε περισσότερα από 600 προϊόντα και ανάρτηση ενημερωτικών

ταμπελών ώστε να τα ξεχωρίζουν άμεσα οι καταναλωτές

Άρχισαν να φαίνονται
οι μειώσεις στα ράφια
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Α
πό 12% έως και 46% φτάνουν οι αυ-
ξήσεις που έχουν καταγραφεί τον
μήνα Σεπτέμβριο στους 20 κλά-

δους της ελληνικής οικονομίας με τη μεγα-
λύτερη απασχόληση, αυξήσεις που κατα-
γράφονται στο πληροφοριακό σύστημα
ΕΡΓΑΝΗ. Σημαντικό εύρημα των στοιχείων
αφορά επίσης το ύψος του μέσου μισθού
μόνο για την εργασία πλήρους ωραρίου, ο οποίος
έχει ήδη ξεπεράσει τα 1.400 ευρώ και έχει διαμορ-
φωθεί στα 1.433 μεικτά. Βασισμένος στην εξέλιξη
αυτή ο πρωθυπουργός, σε τη-
λεοπτική του συνέντευξη, είχε
εμφανιστεί σίγουρος ότι τελικά
ο μέσος μισθός της χώρας
(συμπεριλαμβανομένης και
της μερικής απασχόλησης) θα
ξεπεράσει τα 1.500 ευρώ, κα-
λύπτοντας έτσι τη δέσμευση
της κυβέρνησης, παρά το γε-
γονός ότι είναι ένα μέγεθος
που δεν ελέγχεται κυβερνητι-
κά, αλλά το διαμορφώνει ελεύ-
θερα η αγορά. 

Οι πρωταθλητές
Τον Σεπτέμβριο, οι εργαζόμενοι έφτασαν στα

2.830.818 με συμβάσεις μισθωτής εργασίας κάθε
είδους (πλήρους απασχόλησης, μερικής ή εκ περι-
τροπής), με μέσο μισθό ανά εργαζόμενο στα 1.252
ευρώ. Τη μεγαλύτερη αύξηση αποδοχών έχει κατα-
γράψει η εστίαση με άνοδο 46% σε σχέση με τον Σε-
πτέμβριο του 2019, με τις αυξήσεις του κατώτατου
μισθού να εμφανίζεται ότι έχουν μεγάλη σημασία,
καθώς ωθούν όλα τα κλιμάκια προς τα πάνω. Ακο-
λουθούν οι δραστηριότητες ενοικίασης και εκμί-
σθωσης που παρουσιάζουν αύξηση 35%, ενώ ανοδι-
κή πορεία 34% σημείωσαν οι μέσοι μισθοί σε μία
σειρά από κλάδους όπως:

* παροχής υπηρεσιών σε κτήρια και εξωτερικούς
χώρους, 

• νομικών και λογιστικών δραστηριοτήτων και 
• υπηρεσιών όπως κουρεία, κομμωτήρια, κα-
θαριστήρια, κέντρα περιποίησης.

Στον σημαντικό κλάδο της επισκευής αυτο-
κινήτων, μοτοσικλετών και διαφόρων οχημά-
των, ο μέσος μισθός έφτασε τον Σεπτέμβριο
στα 1.120 ευρώ από 848 ευρώ που ήταν τον Σε-
πτέμβριο του 2019, παρουσιάζοντας αύξηση

κατά 32%.
Το 30% άγγιξε η αύξηση των μέσων μισθών στο

λιανικό εμπόριο και διαμορφώθηκε στα 952 ευρώ
από τα 732 ευρώ που ήταν πριν
πέντε χρόνια, καταγράφοντας
άνοδο 30%.

Λίγο μικρότερη άνοδο -στο
29%- σημείωσαν οι μέσες απο-
δοχές στον κλάδο δραστηριο-
τήτων κεντρικών γραφείων και
δραστηριοτήτων παροχής
συμβουλών διαχείρισης, με
τον μέσο μισθό να ανέρχεται
σε 1.556 ευρώ τον Σεπτέμβριο
του 2024 σε σύγκριση με τα
1.203 ευρώ τον Σεπτέμβριο του

2019. Επίσης, στα 1.045 ευρώ βρέθηκαν οι μέσες
αποδοχές στον κλάδο των εξειδικευμένων κατα-
σκευαστικών δραστηριοτήτων. Το 2019 ο μισθός σε
αυτόν τον κλάδο ήταν 818 ευρώ και σημείωσε αύ-
ξηση κατά 28%.

Όσον αφορά τους κλάδους της βιομηχανίας τρο-
φίμων και του προγραμματισμού ηλεκτρονικών
υπολογιστών και παροχής συμβουλών, οι μέσες
αποδοχές αυξήθηκαν στα 1.120 ευρώ και 2.186 ευ-
ρώ αντίστοιχα, επιτυγχάνοντας το ίδιο ποσοστό αύ-
ξησης 23%. Την ίδια στιγμή στο χονδρικό εμπόριο οι
εργαζόμενοι έλαβαν αύξηση 22% τα τελευταία πέντε
χρόνια, με τον μέσο μισθό να διαμορφώνεται σε
1.349 ευρώ τον Σεπτέμβριο, ενώ σε 1.161 ευρώ
ανέρχεται ο μέσος μισθός στον κλάδο των καταλυ-
μάτων. Εδώ η αύξηση που καταγράφηκε σωρευτικά
τα τελευταία πέντε χρόνια είναι 21%.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Το κόστος της έχθρας Δημοκρατικών 
- Ρεπουμπλικάνων
2,17 δισ. δολάρια λέει μια έρευνα ότι χάνονται από τις αμερικάνικες
εταιρείες λόγω της μειωμένης παραγωγικότητας που συνδέεται με
την πολιτική εχθρότητα και τον διχασμό που έχουν οι εργαζόμενοι
και τον καταδεικνύουν στους χώρους εργασίας. Πρόκειται για απώ-
λειες ρεκόρ, καθώς φέτος περισσότεροι από τέσσερις στους πέντε
εργοδότες των ΗΠΑ ανησυχούν ότι οι εκλογές ήταν ιδιαίτερα πολω-
μένες και αυτό μπορεί να συνεχιστεί και τις ημέρες μετά την ανακοί-
νωση του εκλογικού αποτελέσματος, όποιο κι αν είναι αυτό. 
Πάντως, παρά την αβεβαιότητα, παρά τις δημοσκοπήσεις που έφερ-
ναν μέχρι την τελευταία στιγμή τους μονομάχους των εκλογών ίσα
βάρκα ίσα νερά, οι αμερικάνικες αγορές χθες δεν έδειξαν να ανησυ-
χούν καθόλου και όλη την ημέρα ήταν «πράσινες». Όχι με κάποιες
μεγάλες αλλαγές, αλλά όλες ήταν θετικές λίγο χαμηλότερα από τη
μονάδα. 

Πρόκες
Με γερά καρφιά για τις αποφάσεις των Ευρωπαίων υπουργών Οικονομι-
κών ολοκλήρωσε την παρουσία του στο Eurogroup ο Κωστής Χατζηδάκης.
Όπως είπε σε δηλώσεις του, «τα ψηφίσματα που υιοθετούμε είναι στη σω-
στή κατεύθυνση, όμως τους λείπει η φιλοδοξία. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, με
δεδομένο το παγκόσμιο σκηνικό, πρέπει να κινηθεί πιο γρήγορα, πιο απο-
φασιστικά, χτίζοντας πάνω σε όσα έχει ήδη πετύχει». Κι αν αυτά δεν σας
φάνηκαν αρκετά καρφωτά, διαβάστε και το παρακάτω: «Αν εξαιρέσουμε
την ενέργεια, στα υπόλοιπα σημεία κινούμαστε με τη λογική του ελάχιστου
κοινού παρονομαστή. Σωστή η κατεύθυνση, αλλά αυτό δεν φτάνει» και κα-
τέληξε με την άποψη ότι οι Ευρωπαίοι εξακολουθούν να βλέπουν την ευ-
ρωπαϊκή οικονομία κυρίως ως το άθροισμα των εθνικών οικονομιών και
όχι ως μια ολοκληρωμένη ενιαία οικονομία. Άουτς, Κωστή!

Στη διαβούλευση το φορολογικό νομοσχέδιο
Στη δημόσια διαβούλευση μπήκε το σχέδιο νόμου του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών στο οποίο αποτυπώνονται όλα
όσα ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ. Στο νομοσχέδιο έχουν
ενταχθεί 12 μειώσεις φόρων και μέτρα ενίσχυσης του εισοδήματος
των πολιτών.
Από τα ενδιαφέροντα σημεία ξεχωρίζω:
• την παροχή κινήτρων για συγχωνεύσεις και εξαγορές επιχειρήσεων,
• το αφορολόγητο των 300 ευρώ τον μήνα για τα φιλοδωρήματα,
• την επέκταση των φορολογικών κινήτρων για την επιστημονική και
τεχνολογική έρευνα, 
• τον εκσυγχρονισμό της διοίκησης της ΑΑΔΕ για να γίνει πιο αποτε-
λεσματική και
• την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της ελληνικής οικονομίας απέ-
ναντι στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.

Τέλη με το… μέτρο
Ανάρτησε τα τέλη κυκλοφορίας για το 2025 η ΑΑΔΕ, με την υπόμνηση ότι
φέτος δεν θα δοθεί παράταση, καθώς άλλαξε ο τρόπος επιβολής των προ-
στίμων. Μέχρι και πέρσι, σε περίπτωση που χάνατε την προθεσμία, το πρό-
στιμο για κυκλοφορία όλο το έτος ήταν 100%. Τώρα αν πληρώσετε τον Ια-
νουάριο το πρόστιμο θα είναι 25%, αν πληρώσετε τον Φεβρουάριο 50% και
από τον Μάρτιο και μετά το διπλάσιο. Πάντως οι επιλογές για την πληρωμή
των τελών είναι πλέον αρκετές, καθώς μπορείτε εύκολα -με μερικά κλικ
και χωρίς ουρές- να καταθέσετε ηλεκτρονικά τις πινακίδες σας, ώστε να
μην είστε υπόχρεος για την πληρωμή τους. Μόνο που αυτό θα πρέπει να γί-
νει πριν τελειώσει το έτος, ενώ στη συνέχεια, για να άρετε την ακινησία του
οχήματος, μπορείτε να επιλέξετε αν θέλετε την κυκλοφορία με τον μήνα,
ανάλογα τη χρήση που κάνετε στο όχημά σας.

Στα 1.433 ευρώ έχει φτάσει 
ο μέσος μισθός πλήρους 

απασχόλησης, ενώ αξιόλογες
αυξήσεις έως 46% 

καταγράφονται σε είκοσι 
σημαντικούς τομείς 

απασχόλησης 
από το 2019 μέχρι σήμερα

Ποιοι κλάδοι δίνουν 
αυξήσεις μισθών
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Οργανισμός Συγκοινωνιακού

Έργου Θεσσαλονίκης (ΟΣΕΘ)

προωθεί έναν νέο συγκοινωνια-

κό χάρτη που επιδιώκει τον καλύτερο

συνδυασμό των δύο μέσων μεταφο-

ράς (λεωφορεία και μετρό ενόψει

και της λειτουργίας του νέου μέσου

στην πόλη) για συνδυαστική και

συμπληρωματική χρήση. Για τον λό-

γο αυτόν έχει επιλεγεί από το αρμό-

διο υπουργείο μια πολιτική κομί-

στρου ώστε να ενισχυθεί η χρήση των

δύο μέσων μαζικής μεταφοράς από τους

πολίτες. Για τους επόμενους έξι μήνες θα

υιοθετηθεί μια νέα πολιτική κομίστρου

για το μετρό και τα λεωφορεία.
«Με την επιλογή αυτής της εξάμηνης

τιμολογιακής πολιτικής πετυχαίνουμε
την παροχή ευκαιριών κινητικότητας στο
κατά το δυνατόν μεγαλύτερο ποσοστό του
κοινωνικού συνόλου, ιδιαίτερα στα οικο-
νομικά πιο ευάλωτα νοικοκυριά. Την
ανάδειξη των δημόσιων συγκοινωνιών,
την κάλυψη της προσβασιμότητας και την
ενίσχυση της ελκυστικότητάς τους, τη
συμβολή στην αύξηση της επιβατικής κί-
νησης, άρα και της εμπορικότητας του
εγχειρήματος, τη μείωση του περιβαλ-
λοντικού αποτυπώματος των μετακινή-
σεων, τη βελτίωση του κυκλοφοριακού
της πόλης. Στο υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών θα συνεχίσουμε να εργαζό-
μαστε με μεθοδικότητα και επιμονή για

να κάνουμε καλύτερη τη ζωή των συμπο-
λιτών μας στη Θεσσαλονίκη», σημείωσε
ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας κατά τη διάρκεια
σύσκεψης με τη διοίκηση του ΟΣΕΘ και
του ΟΑΣΘ στα γραφεία του Οργανισμού
Συγκοινωνιακού Έργου Θεσσαλονίκης.

Στα 60 λεπτά η μετακίνηση
με μετρό και λεωφορεία ΟΑΣΘ

Το εισιτήριο στο μετρό διαμορφώνεται
στα 60 λεπτά. Η τιμή της δέσμης 10+1 βα-
σικών εισιτηρίων ορίζεται στα 5,80 ευρώ,
σε μια προσπάθεια ενίσχυσης της ελκυ-
στικότητας του νέου σύγχρονου μέσου
στο επιβατικό κοινό. Το εισιτήριο στα λε-

ωφορεία για την αστική ζώνη περιορίζε-
ται σημαντικά σε 0,60 ευρώ από 0,90 ευ-
ρώ που είναι σήμερα και η τιμή της δέ-
σμης 10+1 βασικών εισιτηρίων για την
αστική ζώνη ορίζεται στα 5,80 ευρώ, δη-
μιουργώντας ένα επιπλέον κίνητρο για τη
χρήση των λεωφορείων αλλά και για τη
συνδυαστική χρήση των μέσων.

Περιορίζονται σημαντικά τα κόστη των
προϊόντων καρτών μεγαλύτερης χρονι-
κής διάρκειας τόσο για τα λεωφορεία
όσο και για το μετρό, καθώς ενδεικτικά η
τιμή της προσωποποιημένης κάρτας
απεριορίστων διαδρομών 30 ημερών για
τη μετακίνηση των επιβατών με χρήση
λεωφορείων ορίζεται στα 16 ευρώ από 27

ευρώ που ήταν μέχρι σήμερα και ομοίως
η τιμή της προσωποποιημένης κάρτας
απεριορίστων διαδρομών 30 ημερών για
τη μετακίνηση των επιβατών με χρήση
του μετρό ορίζεται στα 16 ευρώ, δίνοντας
έτσι τη δυνατότητα για συχνότερη και πιο
φτηνή χρήση των μέσων μαζικής μετα-
φοράς.

Σκοπός της νέας τιμολογιακής πολιτι-
κής είναι να εμπεδωθεί από κάθε χρήστη
το σύστημα κομίστρου, να αποτιμηθούν
οι έρευνες επιβατικής κίνησης, να υπάρ-
ξει προετοιμασία του συστήματος για την
έναρξη λειτουργίας της επέκτασης προς
την Καλαμαριά, να ολοκληρωθούν οι
έλεγχοι της μελλοντικής διαλειτουργικό-
τητας αλλά και οι ανάγκες της πολύπλο-
κης λογιστικής και τεχνολογικής πληρό-
τητας των συστημάτων, να μην υπάρξει
επιβάρυνση του επιβάτη και να στραφούν
οι πολίτες προς τα μέσα μαζικής μεταφο-
ράς με δεδομένη και την περίοδο κατα-
σκευής του FlyOver.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Φτηνά εισιτήρια
στα ΜΜΜ

της Θεσσαλονίκης

Η ανθεκτικότητα των υποδομών και των συντηρήσεων των
έργων απασχόλησε το πάνελ με θέμα «Η ανθεκτικότητα στο επί-
κεντρο της βιώσιμης ανάπτυξης και του πράσινου και ψηφια-
κού μετασχηματισμού», στο πλαίσιο του συνεδρίου «Green
Deal Greece 2024», που διοργάνωσε το Τεχνικό Επιμελητήριο
Ελλάδας (ΤΕΕ) σε συνεργασία με το economix.gr.

«Η προτεραιοποίηση έργων είναι κάτι που πρέπει να τρέξει.
Όσα έγιναν στη Βαλένθια μας έχουν τρομάξει. Αντίστοιχα φαι-
νόμενα είχαμε και στη Θεσσαλία, αλλά ήταν σε πολύ μικρότερες
πόλεις. Για αυτό τον λόγο θα πρέπει να υπάρξει προτεραιοποί-
ηση των έργων κυρίως στην Αττική, όπως, για παράδειγμα, ο
Κηφισός. Ναι μεν υπάρχουν μελέτες, αλλά παρατηρούνται αντι-
δράσεις από περιβαλλοντικές οργανώσεις», σημείωσε ο υφυ-
πουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος.

«Έχουμε έργα που παλεύουμε με κόπο. Στο ρέμα της Ραφή-
νας, για παράδειγμα, οι αντιδράσεις δεν επιτρέπουν να ανα-
πτυχθούν τα μέτωπα που θα έπρεπε», σημείωσε χαρακτηριστι-
κά και συνέχισε λέγοντας πως στο ρέμα του Ερασίνου έχουν

σταματήσει τα έργα επειδή υπάρχουν καταγγελίες για το «αττι-
κόψαρο», το οποίο ουδείς ήξερε ότι υπάρχει.

Ο πρόεδρος Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ) Γιώργος
Στασινός εστίασε στο ζήτημα της συντήρησης των υποδομών,
τονίζοντας ότι δεν υπάρχει χρηματοδότηση μέχρι σήμερα από
την ΕΕ και «το ζήτημα είναι να βρούμε πόρους».

«Κάθε υπουργός θέλει να κόψει κορδέλα από καινούργιο
έργο, ποτέ δεν έμπαινε προτεραιότητα το να συντηρηθούν τα
έργα. Θα πρέπει τώρα -όχι αργότερα- να βρεθεί το μοντέλο για
να προχωρήσουν οι συντηρήσεις και είναι επιτακτική ανάγκη
να πιέσει η κυβέρνηση προκειμένου να αλλάξει η φιλοσοφία
της ΕΕ και να συντηρούνται οι υποδομές», σημείωσε χαρακτη-
ριστικά αναδεικνύοντας την ανάγκη ορθολογικού σχεδιασμού
νέων έργων με βάση τη διαθέσιμη χρηματοδότηση.

«Green Deal Greece 2024»: Στο επίκεντρο η ανθεκτικότητα και η συντήρηση των υποδομών

Χρήστος Σταϊκούρας: «Με την επιλογή αυτής 
της εξάμηνης τιμολογιακής πολιτικής πετυχαίνουμε 

την παροχή ευκαιριών κινητικότητας 
ιδιαίτερα στα οικονομικά πιο ευάλωτα νοικοκυριά»
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ην επενδυτική του στρατηγική
επαναπροσδιορίζει ο ΔΕΔΔΗΕ, ο
οποίος βάζει στον στενό πυρήνα

την ψηφιοποίηση και την πράσινη μετά-
βαση, με τα ετήσια επενδυόμενα κεφά-
λαια να ανέρχονται σε 600 εκατ. ευρώ
από 150 εκατ. που ήταν πριν, ενώ το 37%
εξ αυτών κατευθύνεται σε έργα που θα

κάνουν τον οργανισμό ανθεκτικότε-
ρο έναντι της κλιματικής αλλαγής.

Παρά το γεγονός ότι ο ΔΕΔΔΗΕ
έχει τετραπλασιάσει τις επενδύ-
σεις, οι απαιτήσεις παραμένουν
υψηλές, με τον διαχειριστή να έχει
θέσει τους βασικούς πυλώνες για
την ενίσχυση των επενδύσεών του,
πραγματοποιώντας αναλύσεις απο-
δοτικότητας και ελέγχοντας την αν-

τοχή του δικτύου απέναντι στα κλιματικά
φαινόμενα.

«Αναγκαίες η αναπροσαρμογή
και η ενίσχυση των δικτύων διανομής»

Όπως ανέφερε ο Αναστάσιος Μάνος,
διευθύνων σύμβουλος του ΔΕΔΔΗΕ,
στο συνέδριο Green Deal Greece 2024
που διοργάνωσε το Τεχνικό Επιμελητή-
ριο Ελλάδος, «οι απαιτήσεις παραμέ-
νουν υψηλές. Υπάρχουν μάλιστα οκτώ
κύριες τάσεις που επηρεάζουν τα δί-
κτυα», δείχνοντας την ανάγκη αναπρο-
σαρμογής και ενίσχυσης των δικτύων
διανομής. Η αυξημένη διείσδυση των
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ),
η προώθηση της ηλεκτροκίνησης, οι
διαρκώς αυξανόμενες ανάγκες για ηλε-
κτρική ενέργεια, καθώς και ο γερασμέ-
νος εξοπλισμός της Ευρώπης ασκούν
έντονες πιέσεις στα δίκτυα. Παράλληλα,
η έλλειψη εξειδικευμένου ανθρώπινου
δυναμικού, οι προκλήσεις χρηματοδό-

τησης και η αυξημένη πίεση από τις
ρυθμιστικές αρχές εντείνουν τις ανάγ-
κες για αναβάθμισή τους.

Προς αυτή την κατεύθυνση, όπως ση-
μείωσε, θα πρέπει να υπάρξουν τέσσερις
στρατηγικές αντιδράσεις. Τα δίκτυα θα

πρέπει να υιοθετήσουν νέες προσεγγί-
σεις στη διαχείριση και την απόδοσή
τους, ενώ είναι επιτακτική ανάγκη επέ-
κτασης των επενδύσεων με διαφορετικό,
ωστόσο, σχεδιασμό. Παράλληλα, θα πρέ-
πει να μετασχηματιστεί το μοντέλο εργα-

σίας, με την ψηφιοποίηση να διευκολύ-
νει τη διαχείριση των ελλείψεων σε

ανθρώπινο δυναμικό. Τέλος, θα
πρέπει να εξευρεθούν λύσεις
που θα ξεπερνούν τις προφανείς
προσεγγίσεις.
«Το πεδίο της ηλεκτρικής ενέρ-

γειας έχει αλλάξει ριζικά, με τις
ΑΠΕ, τις τεχνολογίες αποθήκευσης και
τους διανομείς να διαδραματίζουν πλέον
ρόλο σε κάθε στάδιο της ενεργειακής
αλυσίδας», τόνισε ο κ. Μάνος.

Πολλαπλασιαστικό όφελος
Η αυξημένη ένταξη ΑΠΕ στο δίκτυο

βοήθησε στη μείωση του κόστους, υπο-
γράμμισε ο Αναστάσιος Μάνος, σημει-
ώνοντας ότι οι επενδύσεις στον τομέα
των δικτύων πρέπει να συνεχιστούν και
να αυξηθούν.

Όπως ανέφερε, οι επενδύσεις αυτές
έχουν άμεσο αντίκτυπο στην ελληνική οι-
κονομία, με πάνω από το 80%-85% του κε-
φαλαίου να παραμένει στη χώρα. Ο ΔΕΔ-
ΔΗΕ, ο οποίος έχει καταφέρει να συνδέ-
σει 2,2 γιγαβάτ ΑΠΕ μέχρι το 2023, γεγο-
νός που είχε σημαντικό οικονομικό όφε-
λος για το ελληνικό κράτος, καθώς εξοι-
κονομήθηκε 1,2 δισ. ευρώ, συνεισφέρει
σε μεγάλο βαθμό στη δημιουργία αξίας,
με το gross value added για το 2023 να
υπερβαίνει το 1,5 δισ. ευρώ και να απα-
σχολεί άμεσα ή έμμεσα περίπου 40.000
άτομα.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΔΕΔΔΗΕ: Επενδύσεις 600 εκατ.
ετησίως με «πράσινο» πρόσημο

«Το πεδίο της ηλεκτρικής ενέργειας έχει αλλάξει ριζικά, 
με τις ΑΠΕ, τις τεχνολογίες αποθήκευσης και τους διανομείς 

να διαδραματίζουν πλέον ρόλο σε κάθε στάδιο της ενεργειακής
αλυσίδας», τόνισε ο Αναστάσιος Μάνος, 
διευθύνων σύμβουλος της επιχείρησης

Τον δρόμο για επιδότηση της θέρμαν-
σης, η οποία για τη φετινή χρονιά πε-
ριλαμβάνει τέσσερις βασικές αλλα-
γές, θα ανοίξει σε τουλάχιστον ένα
εκατομμύριο νοικοκυριά η Κοινή
Υπουργική Απόφαση των υπουργείων
Οικονομικών και Περιβάλλοντος-
Ενέργειας, που αναμένεται να εκδο-
θεί στα μέσα του τρέχοντος μήνα. Ψη-
λά στη λίστα του επιδόματος, προϋπο-
λογισμού περίπου 260 εκατ. ευρώ, είναι το ηλε-
κτρικό ρεύμα και όσοι το χρησιμοποιούν ως μέσο
θέρμανσης, καθώς πρόκειται να είναι υψηλότερο
κατά 20%. Παράλληλα, στον σχεδιασμό είναι να
υπάρξει μπόνους για τις περιοχές με πάρα πολύ
κρύο, με το επίδομα σε αυτές τις περιπτώσεις να
αγγίζει, αλλά όχι να ξεπερνά, τα 1.200 ευρώ.
Με τα εισοδηματικά κριτήρια να παραμένουν ίδια

με τα περσινά -16.000 ευρώ για άγαμο υπόχρεο ή
υπόχρεο σε κατάσταση χηρείας ή εν διαστάσει και
24.000 ευρώ για έγγαμο υπόχρεο ή τους έγγαμους
ή τα μέρη του συμφώνου συμβίωσης που υποβάλ-
λουν ξεχωριστή φορολογική δήλωση, με προσαύ-
ξηση 5.000 ευρώ για κάθε παιδί-, φέτος θα υπάρξει
διαφοροποίηση στα περιουσιακά κριτήρια, ως
προς την αξία των ακινήτων των δικαιούχων. Συγ-

κεκριμένα πέρσι ήταν 200.000 ευρώ
για άγαμους και 300.000 ευρώ για
έγγαμους. Φέτος παραμένουν οι
200.000 ευρώ για άγαμους, ωστόσο,
για τα ζευγάρια κατεβαίνει στις
240.000 ευρώ, ενώ θα υπάρχει προ-
σαύξηση 40.000 ευρώ για κάθε παιδί.
Με τη συγκεκριμένη αλλαγή θα είναι
περισσότερο κερδισμένες οι οικο-
γένειες με δύο παιδιά και πάνω.

Τέλος, η καταβολή του επιδόματος θα γίνει σε δύο
δόσεις. Μία τον Δεκέμβριο στο 60% της προβλεπό-
μενης συνολικής επιδότησης με βάση τα δεδομένα
κρύου (βαθμοημέρες) ανά γειτονιά την προηγού-
μενη χειμερινή περίοδο και μία τον Απρίλιο, με την
εξόφληση να σταθμίζει εκ νέου τα δεδομένα επι-
δότησης με βάση τα δεδομένα της νέας χειμερινής
περιόδου.

Επίδομα θέρμανσης: Οι 4 βασικές αλλαγές που φέρνει η Κοινή Υπουργική Απόφαση
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Η
επιβατική κίνηση του αερο-
δρομίου της Αθήνας κατά τη
διάρκεια του Οκτωβρίου

2024 ανήλθε σε 3,01 εκατ., αυξημέ-
νη κατά 10,0% σε σύγκριση με τα επί-
πεδα του Οκτωβρίου 2023. Αναλυτι-
κά, σύμφωνα με την ανακοίνωση
του ΔΑΑ στο ΧΑ, τόσο η εγχώρια όσο
και η διεθνής επιβατική κίνηση ξε-
πέρασαν κατά 7,4% και 11,1% τα αντί-
στοιχα περσινά μεγέθη.

Συνολικά, κατά τους πρώτους δέ-
κα μήνες του έτους, η κίνηση του
αεροδρομίου έφτασε τους 27,57
εκατ. επιβάτες, σημειώνοντας άνο-
δο της τάξης του 12,9%. Η επιβατική
κίνηση, τόσο του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού,
παρουσίασε αύξηση της τάξης του 7,3% και του 15,5% αν-
τίστοιχα. Ο αριθμός των πτήσεων στον Διεθνή Αερολιμέ-
να Αθηνών κατά τη διάρκεια των δέκα πρώτων μηνών του

2024 ανήλθε σε 231.859, καταγράφοντας αύξηση της τά-
ξης του 11,0% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του
2023. Τόσο οι πτήσεις εσωτερικού όσο και οι διεθνείς
πτήσεις σημείωσαν άνοδο κατά 5,2% και 15,6% σε σχέση
με το 2023.

Noval: O Μιχαήλ Παναγής
του Νεοκλή νέος CEO

Η εταιρεία Noval ανακοίνωσε αλλαγές
στο Διοικητικό Συμβούλιο μετά την παραί-
τηση του Παναγιώτη Καπετανάκου του Νι-
κολάου, από τις ιδιότητές του, ως αντιπρο-
έδρου του ΔΣ, διευθύνοντος συμβούλου της
εταιρείας, μέλους του ΔΣ, καθώς και προ-
έδρου και μέλους της Επενδυτικής Επιτρο-
πής της εταιρείας. Τον κ. Καπετανάκο αντι-
καθιστά ο Μιχαήλ Παναγής ως νέος CEO.

Goldman Sachs για
Πειραιώς: Buy και τιμή-
στόχος στα €5,40 

Στο νέο ισχυρό σετ αποτελεσμάτων της
Τράπεζας Πειραιώς αναφέρεται η Goldman
Sachs, διατηρώντας τη σύσταση buy και την
τιμή-στόχο στα 5,40 ευρώ για τη μετοχή.
Παράλληλα, εστιάζει στην τρίτη κατά σειρά
για φέτος ανοδική αναθεώρηση στόχων.
Όπως αναφέρει η Πειραιώς βλέπει ανοδικά
περιθώρια στην προηγούμενη καθοδήγηση
ως προς τα καθαρά έσοδα από τόκους για το
2025 (ήταν στο 1,8 δισ. ευρώ - ο στόχος τέ-
θηκε στο 1,85 με 1,9 δισ. ευρώ) στην περιοχή
των 50-100 εκατ. ευρώ, παρά την ενημερω-
μένη προοπτική για το επιτόκιο διευκόλυν-
σης αποδοχής καταθέσεων στα τέλη του
2025 στο 2% έναντι 2,75% στο προηγούμενο
guidance.

«Ελ. Βενιζέλος»: Άλμα 12,9% 
στην επιβατική κίνηση το δεκάμηνο

Την υπογραφή Κοινού Ομολογιακού Δανείου ύψους 810
εκατ. ευρώ για την υλοποίηση του επενδυτικού του σχεδί-
ου -το οποίο περιλαμβάνει τη χρηματοδότηση έργων πρά-
σινης και ψηφιακής μετάβασης συνολικού κόστους 627,7
εκατ. ευρώ, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας (RRF)- ανακοίνωσε ο ΔΕΣΦΑ. Επιπλέον, το δάνειο
καλύπτει γενικούς επιχειρηματικούς σκοπούς της εται-
ρείας, καθώς και κεφάλαιο κίνησης, ενώ παρέχει μια πι-
στωτική γραμμή σε μη δεσμευτική βάση, ύψους 100 εκατ.
ευρώ, όπως επισημαίνει ο Διαχειριστής σε σχετική ανα-
κοίνωση. Οι τέσσερις μεγάλες ελληνικές τράπεζες -Τρά-
πεζα Πειραιώς, Εθνική Τράπεζα, Alpha Bank και Eu-

robank- αξιοποιώντας κεφάλαια από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Ελλάδα 2.0), επιβεβαίωσαν εκ νέ-
ου τη στήριξή τους στο αναπτυξιακό πρόγραμμα του Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου (ΕΣΦΑ), αναγνωρίζοντας
τον καθοριστικό ρόλο του ΔΕΣΦΑ στην καθιέρωση της Ελλάδας ως ενεργειακού κόμβου στην ευρύτερη περιοχή μέ-
σω της ανάπτυξης υποδομών υδρογόνου.

Η United Group εντάχθηκε στην Κοινή Συμμαχία για την
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (JAC), εναρμονίζοντας τις δρά-
σεις της με τους παγκόσμιους ηγέτες του κλάδου, για την
ενίσχυση της υπεύθυνης εφοδιαστικής αλυσίδας στον το-
μέα των τηλεπικοινωνιών. Αυτή η συνεργασία ενισχύει τη
δέσμευση της United Group για αυστηρά πρότυπα ΕΚΕ, ηθι-
κές προμήθειες και περιβαλλοντική υπευθυνότητα. Σύμφω-
να με σχετική ανακοίνωση, στη United Group ανήκει το με-
γαλύτερο δίκτυο οπτικής ίνας (FTTH) στην περιοχή, με προ-
ηγμένες λύσεις συνδεσιμότητας, εξυπηρετώντας περισσό-
τερα από 5,3 εκατομμύρια νοικοκυριά με το σταθερό της δί-
κτυο καθώς και 7,5 εκατομμύρια συνδρομητές κινητής. Με
την ένταξή της στην JAC και τη συνεργασία με παγκόσμιους ηγέτες του κλάδου, η United Group δεσμεύεται να αναβαθμί-
σει τα κοινωνικά, περιβαλλοντικά και ηθικής διακυβέρνησης πρότυπα σε όλο τον κλάδο, τους προμηθευτές και όχι μόνο.Ο
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ΔΕΣΦΑ: Υπογραφή Κοινού Ομολογιακού Δανείου ύψους €810 εκατ.

Στη συμμαχία JAC για την ΕΚΕ εντάχθηκε η United Group
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Έκταση 25 στρεμμάτων απέκτησε
στο Βιομηχανικό Πάρκο Αυλώνα 
η Polyplast

Η Polyplast LTD, με σταθερή παρουσία στον το-
μέα της παραγωγής πλαστικών, έχει προχωρήσει
στην απόκτηση συνολικής έκτασης 25 στρεμμάτων
στο Βιομηχανικό Πάρκο Αυλώνα, ενισχύοντας τη
στρατηγική της για βιώσιμη ανάπτυξη και μελλοντι-
κή εξέλιξη. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοί-
νωση, μέρος της έκτασης καταλαμβάνουν οι εγκα-
ταστάσεις της ενώ τα υπόλοιπα στρέμματα παραμέ-
νουν ως πολύτιμος πόρος για μελλοντική αξιοποί-
ηση, προσφέροντας τη δυνατότητα στην εταιρεία να
προσαρμόζεται ευέλικτα στις διαρκώς μεταβαλλό-
μενες συνθήκες της αγοράς και να διασφαλίζει
σταθερά τη συνεχή της ανάπτυξη. Η στρατηγική αυ-
τή κίνηση αντανακλά τη δέσμευση της Polyplast για
καινοτομία, ποιότητα και αειφόρο ανάπτυξη, δημι-
ουργώντας τις βάσεις για νέες επενδύσεις που θα
ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά της τόσο στην
εγχώρια όσο και στη διεθνή αγορά.

Ρεκόρ διαδρομών το φετινό
καλοκαίρι για τα ηλεκτρικά
οχήματα της Lime

Η Lime, κορυφαίος πάροχος μικροκινητικότη-
τας με μηδενικό αποτύπωμα άνθρακα, ανακοινώ-
νει τα αποτελέσματα της επιτυχημένης της λειτουρ-
γίας κατά τη διάρκεια της καλοκαιρινής σεζόν στην
Ελλάδα. Μετά την επιστροφή της στη χώρα μας στις
αρχές του καλοκαιριού, σε Αθήνα και Θεσσαλονί-
κη, η Lime σημείωσε εντυπωσιακή άνοδο στη χρή-
ση των αναβαθμισμένων ηλεκτρικών οχημάτων
της, αποτελώντας σημαντικό ορόσημο στην επα-
νεκκίνηση των υπηρεσιών της. Έως τα τέλη της θε-
ρινής περιόδου, η Lime σημείωσε σημαντική αύ-
ξηση στους ενεργούς χρήστες και στις δύο πόλεις
κατά 65%, σε σύγκριση με το 2020, που η εταιρεία
ανέστειλε τη λειτουργία της στη χώρα. Σε μόλις τέσ-
σερις μήνες λειτουργίας, η Lime έχει ήδη καταγρά-
ψει 250.000 διαδρομές στην Ελλάδα, ενώ ο Σε-
πτέμβριος ξεχώρισε ως ο πιο επιτυχημένος μήνας. 

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Τα κτήματα Τσέλεπου και Δρυόπη 
στο χαρτοφυλάκιο της ΑΜΒΥΞ
Η AΜΒΥΞ, η μεγαλύτερη και παλαιότερη εταιρεία δια-
νομής αλκοολούχων ποτών, οίνων και μπίρας στην Ελ-
λάδα, ανακοίνωσε την προσθήκη δύο νέων κτημάτων
στο χαρτοφυλάκιό της, του κτήματος Τσέλεπου και του
κτήματος Δρυόπη. Η νέα συνεργασία έρχεται να ενδυ-
ναμώσει το τμήμα Oenothèque της εταιρείας, η οποία,
πιστή στη βάση της στρατηγικής που έχει χαράξει τα τε-
λευταία χρόνια, ενισχύει περαιτέρω τη θέση της στον
ελληνικό αμπελώνα. Η συνεργασία ξεκινά στις
15/11/2024 και αφορά το κτήμα Τσέλεπου που βρίσκε-
ται στην περιοχή της Μαντινείας και παράγει το φημι-
σμένο «Μοσχοφίλερο» και το κτήμα Δρυόπη που βρί-
σκεται στη Νεμέα και παράγει εκλεκτά κόκκινα κρασιά
με κυρίαρχη ποικιλία το «Αγιωργίτικο», ενώ περιλαμ-
βάνει την αποκλειστική διανομή, εμπορία και μάρκε-
τινγκ και των δύο κτημάτων στην Ελλάδα.

Βαρδινογιάννειο Ίδρυμα: 
Δώρισε 180 ηλεκτροκίνητες κλίνες 
στο Νοσοκομείο Κορίνθου

Με στόχο την ενίσχυση των υπηρεσιών και των υπο-
δομών υγείας, το Βαρδινογιάννειο Ίδρυμα προσέφερε
στο Νοσοκομείο Κορίνθου 180 σύγχρονες ηλεκτροκίνη-
τες κλίνες, πλήρως εξοπλισμένες με συνοδευτικό εξο-
πλισμό. Ο συγκεκριμένος ιατροτεχνολογικός εξοπλι-
σμός έχει ήδη εγκατασταθεί. Η δωρεά εντάσσεται στο
πλαίσιο του μνημονίου συνεργασίας μεταξύ του Βαρδι-
νογιάννειου Ιδρύματος, του Δήμου Λουτρακίου-Περα-
χώρας-Αγίων Θεοδώρων και του Δήμου Κορινθίων, που
στοχεύει σε έργα κοινής ωφέλειας, υποδομών και συ-
νολικά στη βελτίωση της ζωής των κατοίκων. Η τελετή
παράδοσης-παραλαβής του εξοπλισμού πραγματοποι-
ήθηκε τη Δευτέρα 4 Νοεμβρίου στον χώρο του Νοσοκο-
μείου Κορίνθου, παρουσία του υπουργού Υγείας και των
τοπικών θεσμικών αρχών.

Ιωάννης Ξενόπουλος: Νέος
partner της RSM Greece
Μια ιδιαίτερα σημαντική προσθήκη στη διοικητική της
ομάδα πραγματοποιεί η RSM Greece, καθώς ο Ιωάν-
νης Ξενόπουλος αναλαμβάνει τη θέση του partner,
outsourcing solutions. Σύμφωνα με σχετική ανακοί-
νωση, ο Ιωάννης Ξενόπουλος είναι ένα έμπειρο στέ-
λεχος, με εξειδίκευση στην παροχή φορολογικών και
λογιστικών υπηρεσιών. Η ένταξή του στην ομάδα της
RSM Greece θα προσδώσει σημαντική αξία, καθώς θα
συμβάλει στην αναπτυξιακή πορεία των τμημάτων τα
οποία ο ίδιος θα επιβλέπει. Σημειώνεται πως, από τη
θέση του partner, outsourcing solutions ο Ιωάννης
Ξενόπουλος θα επιβλέπει τα τμήματα Accounting &
Tax και Payroll Outsourcing της RSM Greece και κατ’
επέκταση θα διαχειρίζεται συνεργασίες με σημαντι-
κές εγχώριες και πολυεθνικές εταιρείες από ένα ευ-
ρύ φάσμα επιχειρηματικών κλάδων.

Resolute Hellas: Ολοκληρώθηκε 
η συγχώνευση του ομίλου με τη REM
Ο Όμιλος Resolute Asset Management ανακοίνωσε
την ολοκλήρωση της συγχώνευσης, με απορρόφηση
της Resolute Hellas από τη REM Διαχείριση Ακινήτων
Μονοπρόσωπη ΑΕ, 100% θυγατρικής της. Σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, την τελευταία διετία από την εκ-
κίνηση της λειτουργίας της, η Resolute Hellas, κατόπιν
της εξαγοράς της Piraeus Real Estate Management
(μετέπειτα REM Real Estate Management), εστίασε
στην παροχή στρατηγικής υποστήριξης και διαχείρι-
σης πάνω από 5.000 ιδιόκτητων ακινήτων της Τράπεζας
Πειραιώς και προσέφερε υπηρεσίες εκτίμησης για πά-
νω από 40.000 ιδιόκτητα και μη ακίνητα τον χρόνο. Με
περισσότερους από 100 υπαλλήλους και γραφεία στο
κέντρο της Αθήνας, η Resolute Hellas, υποστηριζόμε-
νη από τη REM, διασφάλισε τη βελτίωση της αξίας και
τη δημιουργία εσόδων του χαρτοφυλακίου της, συμπε-
ριλαμβανομένων μεγάλων εμπορικών ακινήτων και
ακινήτων πολλαπλών χρήσεων σε όλη τη χώρα.



Σ
τον καθορισμό των πέντε
στρατηγικών στόχων που πρέ-
πει να επιτύχει η Ευρωζώνη

προχώρησαν οι υπουργοί Οικονομι-
κών στο συμβούλιο
του Eurogroup, «τρέ-
χοντας» τις διαδικα-
σίες για τη δημιουργία
ισχυρών οικονομικών
βάσεων για το μέλλον.
Με κοινό ψήφισμα
που υιοθέτησαν οι
υπουργοί τέθηκαν οι

εξής πέντε πυλώνες, στους οποίους
θα βασιστούν οι πολιτικές της Ευρω-
ζώνης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης:

1. ΕΕνίσχυση της καινοτομίας και
της παραγωγικότητας με τόνωση
επενδύσεων σε Έρευνα και Ανάπτυ-
ξη, στήριξη των startups και ανάπτυ-
ξη ανθρώπινου κεφαλαίου.

2. Μείωση του κόστους της ενέρ-
γειας και ενίσχυση της ενεργειακής
ανθεκτικότητας της ΕΕ με καλύτερο
συντονισμό των ενεργειακών πολιτι-
κών των κρατών-μελών και προώθη-
ση της διασύνδεσης των δικτύων.

3. Ισχυροποίηση της οικονομικής
ασφάλειας της Ευρώπης σε ένα διε-
θνές περιβάλλον στο οποίο οξύνον-

ται οι εμπορικοί ανταγωνισμοί.
4. Εμβάθυνση της Κοινής Αγοράς

ως προϋπόθεση για τη διατήρηση της
ευημερίας των Ευρωπαίων πολιτών. 

5. Συντονισμός των επενδυτικών
στρατηγικών ώστε να εξευρεθούν οι
απαραίτητοι πόροι για τη χρηματοδό-
τηση των προτεραιοτήτων της ΕΕ.

Στην παρέμβασή του ο κ. Χατζηδά-
κης επεσήμανε ότι το ψήφισμα εντο-
πίζει τις κύριες προκλήσεις και θέτει

σωστούς στόχους, ωστόσο θα μπο-
ρούσε να είναι πιο φιλόδοξο ως προς
τις στρατηγικές και τα μέτρα που προ-
τείνει. Οι υπουργοί ενημερώθηκαν
επίσης από τους προέδρους του Ενι-
αίου Εποπτικού Μηχανισμού και του
Ενιαίου Συμβουλίου Εξυγίανσης για
τις εξελίξεις στο ευρωπαϊκό τραπεζι-
κό σύστημα. Στην παρέμβασή του ο κ.
Χατζηδάκης αναγνώρισε ότι το πλαί-
σιο της τραπεζικής ενοποίησης έχει
κάνει βήματα μπροστά, επισημαίνον-

τας παράλληλα ότι θα πρέπει να ση-
μειωθεί μεγαλύτερη πρόοδος όσον
αφορά τον τρίτο πυλώνα της, την Πα-
νευρωπαϊκή Εγγύηση Καταθέσεων.
Πρόσθεσε δε ότι η ολοκλήρωση της
Τραπεζικής Ένωσης πρέπει να παρα-
μείνει πολιτική προτεραιότητα προς
αυτή την κατεύθυνση προς όφελος
της ευρωπαϊκής οικονομίας και των
νοικοκυριών.

Εξάλλου, στη συνεδρίαση του E-
cofin επετεύχθη πολιτική συμφωνία
σχετικά με τη νομοθετική δέσμη μέ-
τρων για τον ΦΠΑ στη ψηφιακή επο-
χή, η οποία αποσκοπεί στην αντιμε-
τώπιση της απάτης, ενώ συζητήθη-
καν οι φορολογικές πτυχές της έκ-
θεσης Ντράγκι για την ανταγωνιστι-
κότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας,
εστιάζοντας στα θέματα της παροχής
φορολογικών κινήτρων και της
απλοποίησης των φορολογικών δια-
δικασιών. Τέλος, στο περιθώριο των
συνεδριάσεων ο κ. Χατζηδάκης είχε
συνάντηση με τον επικεφαλής του
ESM Πιερ Γκραμένια, με τον οποίο
συζήτησε θέματα αμοιβαίου ενδια-
φέροντος, διαπιστώνοντας την πρό-
οδο που έχει επιτευχθεί σε όλα τα
σχετικά ζητήματα. 
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Τι αποφάσισαν οι υπουργοί
Οικονομικών σε Eurogroup

και Ecofin - Η παρέμβαση 
Χατζηδάκη

Αναρτήθηκαν
στο myAADE τα Τέλη
Κυκλοφορίας 2025
Αναρτήθηκαν στις ψηφιακές εφαρμο-
γές της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων τα ειδοποιητήρια πληρωμής
Τελών Κυκλοφορίας για το έτος 2025,
τα οποία παραμένουν στα ίδια με τα
περσινά επίπεδα, ενώ φέτος ισχύουν
σημαντικές αλλαγές σε σχέση με την
εκπρόθεσμη πληρωμή τους.
Ειδικότερα, οι υπόχρεοι ιδιοκτήτες
των οχημάτων, προκειμένου να εξο-
φλήσουν εμπρόθεσμα τα Τέλη Κυκλο-
φορίας έως τις 31/12/2024, μπορούν
να ενημερωθούν για τους κωδικούς
πληρωμής μέσω της ψηφιακής πύλης
myAADE (myaade.gov.gr) στην πλατ-
φόρμα myCAR, με χρήση κωδικών
TAXISnet, ακολουθώντας τη διαδρομή
myAADE - Εφαρμογές - Φορολογικές
Υπηρεσίες – Οχήματα - myCAR - Εί-
σοδος στην Εφαρμογή - Τέλη Κυκλο-
φορίας Οχημάτων - Ειδοποιητήρια Τε-
λών Κυκλοφορίας Οχημάτων και χω-
ρίς κωδικούς TAXISnet, στη διαδρομή
myAADE - Εφαρμογές - Φορολογικές
Υπηρεσίες - Οχήματα - Τέλη κυκλο-
φορίας χωρίς κωδικούς TAXISnet -
Είσοδος στην Εφαρμογή, καταχωρών-
τας τον ΑΦΜ και τον αριθμό κυκλοφο-
ρίας του οχήματός του.
Επίσης, οι φορολογούμενοι μπορούν
να ενημερωθούν για τους κωδικούς
πληρωμής και μέσω του myAADEapp,
στην επιλογή myWallet - Τέλη Κυκλο-
φορίας. Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα
με τον νόμο, προβλέπεται πρόστιμο
εκπρόθεσμης καταβολής 25% επί του
ποσού των Τελών Κυκλοφορίας αν η
εξόφληση πραγματοποιηθεί έως τις
31/1/2025, 50% επί του ποσού των Τε-
λών Κυκλοφορίας αν η εξόφληση
πραγματοποιηθεί εντός του Φεβρουα-
ρίου 2025 και 100% σε περίπτωση πλή-
ρους ή μερικής ή μη εξόφλησης μετά
την 1η Μαρτίου 2025. 
Από τα παραπάνω προκύπτει ότι δεν
πρόκειται να δοθεί καμία παράταση και
όσοι δεν εξοφλήσουν το ποσό που αντι-
στοιχεί στο όχημα τους έως τις 31 Δε-
κεμβρίου, τότε θα κληθούν να πληρώ-
σουν τα προαναφερόμενα πρόστιμα.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι πέντε στρατηγικοί στόχοι
για την ευρωοικονομία



Κ
αθόλου καλό δεν είναι το ξεκίνημα των Μιλγουόκι
Μπακς στη φετινή regular season του ΝΒΑ. Τα
«ελάφια» του Γιάννη Αντετοκούνμπο με ρεκόρ 1-6

δείχνουν να έχουν αρκετά προβλήματα, αν
και βρισκόμαστε ακόμη σε πολύ πρώιμο
στάδιο της σεζόν. Οι Μπακς, παρά τις καλές
εμφανίσεις στην πλειονότητα των αγώνων
που πραγματοποιεί ο «Greek Freak», δεν
μπορούν να κερδίσουν με τίποτα.

Η μόνη νίκη των Μπακς έως τώρα ήταν
αυτή της πρεμιέρας, όταν επικράτησαν
124-109 των Σίξερς, και έκτοτε ακολούθη-

σαν έξι σερί ήττες. Οι περισσότερες μάλιστα ήταν αρκετά
εύκολες, αφού το Μιλγουόκι δεν πρόβαλε σοβαρή αντί-
σταση στους αντιπάλους του, με εξαίρεση την αναμέτρηση
που έγινε χθες τα ξημερώματα απέναντι στους Κλίβελαντ
Καβαλίερς. Το αποτέλεσμα όμως ήταν και πάλι ήττα, αυτήν
τη φορά 116-114, με τον Γιάννη να είναι εκτός λόγω ενός
προβλήματος στο ισχίο. Είχε προηγηθεί και το 114-113 των
Καβαλίερς στο Μιλγουόκι παρά τα 38 λεπτά συμμετοχής
και τους 34 πόντους του Αντετοκούνμπο.

Το θέμα βέβαια για τους Μπακς δεν είναι μόνο το γιατί

δεν κερδίζει η ομάδα αλλά και το τι θα γίνει με τον Γιάννη
Αντετοκούνμπο. Ο Έλληνας σούπερ σταρ δείχνει ιδιαίτερα
προβληματισμένος και δεν αποκλείεται το τέλος της σεζόν
να φέρει εξελίξεις που θα αλλάξουν τον χάρτη στον «μαγι-
κό κόσμο» του ΝΒΑ. Αυτό γιατί η γλώσσα του σώματος δεί-
χνει πως ο «Greek Freak» δεν χαίρεται πια το παιχνίδι στο
Μιλγουόκι, δεν έχει την ίδια διάθεση με τις προηγούμενες
σεζόν και αν συνυπολογίσει κανείς και κάποιες δηλώσεις
που έχει κάνει στο ξεκίνημα της σεζόν, αρκετοί είναι αυτοί
που πιστεύουν ότι ήρθε το πλήρωμα του χρόνου για να
αποχωρήσει από τους Μπακς έπειτα από 12 χρόνια. 

Θυμίζουμε ότι ο Γιάννης, στο peak του στην παρουσία
του στο ΝΒΑ, ανανέωσε για πέντε χρόνια έναντι 228 εκατ.

δολαρίων με τους Μπακς, ένα συμβόλαιο που εκπνέει το
2025. Για την ώρα, στην τρέχουσα σεζόν ο Γιάννης, ο οποί-
ος είναι σε φάση επιστροφής από τον τελευταίο του τραυ-
ματισμό, καλείται να βρει τον τρόπο να αφήσει πίσω όλα
όσα τον απασχολούν και να παραμείνει ο ηγέτης των
Μπακς. Ένας ρόλος που ενδεχομένως θέλει να διεκδική-
σει ο Ντέιμιεν Λίλαρντ, ο οποίος έριξε… λάδι στη φωτιά
που σιγοκαίει στα «ελάφια», λέγοντας ότι προσπαθεί να
προσαρμοστεί, καθώς πλέον δεν είναι εκείνος που ανα-
λαμβάνει τα ηνία αν κάτι δεν πάει καλά σε έναν αγώνα για
την ομάδα του, κάτι που έκανε στο παρελθόν στους Μπλέι-
ζερς.

Σε κάθε περίπτωση όλα δείχνουν πως κάτι… τρέχει με
τον Γιάννη στους Μπακς και δεν αποκλείεται αυτή να είναι
η τελευταία του σεζόν στο Μιλγουόκι. Ήδη αρκετές ομά-
δες στο ΝΒΑ ετοιμάζονται να ανοίξουν τα πορτοφόλια τους
και να στρώσουν χαλί εκατομμυρίων στον Γιάννη Αντετο-
κούνμπο, με μια από αυτές να είναι οι ιστορικοί Νιου Γιορκ
Νικς. Στη Νέα Υόρκη δεν έχουν κρύψει ότι θα ήθελαν τον
«Greek Freak» να γίνει ο σταρ και franchise player της
ομάδας, βάζοντάς τους έπειτα από χρόνια στο κάδρο για τη
διεκδίκηση του δαχτυλιδιού…
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Οι Μπακς οδεύουν από ήττα σε ήττα, 
ενώ ο Γιάννης Αντετοκούνμπο δείχνει 

να μην είναι ο εαυτός του παρά 
τις προσπάθειές του εντός παρκέ-  

Φουντώνουν τα σενάρια για αποχώρηση

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Κάτι τρέχει 
με τον Γιάννη...



Πήγαν για κατάθεση
Στην Επιτροπή Δεοντολογίας της ΕΟΚ παρου-

σιάστηκαν οι ιδιοκτήτες της ΚΑΕ Ολυμπιακός,
Παναγιώτης και Γιώργος Αγγελόπουλος. Όπως
ενημέρωσε η «ερυθρόλευκη» ΚΑΕ με ανακοίνω-
σή της, η επίσκεψη έγινε για να καταθέσουν σε
βάρος του Δημήτρη Γιαννακόπουλου, ιδιοκτήτη
της ΚΑΕ Παναθηναϊκός Aktor. Όλα αυτά μερικά
μόνο 24ωρα πριν από το ντέρμπι των δύο ομάδων
στο ΟΑΚΑ για τη Euroleague.

Σπουδαίος Δουβίκας

Η Θέλτα νίκησε 1-0 τη Χετάφε για τη 12η αγωνι-
στική της La Liga με γκολ του Τάσου Δουβίκα. Ο
Έλληνας διεθνής φορ μάλιστα, όταν σκόραρε,
σήκωσε μια φανέλα της ομάδας του που είχε πά-
νω μήνυμα για τα θύματα και τους πληγέντες από
την κακοκαιρία στη Βαλένθια. Σπουδαία κίνηση! 

Δεν… άρχισε καλά
Ο Ρούμπεν Αμορίμ αναλαμβάνει τη Μάντσε-

στερ Γιουνάιτεντ, αλλά με το καλημέρα… φαίνε-
ται να δημιουργεί εντάσεις. Η δήλωσή του ότι ο
Πεπ Γκουαρντιόλα, προπονητής της Μάντσεστερ
Σίτι, είναι ο καλύτερος στον κόσμο δεν ήχησε κα-
λά στα αυτιά των οπαδών της νέας του ομάδας.
Μένει να δούμε αν και ποιες θα είναι οι αντιδρά-
σεις ως προς αυτό… 

Φανέλα... εκατομμυρίων
Η φανέλα που φόρεσε ο Μάικλ Τζόρνταν σε 17

παιχνίδια των Σικάγο Μπουλς τη σεζόν 1996-97,

μεταξύ των οποίων και το ματς με τους Σίξερς,

όπου δέχτηκε την crossover ντρίμπλα από τον

Άιβερσον, πωλήθηκε έναντι 4,68 εκατ. δολαρίων.

Ακόμη και να μην είχε δεχτεί πάντως την ντρίμ-

πλα, μόνο και μόνο το γεγονός ότι την είχε φορέ-

σει ο «Air» την έκανε να κοστίζει εκατομμύρια.

Τέλος το σίριαλ
Από... χίλια κύματα πέρασε η ανανέωση του Γιώργου Βαγιαννίδη

με τον Παναθηναϊκό, ωστόσο οι δύο πλευρές τα βρήκαν σε όλα και

ο νεαρός διεθνής δεξιός μπακ θα συνεχίσει να φοράει την πράσινη

φανέλα. Οι «πράσινοι» εντέλει έφτασαν σε συμφωνία με τον ποδο-

σφαιριστή και σύντομα θα πέσουν οι υπογραφές στο νέο συμβό-

λαιο που θα τον κρατήσει στην ομάδα για αρκετά χρόνια ακόμη. 

SPORTS
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Η ώρα 
της επιβράβευσης

Ο
Βραζιλιάνος Έντου, ο οποίος ως ποδο-
σφαιριστής έγραψε ιστορία με την Άρσε-
ναλ, τα τελευταία πέντε χρόνια ήταν ο

αθλητικός διευθυντής των «κανονιέρηδων».
Όπως έγινε γνωστό, ο Έντου αποχωρεί από τη θέ-
ση του και, σύμφωνα με δημοσιεύματα από τη
Βρετανία, οδεύει προς το να αναλάβει ένα παρό-
μοιο πόστο στη Νότιγχαμ Φόρεστ, αλλά όχι μόνο
σε αυτή. Σύμφωνα με τους Βρετανούς, ο Έντου
έχει συμφωνήσει με τον Βαγγέλη Μαρινάκη έτσι
ώστε να αναλάβει ρόλο σε όλο το γκρουπ των
ομάδων που έχει στην ιδιοκτησία του. Ήτοι στον
Ολυμπιακό, τη Ρίο Άβε και τον αγγλικό σύλλογο.
Οι πληροφορίες αναφέρουν πως το θέμα έχει
κλείσει και σύντομα θα υπάρξουν επίσημες ανα-
κοινώσεις. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Αφεντικό… ο  Έντου

Τις καλές εμφανίσεις που έκανε ο νεαρός Χρήστος Μουζακίτης με τη φανέλα 
του Ολυμπιακού επιβράβευσε ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς. Ο ομοσπονδιακός τεχνικός κάλεσε 
τον 17χρονο μέσο στην Εθνική ομάδα για τις αναμετρήσεις με Αγγλία και Φινλανδία.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ζευγάρι 
Πέμη Ζούνη
και Σταύρος
Ζαλμάς

Με μεγάλη εμπειρία και
επιτυχίες το δίδυμο των
εξαιρετικών ηθοποιών θα
συναντηθεί έπειτα από πολ-
λά χρόνια στη σκηνή του
ανακαινισμένου θεάτρου
«Αλέκος Αλεξανδράκης»
στη «Φθινοπωρινή ιστορία»
του Αλεξέι Αρμπούζοφ. 

Το έργο, που άφησε επο-
χή με τους Λαμπέτη και Κα-
τράκη στους πρωταγωνιστι-
κούς ρόλους, επιστρέφει με
τους σημαντικούς Πέμη
Ζούνη και Σταύρο Ζαλμά,
διασκευασμένο από τη μετρ
της σκηνοθεσίας Βάνα Πε-
φάνη στη σύγχρονη εκδοχή
του. «Είσαι γύρω στα τριάν-
τα και βλέπεις τους γονείς
σου γέρους; Έφτασες πε-
νήντα και ήδη ονειρεύεσαι
να σαπίσεις μπροστά στην
τηλεόραση; Φαντάζεσαι ότι
θα πάρεις σύνταξη, η ζωή
σταματάει και θα αρχίσεις
τις βόλτες και τους βαρε-
τούς καφέδες με φίλους;
Πήρες σύνταξη και κρυφο-
κοιτάζεις φλάιερ για οίκους
ευγηρίας; Όλα είναι αποφα-
σισμένα, προδιαγεγραμμέ-
να και οριοθετημένα; Ε τότε,
αυτή η φθινοπωρινή ιστορία
είναι για σένα. Ναι, για σένα
προσωπικά…», αναφέρει η
ίδια σε σημείωμά της.

Ο Αρμπούζοφ δεν γράφει
άλλο ένα ερωτικό ρομάντζο.
Με απίστευτο χιούμορ, εν-
συναίσθηση και συχνά πολ-
λή σκληρότητα απογυμνώ-
νει τους ήρωες και τους πα-
ραδίδει ανυπεράσπιστους
σε κοινή θέα. Η πρεμιέρα
του έργου -συνοδεία ζων-
τανής μουσικής- είναι προ-
γραμματισμένη για τη Δευ-
τέρα 11 Νοεμβρίου.

«Η Συνάντηση» στο Coronet
Ένας διάσημος χορογράφος, ένα σκοτεινό παρελθόν και μια

συνάντηση που ταράζει τα πάντα. Το πολυβραβευμένο έργο του
Στίβεν Μπέλμπερ «Η συνάντηση» ανεβαίνει στο θέατρο Coronet
στις 8 Νοεμβρίου. Με τον Γιώργο Κιμούλη στον πρωταγωνιστικό
ρόλο και τη σκηνοθεσία, πλαισιωμένο από την Κατερίνα Θεοχά-
ρη και τον Βασίλη Γιακουμάρο, η συγκινητική παράσταση έχει
ήδη αγαπηθεί από το κοινό και τους κριτικούς παγκοσμίως.

Η «Συνάντηση» με παραστάσεις στη Νέα Υόρκη και μια κινη-
ματογραφική μεταφορά με τους ηθοποιούς Πάτρικ Στιούαρτ
και Κάρλα Γκουτσίνο στους βασικούς ρόλους, αποδεικνύει
πως κανενός το παρελθόν δεν μπορεί διαγραφεί, υπενθυμί-
ζοντας τη φράση του Σαίξπηρ στην Τρικυμία: «Το παρελθόν εί-
ναι πρόλογος».

Έλλη Πασπαλά 
Μια νύχτα στη Νέα Υόρκη
V

irtual μουσικό ταξίδι
στην «πόλη που δεν
κοιμάται ποτέ» με ξενα-

γό τη σπουδαία τραγουδίστρια
σε αγαπημένα κομμάτια, ρυθ-
μούς και μελωδίες της αμερι-
κανικής μεγαλούπολης. Από τη
Δευτέρα 25 Νοεμβρίου -και για
όλες τις Δευτέρες του Δεκεμ-
βρίου- η Έλλη Πασπαλά με
αφετηρία το θέατρο Άλσος θα
μας μεταφέρει με τον δικό της
συναρπαστικό τρόπο και την
υπέροχη φωνή της στις γειτο-
νιές και τις λεωφόρους της Νέ-
ας Υόρκης, της πόλης όπου γεν-
νήθηκε και μεγάλωσε, όπως το
Λόουερ Ιστ Σάιντ, το Σπάνις
Χάρλεμ, το Γκρίνουιτς Βίλατς
και φυσικά την Aστόρια.

Γεμάτο αγαπημένα τζαζ στάν-
ταρτ όπως των Πόρτερ και
Τζορτζ Γκέρσουιν, τραγούδια
των native Νεοϋορκέζων Πολ
Σάιμον και Μπίλι Τζόελ, καθώς
και συνθετών και τραγουδοποι-
ών που άφησαν το στίγμα τους
στη μαγική πόλη, το πρόγραμμα
θα μας μυήσει στην ατμόσφαι-
ρα των μικρών αυθεντικών τζαζ
κλαμπ αλλά και των σπουδαίων
δημιουργών που η ίδια αγαπά
και ανακαλύπτει μέχρι σήμερα.
Και επιπλέον ελληνικά τραγού-
δια, δοσμένα όμως με γεύση
και χρώμα Νέας Υόρκης!

Συνοδοιπόροι της στο ταξίδι
αυτό τέσσερις σπουδαίοι μου-
σικοί και βασικοί εκπρόσωποι
της τζαζ σκηνής της χώρας μας:
ο Ντέιβιντ Λιντς, ο Τάκης Φαρα-
ζής, ο Πέτρος Βαρθακούρης, ο
Αλέξανδρος-Δράκος Κτιστά-
κης και από τις 9 Δεκεμβρίου ο
Τόμι Λιντς.

Από τη Δευτέρα 25 Νοεμβρίου -και για όλες τις Δευτέρες
του Δεκεμβρίου- θα μας μεταφέρει με τον δικό 
της συναρπαστικό τρόπο και την υπέροχη φωνή της 
στις γειτονιές και τις λεωφόρους της μεγαλούπολης,
της πόλης όπου γεννήθηκε και μεγάλωσε
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ΙΣΑ: Κατάμεστο
το Ωδείο 
Αθηνών

Σ
ε μια λαμπρή εκδήλωση ο Ιατρικός
Σύλλογος Αθηνών γιόρτασε έναν αι-
ώνα προσφοράς στην υγεία, την επι-

στήμη και την ελληνική κοινωνία, παρουσία
εκλεκτών προσκεκλημένων. Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος, Άδωνις Γεωργιάδης
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Βούλα Σαραντάρη, Χρυσούλα Λιάκου Ζωή Ράπτη, Λίλιαν Βιλδιρίδη Βασίλης Κικίλιας Βασίλης και Αλεξία Σαβράμη

Γιάννης Σμαραγδής Ανδρέας Φουστάνος, Ιωάννα Βασιλάκη Ιωάννης Μανιός, Κώστας Μπερλής Δημήτρης Αβραμόπουλος

Νικήτας Κακλαμάνης Εύη Μιγιάκη, Σοφία Κούνουπα Βασίλης Αποστολόπουλος, Ζωή Κωνσταντοπούλου, Χρήστος Αποστολόπουλος



Ο
ι καρδιακές αρρυθμίες αποτελούν διατα-
ραχές της κανονικότητας του καρδιακού
ρυθμού. Συμβαίνουν σε ασθενείς με υπο-

κείμενη καρδιοπάθεια αλλά και με υγιή καρδιά. Η
καρδιά λειτουργεί με έναν ρυθμό που κυμαίνεται
από 60 έως 100 παλμούς το λεπτό.

Ο καρδιακός ρυθμός προσαρμόζεται ανάλογα
με τις ανάγκες του οργανισμού εκδηλώνοντας μια
ομαλή μεταβολή. Ωστόσο, πολλές φορές αυτή η
εύρυθμη λειτουργία διαταράσσεται από αρρυθ-
μίες που μπορεί να οδηγήσουν σε βραδυκαρδίες
(μειωμένος καρδιακός ρυθμός), ταχυκαρδίες
(αυξημένος καρδιακός ρυθμός), κολπική μαρμα-
ρυγή (άτακτοι κολπικοί παλμοί) ή έκτακτες συ-
στολές (στιγμιαίες διακοπές στον φυσιολογικό
ρυθμό).

«Οι μηχανισμοί των αρρυθμιών είναι η επανεί-
σοδος του ερεθίσματος (όπου η ηλεκτρική διέ-
γερση ακολουθεί κυκλική κίνηση) εκπολώνοντας
επαναλαμβανόμενα και κυκλικά μια περιοχή που
τα κύτταρα μόλις έχουν ανανήψει από την προ-
ηγούμενη εκπόλωση και ο παθολογικός αυτομα-
τισμός, όπου ένα κύτταρο εκπολώνεται αυτόματα
χωρίς να διεγερθεί από ένα διπλανό κύτταρο»,
αναφέρει ο Γεώργιος Βασιλόπουλος, αναπληρω-
τής διευθυντής καρδιολόγος.

Πολλές φορές οι αρρυθμίες μπορεί να μην εμ-
φανίζουν συμπτώματα και να εντοπίζονται τυχαία
κατά τη διάρκεια ιατρικής εξέτασης. Ωστόσο,
υπάρχουν περιπτώσεις όπου ο ασθενής μπορεί

να αισθάνεται προσωρινές διακοπές στον καρ-
διακό ρυθμό ή αλλαγές με κάποιους πιο έντονους
παλμούς, αλλά και ταχυκαρδίες που να διαρκούν
για λίγα δευτερόλεπτα και να επαναλαμβάνονται.

«Στις περιπτώσεις των παροξυσμικών ταχυ-
καρδιών, υπερκοιλιακών ή κοιλιακών, οι ασθε-
νείς αισθάνονται ξαφνικά μια έντονη ταχυκαρδία
που συχνά είναι ανυπόφορη. 

Αυτή η κατάσταση μπορεί να διαρκέσει από λίγα
λεπτά έως μερικές ώρες ή ακόμη και μέρες και
πάντα σταματά απότομα, είτε αυτό συμβαίνει αυτό-
ματα, είτε με βαγοτονικούς χειρισμούς (σφίξιμο,
πίεση των καρωτίδων, βήχας κ.λπ.) είτε τελικά με
φάρμακα που χορηγούνται συνήθως ενδοφλέβια.
Επιπλέον ορισμένες φορές οι αρρυθμίες μπορεί
να εκδηλώνονται με αίσθημα αδυναμίας, ζάλης,
κόπωσης, δύσπνοιας ή γενικής δυσφορίας.

Σε περίπτωση που η ταχυκαρδία είναι ιδιαίτε-
ρα υψηλή (ειδικά σε ασθενείς με σοβαρή καρ-
διακή νόσο) ή οι κοιλίες σταματήσουν να συ-
στέλλονται λόγω καρδιακής παύσης ή κολποκοι-
λιακού αποκλεισμού, μειώνεται η ροή αίματος
προς τον εγκέφαλο προκαλώντας απώλεια των
αισθήσεων και τη γνωστή σε εμάς συγκοπή»,
εξηγεί ο ειδικός.  
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Συμβαίνουν σε ασθενείς με υποκείμενη
καρδιοπάθεια αλλά και με υγιή καρδιά

Γεώργιος Βασιλόπουλος,
αναπληρωτής διευθυντής

καρδιολόγος

Καρδιακές αρρυθμίες:
Αιτίες και συμπτώματα
Καρδιακές αρρυθμίες:
Αιτίες και συμπτώματα

Πώς αντιμετωπίζονται
Η θεραπεία των καρδιακών αρρυθμιών

εξαρτάται από τον τύπο και τη σοβαρότητα της
αρρυθμίας. Οι διαθέσιμες επιλογές μπορεί να
περιλαμβάνουν:

Φαρμακευτική αγωγή: Τα φάρμακα χρησι-
μοποιούνται για τον έλεγχο του καρδιακού
ρυθμού ή την αποκατάσταση του φυσιολογικού
ρυθμού της καρδιάς.

Καρδιοανάταξη: Πρόκειται για επεμβατική
διαδικασία με σκοπό την επαναφορά του καρ-
διακού ρυθμού.

Βηματοδότη: Πρόκειται για μια συσκευή
που παρέχει ηλεκτρικούς παλμούς και χρησι-
μοποιείται σε περιπτώσεις βραδυκαρδίας,
καρδιακού αποκλεισμού και καρδιακής ανε-
πάρκειας.

Εμφυτεύσιμο απινιδωτή-καρδιομετατρο-
πή (ICD): Πρόκειται για μια συσκευή που παρέ-
χει σταθερό καρδιακό παλμό και συνήθως
χρησιμοποιείται σε περιπτώσεις κοιλιακής τα-
χυκαρδίας ή καρδιακής ανεπάρκειας.

Ablation: Η σύγχρονη θεραπεία των αρρυθ-
μιών είναι επεμβατική. Με τη χρήση μικρών
καθετήρων ηλεκτροδίων, τα οποία εισάγονται
στις καρδιακές κοιλότητες μέσω της μηριαίας
και της έσω σφαγίτιδας φλέβας υπό τοπική
αναισθησία, λαμβάνοντας ηλεκτρικά δυναμι-
κά, ενώ παράλληλα με τα σύγχρονα συστήματα
χαρτογράφησης γίνεται τρισδιάστατη απεικό-
νιση της καρδιάς, εντοπίζοντας έτσι με ακρί-
βεια την αρρυθμιογόνο εστία. Κατόπιν πάλι με
τη χρήση ειδικού καθετήρα εφαρμόζεται κατά-
λυση της αρρυθμίας με τη χορήγηση κυμάτων
ραδιοσυχνότητας. Κατάλυση των αρρυθμιών
μπορεί να πραγματοποιηθεί και με εφαρμογή
κρυοπηξίας, όπως σε ασθενείς με κολπική
μαρμαρυγή, ενώ τελευταία εφαρμόζεται η χο-
ρήγηση ενέργειας παλμικού πεδίου (PFA
Ablation) για την κολπική μαρμαρυγή με αρκε-
τά καλά αποτελέσματα.
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς αυτή η μέρα θα σας
δώσει καλές προοπτικές στην εργασία
σας αλλά και σε κάθε κοινωνική επαφή.
Καλή μέρα για να δείξετε προς τα έξω τα
ταλέντα και τις αξίες σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους μια επαφή που βρί-
σκεται σε μακρινό τόπο ίσως να σας γεν-
νήσει πνευματικές ανησυχίες. Φροντίστε
νομικές σας υποθέσεις που τελικά θα
έχουν καλές προοπτικές.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους η επιτυχία σας
σήμερα στηρίζεται στο πόσο καλά θα
διαχειριστείτε τα οικονομικά, την πε-
ριουσία αλλά και τη συναισθηματική
σας ζωή.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Εσείς οι Καρκίνοι, ιδίως όσοι ανήκετε
στο δεύτερο δεκαήμερο, θα μπορέσετε
να κάνετε μια καλή γνωριμία, όχι απα-
ραίτητα συναισθηματική. Η αρμονία των
σχέσεών σας βασίζεται σήμερα στην
αμοιβαία εμπιστοσύνη.  

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες τα επαγγελματικά
σας θα έχουν μια θέση πολύ σημαντική
στο σημερινό σας πρόγραμμα. Από την
άλλη, μια θετική προοπτική θα υπάρξει
στην υγεία σας, αν για κάποιο λόγο σάς
απασχολεί μια ασθένεια που βρίσκεται
αυτή την περίοδο σε εξέλιξη.   

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς οι Παρθένοι θα έχετε μια πολύ
καλή ευκαιρία να δείξετε στους άλ-
λους την αξία σας. Είναι πολύ σημαν-
τικό να έρθετε πιο κοντά με πρόσωπα
από το περιβάλλον σας.  

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς, αν πρέπει σήμερα

να καλλωπίσετε ή να φροντίσετε τον χώ-

ρο σας, είναι μια πολύ καλή ευκαιρία να

το πραγματοποιήσετε και μάλιστα θα

συμμετέχουν σε αυτό θετικά τα αγαπη-

μένα σας πρόσωπα.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς που ανήκετε στο δεύτερο δε-

καήμερο τα γεγονότα θα είναι αρκετά

θετικά, ιδίως για την προσωπική σας

ζωή. Φροντίστε να απαλλαχθείτε απ’

ό,τι σας μπλοκάρει ενεργειακά, ακόμη

και κάποια πρόσωπα που σας δημιουρ-

γούν εντάσεις.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες είναι πολύ σημαν-

τικό να ενεργήσετε σήμερα εσωτερικά

και να αναλάβετε υποθέσεις που χρει-

άζονται χρόνο και σταθερότητα.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Η Σελήνη συνεχίζει να βρίσκεται σήμερα

στο δικό σας ζώδιο, σας βοηθά να κατα-

νοήσετε τις ανάγκες σας και να σταθερο-

ποιήσετε τους στόχους σας.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους οι συνθήκες

είναι αρκετά καλές σήμερα για τα επαγ-

γελματικά σας αλλά και για την πορεία

των οικονομικών σας.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς σήμερα τα γεγονότα

είναι αρκετά θετικά. Ίσως αποφασίσετε

να δώσετε σε προσωπικό επίπεδο μια

καλύτερη προοπτική και να αναβαθμί-

σετε τη σχέση σας.  
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ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ

Κ αλή μέρα για να αναλάβουμε τις ευθύνες
μας. Επίσης, θα υπάρξει συναισθηματική
αρμονία στα ζώδια της Γης και του Νερού

(Ταύρος, Παρθένος, Αιγόκερως, Καρκίνος, Σκορπιός
και Ιχθύες).
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